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A legelső magyar ember.
Bég nem tekintett olyan benső hálaérzős- 

fel királyára a magyar, mint ezekben a na­
pokban. «A legelső magyar ember a király!»
>, költő szavát, mely eddig csak a nemzeti 
loyalitás poétikus kifejezésének látszhatott,
] perencz József változtatta szemeink előtt 
élő fogalommá, húsban és vérben testesült 
alakká. A nemzet hódoló érzéssel közeledett 
mindig idegen házból való uralkodóihoz, ki­
kéi sz. István Koronájával felékesitett, dinasz­
tikus hűséggel ismerte cl őket Magyarország 
királyainak, de nem tarthatta őket nemzeti 
fejedelmeknek, nem a magyarság legfőbb 
képviselőinek. Állami életünk legfelsőbb csú­
csát. a királyi trón magaslatát idegen felfo­
gás és idegen hivatás vastag felhőzete ta­
karta el szemeink elől.

Nézzünk most Kolozsvár felé, hol a király 
Erdély vallásfelekezeteinek és testületéinek 
üdvözletét fogadja. A felhők, melyeket 
rée repedezni láttunk, teljesen szélfoszlot­
tak. a fenséges csúcs tisztán sugárzik a 
nemzeti eszmék napfényében, mely onnét 
ragvegva ömlik le a legeizártabb mélysé­
gekbe is. Dicső látvány, milyent századokon 
át nem láthattak a nemzeti küzdelmek örök 
zivataraiban hányatott őseink. A király, ki 
Kolozsváron hallatta fejedelmi szavát, nem 
egyedül Magyarország királya, de igazi ma­
gyar király. Ő a magyar népnek vezére, ő 
a legelső magyar ember. A mire a nemzeti 
költészet ihletett álma előre megteremtette a 
szót, tündöklő valósággá vált.

Tiszta tudatában vagyunk annak, hogy 
ama szavak értékét, melyeket a király er- 

f ciélyi injában ismételten kimondott, alig 
* lehet túloznunk. Korszakos előhaladást je­

lentenek a magyar állameszme megszilárdu­
lásában. kiküszöbölnek egy hazugságot, mely 
államiságunk gyökerein rágódott, megsemmi­
sítenek egy félreértést, mely egész közéle­
tünkre rávetette árnyékát. Azt a mély ha­
tást, melyet a király legújabb nyilatkozatai 
a nemzet lelkűidére gyakorolnak, bátran 
oda állíthatjuk ama csodálat és lelkesedés 
mellé, melyet a rokkant honvédek fölsegélé- 
sére adományozott koronázási ajándék kel­
tett. De míg ez utóbbi tény a rendkívüli 
ünnepi alkalom kivételes sugallatának, az 
első örömmámor ellobanó lángjának tetsz­
hetett, a magyar állameszmének hirde­
tése és a magyar bazafiság ajánlása a 
királyi ut alatt egészen úgy jelentkezik, mint 
a királyi hatalom természetes nvilvánulása, 
az állami souverainitás állandó és változ- 
hatlan kijelentése. Ez a jelleg az, mi a ki­
rály szavait megnyugtató erőre és egyesitő

varázslatra föléje helyezi az alkotmányos 
kibékülés minden eddigi mozzanatának.

Csak különös súlyt ad a király nyilatko­
zatainak, hogy épen Erdély nemzetiségei és 
felekezetei között voltak elmondva. Erdély 
földjén a nemzetiségi izgatás nemcsak hogy 
legjobban van szervezve, nemcsak hogy 
hosszabb idő óta a passzivitás következetes 
alkalmazásával szegül ellen a magyar alkot­
mányosság törvényeinek, de ott támaszkodik 
leginkább a hagyományok szentesítő erejére.
A magyar államot megtagadó szeparatiz­
mus ott látszólagos igazolást keres Erdély 
történelmi múltjában. Erdély külön állami 
életet élt, mikor Magyarország régen a Habs­
burgok uralma alá került, külön tartományi 
kormányzattal rendelkezett a Habsburg- 
dynasztia alatt is, mikor Horvátország kor­
mányzata még a legszorosabban volt a mi­
énkkel összeforrva. Erdélylyel való uniónk 
csak legújabb alkotmányos átalakulásunk 
vívmánya. A történelem különös fordulata, 
hogy azok, kiknek Erdély múlt fejlődésében 
legkevesebb részök volt, az erdélyi románok 
és szászok hivatkoznak leginkább Erdély törté­
nelmi különállására. De ez a hivatkozás épen 
Bécsben talált folytonos gyámolitásra, ott 
elevenítették fel mindig a régi tartományi 
kormányzat emlékeit. Csak emlékezni kell 
rá, hogy Schmerling uralma miként terem­
tette meg Erdély külön képviseletét a bécsi 
reichsrathban. Nem múlt el egy emberöltő 
ama szomorú idők óla cs ma a király fe­
jedelmi akaratával követeli Erdély minden 
nemzetiségétől a ragaszkodást az anyaor­
szág iránt.

Ugyanaz az uralkodó, kinek az erdély 
románok és szászok 1863-ban mint a bi­
rodalom császárjának hódoltak, érteti meg 
velők, hogy benne csak a magyar királyt és 
a magyar állam képviselőjét láthatják, figyel­
mezteti őket a magyar alkotmányosság tisz­
teletére és fejezi ki rokonszenvét az erdélyi 
közművelődési egyesület törekvései iránt, 
melyek az igaz hazafiasság terjesztését mun­
kálják.

A legelső magyar ember a király! Igen, 
mi hálával ismerjük el, hogy királyunk a 
magyar állameszmének valósággal legfőbb 
őre. De megilletődéssel gondolunk arra, hogy 
az összhangzat a magyar király és magyar 
nemzet közölt a személyes érintkezésben 
sokkal teljesebb és sokkal mélyebbre ha­
tóbb. mint az közjogunkban, törvényhozá­
sunkban, alkotmányosságunkban kifejezésre 
jut. A közöttünk utazó fejedelem egészen 
magyar király, az alkotmányos uralkodó 
csak félig az. A király teljesen felfogta már, 
hogy országunk nem lehet más, mint a tör­

ténelmi magyar állam; nyilatkozatai tanúsít­
ják erős meggyőződését, hogy trónjának leg­
biztosabb támaszát a magyar népben ta­
lálja, és hogy a királyi uralom állandósága 
az önálló magyar államiság szilárdulásában 
rejlik. Vajon sokáig tarthat-e még, hogy köz­
jogunk és alkotmányos intézményeink oly 
kevéssé feleljenek meg annak, mi ma a ki­
rály és nemzet közös hitét és kölcsönös 
megértését képezi?

Budapest, saept. S3.
A főrendiház a házszabályok 1-sö §-a értelmében 

folyó hó 28-án cl. e. 11 órakor fogja tartani az ország­
gyűlés ünnepélyes megnyitását megelőző első ülését, mi­
ről a főrendiház tagjai' a háznagyi hivatal által tisztelet- 
teljesen értesittetnek.

A romániai református magyarok s az erdély- 
részi reform, püspökség közti viszony fejlődéséről a 
Kolozsvár hosszabb ismertetést közöl, a melyből át­
vesszük az alábbi sorokat, a melyek világot vetnek 
az ügy mostani állására s Szász Domokos ref.
püspök esetére:

A Kolozsvár ismertető czikkei a százados küzdelem 
leírása után ekkép végződnek:

E minden irányban helyreállt törvényes rend békés 
folyamának lehet aztán tulajdonítani, hogy az egyházke­
rület nem sürgette a honi kormánynál 1869. okt. 31-én 
603. sz. a. kelt felterjesztése foganatosítását, s talán, 
hogy a közös külügyminiszter is aludni hagyta a delo- 
gáczióban br. Kemény Gábor interpellácziójára telt Ígé­
retét. Az egyházkerület pedig érvényesülvén a hosszas 
gyakorlaton alapult fennhatósága, melyet az 1881—-82-ben 
törvényesen egyesült öt magyar ref. egyházkerület 
utóbb forma szerint is reá ruházott és 1869. óta 
maga a romániai kormány is tettleg el­
ismert, gyakorolta folyton korábban élvezett jogait

_______ papjának egyházkerületi _ ~
va’ó felruházásával, legutóbb pedig annak kimondásával, 
hogy az egész romániai területen levő ref. egyházakat

ben a monarchia magyar delegácziójának tett ígé­
retét beváltsa és oda hasson, hogy a romá­
niai ref. egyházak viszonyai nemzetközi szerződés 
alapján rendeztessenek és a kölcsönös nemzetiségi és 
vallásos érdekek ez által biztosíttassanak, a mely eljá­
rás rendjén, protestáns szempontból, az egyházi és isko­
lai ügyek el nem kiilönithetök. A magyar kormánynak 
és a monarchia külképviseletének tehát akczióba kell 
lépnie a külföldön tartózkodó magyar állampolgárok ér­
dekében, az erdélyi reform, egyházkerületnek, jobban 
mondva: az egyetemes magyar ref. egyháznak pedig 
kötelessége az állam által megvédetni történelmileg 
kifejlett és hosszas időkön át gyakorolt jogait.»

Domokos püspök ennek a fölhívásnak tett eleget, a mi­
dőn iménti romániai útjára kelt és ott Stourdza minisz­
ter rendeletére, az ismeretes rendőri szives vendéglátásban 
részesült, megjegyezve és ismételten hangsúlyozva, hogy e 
rendelet is határozottan kikötötte, hogy az erdélyi ref. püspök 
az egyházi látogatásokban ne zavartassák, hanem csak 
épen a felekezeti iskkolák meglátogatásában gátoltassék 
meg. Ez iskolai ügyre nézve megjegyzendő, hogy a ro­
mániai régebb folyamatba indított, de törvényhozásilag 
még el nem intézett oktatásügyi rendezés arra tör, hogy 
Romániában az egész közoktatás teljesen oláhosittassék. 
Az erdélyi ref. egyház ottani felekezeti népiskolái mi­
niszteri rendeletek utján már évek óta arra kény- 
szeriltettek, hogy bennük a román nyelv is taníttassák 
és az alkalmazott tanítók oklevelesek legyenek, mely kö­
vetelésnek az egyházkerületi hatóság mind az oláh nyelv 
tanításának elrendelésével, mind az okleveles tanítók, avagy 
pap-tanilók beállításával eleget is tétetett, annál a ter­
mészetes indoknál fogva, mivel eszébe sem jutott, hogy 
egv idegen állam törvényes rendje alól saját intézményei 
és hívei számára kivételekhez tartson igényt. Stourdza 
miniszter mostani intézkedései tehát azt jelzik, hogy az 
erdélyi ref. egyház főfelügyeleti jogának elösmcrése mel­
leit, az iskolai felügyelet eddigi rendjét megkívánja vál­
toztatni. Itt lép előtérbe az egész ügy nemzetközi ter­
mészete annyival inkább, mivel a romániai törvény- 
hozás e kérdésben még nem is intézkedett. Itt válik 
elodázhatlanná, hogy közös külügyminisztériumunk 1869.

Bismarck ünnepe*
Alig két éve, hogy Németország legna­

gyobb emberét születésének hetvenedik év­
fordulóján ünnepelte, úgy, a mint csak 
koronás főt szoktak ünnepelni. Most mi­
niszterségének huszonötéves jubileuma al­
kalmából ismét el halmozza nemzete rang­
es pártkülönbség nélkül lelkesülő, hódoló 
elismerésének jeleivel.

A tizenkilenczedik század második felé­
nek ez óriása a mily nagy, ép oly szeren­
csés. Mint követ, a frankfurti szövetségta­
nácsban azt kívánta magának, hogy 10 
évig lehessen dicsőséggel miniszter. A sors 
többet adott neki, mint a mennyit kívánha­
tott. Huszonöt év óta áll a kormány élén 
otthon, tizenhét év óta pedig ő dönti el 
Európa sorsát. A mi dicsőséggel koronáz­
ható az államférfi és diplomata homloka, e 
dicsőség mind osztályrészéül jutott. Nemzete 
bálványozza, császárja nem nélkülözheti és 
tettei eltörölhetetlen hetükkel vannak be­
vésve századunk történelmének érczlap- 
jaira.

S valóban kevés államférfi érdemelte ki 
nemzetének háláját annyira, mint Bismarck. 
A vaskanczellár erélyes és hatalmas veze­
tése megteremtette a német egységet, csá­
szári koronát hozott királyának és világ­
uralmat hazájának.

De nem csupán nemzete adózik a nagy 
férfinak hálás elismerésével. Világrészünk 
mérsékletének köszönheti a béke fentar- 
tását.

A hódilók rendszerint telhetetlenek. Sike­
reikkel nőnek a vágyaik. A hóditó franczia 
császár fegyvereit elvitte a Néva partjáig; 
uralma vérrel áztatott Európában minden 
talpalattnyi földet.

Bismarck herceg hatalma ma nagyobb, 
mint Napóleoné volt legfényesebb korában, 
habár más eszközökkel éretett el és más­
kép nyilvánul. Bismarck békés hódításokkal 
— mint maga fejezte ki — tette magát 
Európa urává. Előrelátása, lángesze és böl- 
csesége felmentette a gyilkoló fegyverek 
használata alól. De felmentette az is, hogy 
megértve a történelmet, óvta hazáját diada­

lainak tulhajtásától. Tudta, hogy a hódítók 
által rohamos menetben alapított világbiro­
dalmak fennállása nem éli túl hóditó ala­
pítójukat. Pedig ő maradandó müvet kí­
vánt alkotni, biztosítani akarta a német bi­
rodalom jövőjét.

E törekvése alig elviselhető terheket rótt 
hazájára és egész világrészünkre. Nem idea­
lista ő, a ki a nagy eszmék diadalában bi 
zik. Terveiben az anyagi hatalomra támasz­
kodott. Már vagy egy héttel kineveztetése 
után mondá azokat a sokat idézett szava­
kat, hogy: «A kor nagy kérdéseit nem be­
szédek és nem szótöbbséggel hozott hatá­
rozatok döntik el, hanem vér és vas!» 
Tettei mellé tehát oda állította az óriási 
hadsereget, a minőt a világ még nem lá­
tott. E hadsereg neki nem azért kell, hogy 
országokat raboljon, hanem azért, hogy ha­
zájának határait megvédelmezze bosszút 
lihegő támadástól s hogy megtarthassa azt 
a két tartományt, a mit a világ szerencsét­
lenségére, a szabadság veszélyére jónak lá­
tott Francziaországtól elvenni.

A féltékeny nagyhatalmasságok versenyre 
szálltak a gazdag, adósságmentes és ‘takaré­
kos birodalommal és szintén szaporították 
a haderőt a végtelenségig. így lett a béke 
hangoztatása mellett Európa egy felfegyver­
kezett táborrá s ezért fecsérlik a népek leg­
becsesebb erejüket a katonaság szaporítására

A militarizmus legveszélyesebb ellensége 
a szabadságnak. A vas és vér politikája 
hozta világrészünkre a reakezió csapását. Né­
metország, a mennyit vesztett intézményeinek 
szabadságából, tízszer annyit nyert nemzeti 
erejének fejlődésében. Egysége létre jött, és 
midőn ez szétbonthatatlanul össze lesz 
forrva, talál majd erőt a szabadság kivívá­
sára. A többi népek azonban szenvednek 
az arisztokraczia és a feudalizmus előre­
nyomuló törekvéseitől, mig a szabadságu­
kon ejtett csorbáért kárpótlást nem ta­
lálnak.

A legérzékenyebb csapásokat mérte Bis­
marck világrészünkre a gazdasági reakezió- 
val. Az idegenek gyűlölete, az elzárkózást 
rendszer, az agrárizmus legvisszalaszitóbb 
önzésével és képmutató kaczérkodása a 
tanszéki szoczializmus tételeivel megméte­
lyezték az anyagi fejlődést évtizedekre. Mi 
is súlyosan szenvedünk politikájától és a 
szenvedéstől nem menekülhettünk, daczára 
annak, hogy hazájával szoros szövetségben 
állunk.

BismarcK gazdasági politikája azonban 
valósággal nemzeti politika. A német egy­
séges államnak szüksége volt e rendszerre 
és ezt belátta a kanczellár, kinek egyetlen

A nemzeti színház jubileuma.
II.

A magyar színészet, mely már keletkezesét is a 
r.°met színészet országos elterjedésének és uralmá­
nak köszönhette, mintegy nemzeti reakezióképen a 
német kultúra ellen, fejlődésének egész folyamában 
a német színészet hatása alatt állott, a német szí­
nészet izmos vállain emelkedett, nőtt nagygyá, a 
mint a kezdődő magyar játékszín műsora is első 
sorban csak a német színházak műsorának fordítá­
sából telhetett ki. . .

Az első színtársulatok műkedvelő lelkes tagjai, a 
német színészek játékát utánozva, váltak lassankint 
valóságos színészekké. De ha magok a Kelemen-, 
majd Wesselényi-féle társulat tagjai cgyenkint mind 
megannyi eredeti tehetségek lettek volna, együttvéve 
mé'jis a német színészet iskolába kellett volna jár­
mok, mert az első társulatok szervezését, az elő­
adásra kiszemelt darabok betanítását csakis olyan 
emberek végezhették és tényleg végezték is, a kik 
előbb vagy német színészek voltak, vagy jól ismer­
ték a német színészet belső életét. Kelemen társu­
latánál Protasewitz, a Wesselényiénél pedig Kocsi 
Patkó János előbbi pályájoknál, illetőleg ta­
pasztalataiknál fogva csak a német színészet isko­
láját alapíthatták meg. Nem akarjuk kisebbí­
teni érdemöket, még a Protasewitzét sem, a ki 
pedig a magyar színészet kulturális nemzeti felada­
tánál többre becsülte a maga anyagi érdekét éa 
személyes ellenségeskedésével nemcsak Kelement 
keserítette el, hanem az első társulat föloszlását is 
siettette, — ők voltak a magyar színészet legelső 
mesterei, vezetői, s ezért az utókor háláját, elisme­
rését bőven megérdemelték. De nem kissebbithetjuk 
az ö érdemüket azért sem, mert a kezdődő magyar 
színészet, a dolog természeténél fogva, csak a vi­
rágzó német színészetet utánozhatta; valamely szí­
nészetet pedig okvetetlenül utánoznia kellett. A mű­
vészetek fejlődésében az utánzásnak épen oly nagy 
szerepe van, mint az eredetiségnek. A legdusabb 
eredeti tehetség is csak a történeti fejlődés sorában 
a múlt vagy a jelen alkotásain okulva, izmosodva 
alkothat igazán nagyot, igazán eredetit.

A kérdés csak az: vajon a magyar színészet a 
nélkülözhetetlen iskola végeztével le tudta-e rázni az 
iskola porát, a történeti fejlődés folyamában elju­
tott-e az eredetiség magaslatára? Erre a kerdesre 
pedig büszkén válaszolhatunk. A magyar színészé 
a félszázados hányódás, küzdelem, elethalál harcz 
korában (élet-halál harezban az eszme diadaláért és 
egyúttal a mindennapi megélhetésért) fölülmúlta a ha­
zai német színészetet s nemcsak mint kulturális, nem­
zeti faktor, hanem mint igazi magyar művészet íoglal a 
el helyét Magyarország fővárosában. A pesti ma­
gyar színház első társulatának tagjai már előbb va­
lóságos művészi diadalokat arattak mindenfelé az 
országban, még olyan helyeken is, hol előbb kicai- 
nyelték a magyar színészetet. Az első társulat, ke 
vés kivétellel, egyesítette magában az akkori szín 
társulatok legjobb erőit s olyan hatalommal lépett 
föl, mely teljesen kielégítette a nemzet várakozását, 
és egészen váratlanul megdöbbentette ellenségeinket.

A magyar színészetet olyan korszak teremtet te meg 
és növelte nagvgyá, mely minden téren óriási lép­
tekkel haladt előre, és bámulatos gyorsasággal ve­
zette Magyarországot a teljes regeneráció utján.

A magyar színészet negyvenhét esztendő alatt le- 
.ázta magáról az iskola porát s az eredeti művé­
szet magaslatára jutott, — olyan magaslatra, ahová 
később nem tudott többé fölemelkedni mind a mai 
napig. Mikor azt mondjuk, hogy a magyar színészet 
lerázta magáról a német művészet uralmát és ere­
deti művészetté vált, nem akarjuk azt állítani, és nem 
is állíthatjuk, hogy a magyar színészet megtagadott 
minden közösséget a német iskolával, csak azt állítjuk, 
hogy e közösség mellett is eredetiségre jutott. Végre 
is a német kultúra tőszomszédságában hiába akar­
nánk daczolni e kultúra befolyása ellen s főleg 
hiába tagadnók el a tényeket. De nem is szükség 
ezt tennünk. A magyar kultúrának, Magyarország 
ezredéves történelménél és földrajzi fekvésénél lógva, 
meg van szabva a maga természetes fejlődése: a 
német kultúra befogadásával, teljes beolvasztásával 
közeledhetünk csak a többi müveit nemzetekhez és 
fejthetjük ki önállóságunkat. A magyar színészetnek 
első virágzása tetőpontján, valamint később is, nap­
jainkig volt és van több olyan vonása, mely a né­
met szinézetre emlékeztet, de azért nem mond­
hatjuk többé, hogy a német szinézelnek szolgai 
utánzása.

A magyar szinézet, kétségtelenül a nemzeti szín­
ház megnyitása előtt s a megnyitásra következett 
évtizedben állott a művészeti fejlettség legmagasabb 
fokán! Ez a kérlelhetetlen igazság s ezt az igazsá­
got hiába akarnók elnyomni; az okoskodások itt 
nem segítenek. A mai nemzeti színháznak vagy pe­
dig hogy pontosan meghatározzuk az időt: a nemzeti 
színháznak, mielőtt az operát különválasztották 
a drámától, egy pár évig hasonlíthatatlanul jobb, 
simább előadásai voltak, mint a milyenek azelőtt 
bármikor is lehettek; de az összjátek mesterséges 
része a szinieloadásnak és nem jelenti egyúttal a 
művészi magaslatot. Az ötven év előtti magyar szí­
nészet talán nyersebb, darabosabb volt, de erősebb 
művészi karakterrel dicsekedhetett, mint a mai. S 
ezt részint a nagyobb tehetsegek, művészi mdividu- 
mok okozták, részint az akkori színészet magaszto­
sad erősebb nemzeti és művészi szelleme. Az a 
művészi gárda, mely a nemzeti színházba először 
bevonult s ott egy pár évig — vesztést, nyerést 
egvbe vetve — a kedvezőtlen viszonyok daczara is 
állandó magaslaton maradt, olyan nagy művészeket 
foglalt magában, a kik a korszak jelentősege, szel­
leme és művészi alkotásaik miatt örök időkre a 
magyar színészet mylhikus hősei. Mcgyery, Lendvay. 
Bariba, Szentpétery, Egressy, Lendvainé, egyetlen 
élő művésznő e mylhikus korból, Kántorné, ki a 
küzdelem és diadal korának egyik legnagyobb alakja 
volt és csupán vétlenségből, később pedig érzé­
kenysége miatt nem sorakozott az első gardahoz
__ mindezek s kivülök még többen . olyan nagy
művészi tehetségek voltak, a kik isten boseges 
kegyelméből könnyen alkothattak nagyot, igyekeze- 
tökkel, lelkesedésükkel pedig teljes érvényre emelték 
fenomenális tehétségüket. Diadaluk, dicsőségük a nagy

tehetség mindent legyőző igyekezet és. rajongó lelke­
sedés gyümölcse volt.

Tudjuk, hogy nagy tehetség s rajongó lelkesedés 
csak megfelelő korszakban, megfelelő nemzeti áram­
latok kovában születhetik; s mikor a magyar színé­
szet legnagyobb hőseit a megérdemelt piedestálra 
állítjuk, nem akarjuk a későbbi s a mai színészi 
nemzedéket olyanért hibáztatni, a miért végre is 
nem felelős. A mai nemzeti színházat s a mai szí­
nészi nemzedéket más szempontból fogjuk megítélni 
cs érdeme szerint méltányolni; de előbb vessünk 
úgy pillantást a nemzeti színház művészi életére és 
jelentékenyebb művészeire a lefolyt ötven esztendő 
alatt.

Csak röviden érintjük azokat a bajokat, melyek a 
folyton ingadozó adminisztráczióból, igazgatásból 
művezetésből keletkeztek; nagyobb nehézséget okoz­
tak az anyagi gondok, melyekkel a színháznak köp­
ködnie kellett, és a melyek a művészi czélok meg­
valósítása helyett a megélhetésre terelték a legneme­
sebb igyekezetei is. Alig nyíltak meg a színház kapui, 
beköszöntött a dráma és az opera villongása is, s a szín­
házban, melyet leginkább a drámai művészet számára 
emelt a nemzeti lelkesedés, rövid idő az opera lett az 
uralkodó, a dráma pedig csak zsellérkedett. E mos­
toha körülmények közt is meg volt, megmaradt egy 
ideig a színészetnek magasabb művészi jelleme, de 
mégis e mostoha körülményekből magyarázható 
meg, hogy a színház művészi produkezióban lassan- 
kint hanyatlás állott be s végre megszakadt a foly­
tonosság, a kapocs a színészet virágzás! korával; 
nemcsak a hősi gárda dőlt ki, a lelkesedés is el­
aludt, a régi szellem is elenyészett. A nemzeti szín­
ház nem vált olyan mintaintézetté, a milyent 
Széchényi akart alkotni; nem hogy az egész ma­
gyar színészetre üdvös hatást gyakorolt volna, in­
kább a vidéki színészetre szorult, hogy egy egy 
tehetséggel fölírissitse magát. Képzelhetjük, hogy e 
mostoha körülmények, ha nem lehettek kedvezőek 
a folytonosság föntartására, nem mozdíthatták elő a 
színház fejlődését abban az irányban sem, a mely 
nagy tehetségek, és korszakos lelkesedés nélkül is 
produkálhat élvezhető előadásokat a gondosabb ren­
dezés, szigorúbb összjáték által.

A nemzeti színház legelső személyzete egyformán 
erős volt a komolyabb és középfaju drámában, va­
lamint a vígjátékban. Kántorné hiányát nagyon 
megérezte ugyan a tragédia, de Lendvay, Bariba, 
Egressy, Fánosy, Lendvayné és mások a Laborfalvi 
Róza (Jókainé) segélyével is sikeresen művelhették 
a magasabb és komolyabb műfajokat. Mig Kántorné 
játékában a tartalom és forma szépsége egyformán 
érvényesült, a szenvedély, erő, méltóság, nőiesség 
összhangzásban állott, Laborfalvi Róza már legin­
kább szavalatának pompájával, az ábrázolás külső 
méltóságával, formai szabályosságával tűnt ki; de 
ott voltak a többi jelesek, a kiknek nagy lelke éle­
tet öntött a tragikai előadásokba. Később már 
csaknem egészen az Egressy Gábor vállain nyugo­
dott az egész tragédia; mert Szigeti József és Fe­
leki Miklós, a kik különben elejétől fogva tehetséges 
színészeknek bizonyultak, a tragédiában csak kö- 

i zépszerü sikert arathattak s mind a kelten a víg­

játékban emelkedtek művészi magaslatra. Szigeti 
Józsefben megvolt a mély felfogás, a hév, a bensö- 
ség, a drámai jellemek ábrázolására is, de játékában 
hiányzott a kellő emelkedettség, a formai tökéletes­
ség s igen hamar nehézkessé is vált s ezért leginkább 
a kedélyes apákban, a nyárspolgárokban, bourgeoisk- 
ban fejtette ki gazdag lelkének egész erejét. Fcleki- 
nek a drámai előadása pedig egészen szónokiassá 
vált. Az ö drámai szereplésével hanyatlott alá a 
magasabb műfajok művelése. Csak rövid ideig emel­
kedett még föl Tóth József alakításai által és aztán 
e nagy művész kora halálával végkép megszűnt. A 
mi ezután következett, az már a szinész-iskola müve. 
Az az oktatás, melyet a szinésziskola nyújt növen­
dékeinek, voltakép az Egressy elméletének hibás al­
kalmazásán alapszik és üres, szónoki előadást ho­
nosít meg a drámai ábrázolás helyett s hozzá még 
nem is magyaros az előadásnak az a módja, melyet 
Paulay és Bercsényi tanítanak. Nem lehet czélunk, 
hogy e helyt bővebben is foglalkozzunk a színész- 
iskolával ; legyen elég annyit mondanunk, hogy ez 
iskola nevelhet és nevelt is igen sok használható 
színészt és színésznőt, de a tehetségnek nem adhat 
szárnyat, sőt inkább lenyűgözi. Ez iskolának legje­
lesebb növendéke, kétségkívül, Nagy Imre, a kiből 
páratlan természeti adományaival szabadabb fejlő­
dés és több ambiczió mellett nagy művész vál­
hatott volna. Mellette még Helvey Laura, Márkus 
Emilia érdemel figyelmet. A tragédiát és a maga­
sabb fajú drámát azonban Nagy Imrén és Márkus 
Emílián kívül leginkább Jászay Mari tartja fönn, ki 
az utóbbi időkig a legszebb fejlődés utján volt, és 
mint Antigone, Hermione, Imogen általános elisme­
résben és a legkedvezőbb kritikai méltatásban ré­
szesült, de aztán, a nemzeti színháznál meghono- 
sult dekorácziós iránynyal maga is egész a ozifral- 
kodásba, a tartalom elhanyagolásával, a kosztümi- 
rozás örvényébe sodródott. ..... .

Megyery és Szentpétery elhunytéval a vígjáték is 
elvesztette régi fényét. A jeilemvigjátéki alakok he­
lyébe a cselszövényes vígjáték alakjai léptek László 
Józseffel, ki a legügyesebb, legrokonszenvesebb bon- 
vivant színész volt. Mikor a László József helyét 
Szerdahelyi Kálmán foglalta el, akkor már megkez­
dődött a franczia társadalmi drámák, vígjátékok 
művelése. Ennek az iránynak már Prielle Kornélia, 
Felekiné, Szathmáryné, Szigeti József, Szerdahelyi 
Kálmán, Feleki voltak a hősei, és napjainkban IMvey 
Laura, Márkus Emilia, Náday, Újházi, Bercsényi, 
Vízvári az epigonjai. Szerdahelyi Kálmánon kívül az 
irány hősei, epigonjai, kisebb-nagyobb szerepcserével 
együtt működnek a mai nemzeti színházban, amely­
nek már nem kellene anyagi gondokkal küzködnie, 
hogy megélhessen, mégis minden magasabb czél 
nélkül vásári munkát végeztet művészeivel.

A nemzeti színház művészi életének hullámzásá­
ban még egy nagy müvészszel találkoztunk, ki me­
teorként jött és tűnt el ismét, mint Tóth József egy 
évtizeddel előbb: Halmi Ferenczczel, ki a bonvi- 
vantok sorában László Józsefre és Szerdahelyi 
Kálmánra következett, inkább az elsőre mint az 
utóbbira emlékeztetve könnyed eleven játékával és 
derült, mosolygó leikével; könnyű játéka, páratlan

gyorsaságú és mégis tisztán érthető beszedje az 
előadó művészet mintája volt, minden ízében ter­
mészetes egyszerű és mégis ízről-izve művészi, 
az a mosolygó derű is, mely ábrázolását 
bevonta s olyan tetszetőssé varázsolta, mély 
léleknek, mint valamely tengerszemnek volt a föl- 
szine, mely alatt mérhetetlen mélységű érzelmek, 
indulatok tanyáztak, megvillanva néha a fölszin 
sima tükrén. Tóth József a nagy bécsi drámai szí­
nészek, a Löwék, Dawisonok tanítványa volt, Halmi 
pedig a franczia Delaunayé. Halmi volt a leg Iván- 
cziásabb magyar színművész.

A népszínház alapítása előtt nevezetes szerepe 
olt a nemzeti színházban az operán, operetten kí­

vül a dalos és tánezos népszínműnek is, mely nagyon 
sokáig nem csak a közönség érdeklődését, hanem a 
szereplő színészek ambicziójál is egészen magára 
vonla — a többi műfajok és a színművészet ká­
rára. A könnyű siker, a bőséges taps, mely csak 
úgy omlott a dalok és tánezok fejében a drámai 
szereplőkre is, elvakilotta a színészeket cs elszok- 
tatta őket a nehezebb munkától.

De a népszínmű és az operetté végre is elment 
a maga díszes hajlékába s a dráma a régi csar­
nokban maradt, hol már csak az operával kellett 
egy ideig osztozkodnia. Aztán az opera is kivált az 
anyaintézetből s a dráma egészen egyedül maradt, 
s évtizedek múltával végre abba a helyzetbe jutott, 
a melyben kezdenie kellett volna pályáját.

Mindenki a nemzeti színház, a magyar drámai 
művészet és irodalom föllendülését várta attól az 
időtől, mikor a dráma fölszabadulva minden lenyű­
göző körülménytől, szabadon törhet magas czélja 
felé. S mi történt ? Alig három év múlva a nem­
zeti színház az újabb hanyatlás lejtőjére jutott. S e 
harmadik évben már konstatálhatjuk, hogy a nem­
zeti színház attól az időtől kezdve, mikor a népszínhá­
zát megnyitották, egész az opera megnyitásáig, áthaladt 
második virágzásának a korán. Azok a művészek, 
kik e másodvirágzásban szerepeltek, az egyetlen 
Halmit kivéve, mindnyájan együtt vannak, s azóta 
még izmosodtak, s a színház mégis hanyatlik. Meg­
mondtuk máskor is e hanyatlás okát, itt is helyén 
van fölemlítenünk; A nemzeti színház Paulay 
Edének igazgatása és művezetése alatt jól be 
volt rendezve, hogy hetenkint négy előadást 
tarthasson, de a mindennapi előadás, a na­
gyobb munka, a terhesebb föladat készületlenül 
találta. A nemzeti színháznak sem műsora, sem 
előadásai nem állanak azon a niveaun, hol meg 
pár év előtt is állottak. Nem az egyes erők emel­
ték arra a magaslatra, ámbár Halmi jelentékenyen 
hozzájárult és halála nagy veszteség volt a nem­
zeti színházra, hanem az értelem és gond, mely az 
előadásokban és a műsor összeállításában nyilvá­
nult. Ma is Paulay áll az intézet élén (igaz 
hogy a Keglevich társaságában s ez minden­
esetre veszedelmes lidéreznyomás!) s a színház 
mégis hanyatlik, mert Paulay, ki egymaga mindent 
végzett és fiatalabb erővel mindent el is végezhetett, 
mikor könnyebb volt munkája, ma is mindenese, 
igazgatója, művezetője, dramaturgja, főrendezője, 
drámabirálója, a színháznak, tanára a szinésziskola-
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czélja hazájának biztonsága és nagysága, 
mely czélnak alárendel mindent, mely czél 
elérés# érdekében nem kiméi senkit.

Mindazoknak, a kik németek akarnak 
lenni, Bismarck müvében legforróbb óhajtá­
saik, legmerészebb álmaik megvalósulását 
látják. A német birodalom alapítójának, 
annak, a kinek megengedtetett a büszke 
épület alapkövét lerakni, az ép erőben he­
lyezte el a zárkövet is. A legmagasabb fokú 
önérzettel tekinthet vissza élete pályájára. 
Ö megvalósította eszméit, neki minden si­
került.

Irigység nélkül szemléli a magyar nemzet 
a német nemzeti állameszmének diadalát, 
mely Bismarck he rezeg jubileumában érvé­
nyesül. Magyarország is a nemzeti állam 
kiépítésén és biztosításán fáradozik. Ha nem 
is rendelkezik nagy államférfiakkal és nagy 
eszközökkel, mely reményeinek gyors meg­
valósításával biztatna, magában népében él 
az erős elhatározás az épület betetőzésére 
és ez az elhatározás elöbb-utóbb czél hoz fog 
vezetni. Bismarck jubileumának alapeszméje 
visszhangzik tehát minden magyar szívben 
és ilyen értelemben részt vesz dicsőségében, 
ünneplésében a magyar nemzet is.

VIDÉK.
* NógrácTvármcgye folyó hó 21-én B.-Gyormaton

rendkívüli közgyűlési tarlóit, melynek tárgya volt Lo- 
son-z. r. I. városban és összeépül olt Losoncz-Tugár és 
Apáti-pusztában észlelt gyakori tüzeselek megakadályo- 
z.,-át illető sürgős intézkedések megtétele. A közgyűlést 
megelőzőleg az. állandó vála-zlrnány tanácskozott l.o- 
íOnez város ama kérvénye felett, melyben az (ismeretlen 
tettesek állal a városban naponkint előfordult tűzvész­
nek megfékezése indokából szükségesnek tartják a leg­
szigorúbb intézkedést, a rögtöni itélüszék kérelmezését 
a belügyrnini •z.teriumriál l.osonez és vidéke területére 
nézve. A megye lőjcgyzője azt a megye egész területére 
óhajtaná kiterjeszteni. Rcményfy Józ ef indítványára 
több állandó választmányi bizottsági tag által kifejtetett, 
hogy a rögtöni itélüszék felállítása indokolatlan, a meny­
nyiben Losoncz városa maga beismeri, hogy a tüzek 
mar megszűntek, még távolról sínesen valószínűsítve 
sem, bogy a tüzesetek bosszú szülte esetleg anarchikus 
gonosz szándékból eredtek, gyilkosság, rablások vagy 
csak lopások elkövettelek volna, a tüzek e rendkívüli 
szárazságban vigyázatlanságból, gyermekek negédességé­
ből, esetleg piiománinböl származtak s igy rendkívüli 
eszközök igénybe vételére nincs semmi szükség. Az elő­
adottak után elnök által szavazás rendeltetvén cl, a 
szavazás eredménye az lön, hogy 8 választmányi tag a 
rögtönitől«,szék felállítása ellen, 8 pedig mellette szava­
zott, az elnök szavazata a statárium mellett döntött. Az 
elnök döntő szavazata folytán az állandó választmány­
nak ama javaslata terjesztetett a közgyűlés elé, hogy 
Négrádvármegyére — tehát nemcsak Losoncz és kör- 
nv Ikért) a rögtöni itélöszéknek bárom hónapra való fel­
állítása kérelmeztelelt. A java-lat a közgyűlés által, 
még mielőtt az ellenzéknek idejük lett volna szavazást 
kérni, elfogadottnak jelentetett ki.

KÜLFÖLD.

— szept. 23
Bolgárországban nagyban készülődnek a már kü­

szöbön álló szobrányc-választásokra. Legújabb szó­
fiai táviratok szerint Karavclov hivei a vidéken 
hallatlan erőfeszítéseket tesznek, minden módon lá­
ziénak a kormány ellen, de azért a czankovistákat 
is betudva, alig hoznak be hetvennél több ellenzé­
kit a szobrányéba. így tehát a szobrányéban, melybe 
háromszáz tagot választanak, a kormány több mint 
háromszoros többségre számit. Egészen más színben 
tünteti fel a helyzetet egy másik szófiai távirat, 
mely azt jelenti, hogy Sztambulov, Zsivkov és Mut- 
kurov bolgár miniszterek ma körútra indulnak az 
országban. Sztambulov Küsztendilbe, Zsivkov Busz­

nak. Elejétől fogva hangoztattuk, hogy ez az állapot 
megboszulja magát, hogy a nemzeti színház mű­
vészi vezetését egész újból kell szervezni, 
mert különben a hanyatlás elkerülhetetlen. Iliába 
szólaltunk föl, Vagy a kormány nem engedte 
meg a szükséges reorganizálást, félvén a költ­
ségek szaporodásától, vagy pedig Paulay ragasz­
kodott abhoz a számtalan hivatalhoz, a melynek 
mind ura akart maradni. Tény, hogy a nem­
zeti színház az opera megnyitása óta jelentékenyen 
hanyatlott s c hanyatlás okát a művészi vezetés 
ezélszerütlen voltában s az ebből eredő gyöngébb 
előadásokban és műsorban kell keresnünk.

HE RCZ Ed ASSZONY.
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Lahetellonség volt kivenni valamit az öreg em­
lőiből evés közben. Károly vidámságot erőltetve, 
b'-szélt az időről, politikáról, a hadseregről, a had­
seregbeli pletykákról, a walesi herczegről, nihiliz­
musról, egy szóval mindent előhozott, de képtelen 
volt atyját belevonni a társalgásba.

Végre azonban a csemege után visszavonulást 
parancsolva szolgáinak, igy szólt:

— Úgy ... úgy ... tehát már tetőpontra értek 
őrültségeid.

— Alit követtem én cl? kérdezte Károly atyjára 
tekintve.

— Mit követtél cl? Nézz ide!
Az öreg ember egy levelet tartott fia clibe, aztán 

mohón harapdálta manduláját.
Károly kivette borítékából a levelet s olvasni 

kezdé. Azt várta, hogy valamely szabó vagy bor­
kereskedő küldte meg számláját atyjának. De a mit 
látott, arczába kergette a vért s baja tövéig elvö­
rösödött. Felpillantva, látta, hogy atyja reá szegze 
fürkésző tekintetét. A levél tartalma következő volt:

«Tisztelt monokralikus Sir. Azon reményben ve­
szem kezeimbe toliamat, hogy levelem ug’y találja 
önt, a mint engémet elhagy. Érzem, hogy nem lesz 
nyugtom mindaddig, mig nem értesítem önt eljegy­
zésünkről fiával, Károlyival, s nem kérem ki áldá­
sát közelgő frigyünkre. Károly annyira meglepett 
házassági nyilatkozatával, hogy majd elájultam. Nem 
tagadtam meg beleegyezésemet, miután oly szépen 
viselte magát irántam.

— Eljegyzésről szó sincs, ellenkezők egészen in­
dulatosan.

— Nincs eljegyzés? Még azt mered állítani! Ne 
ismételd, ha még meg akarod őrizni becslésemnek 
egy kis részecskéjét. Ismételten kérdem, ki az a 
Joanna? Azt már tudom, hogy leány. Miféle minő­
ségben lakik ez az «arany golyónál» Mr. Lazarus- 
sal, kit úgy rémlik, mintha ismernék.

— < * végzi minden házi dolgát a vén zsibárus- 
nak, feleié a fiatal ember a kétségbeesésig felhábo­
rodva.

Zsit'ó Ksibárus cselédje, ismétlő atyja. — 
ll.it hová való? Talán szintén zsidónő?

— Nem, nem zsidó.

csukba és Várnába, Mutkurov pedig Filippopoliszba 
utaznak. Nagyon közel fekvő az a gondolat, hogy a 
miniszterek utazása valamiképen összefügg a közeli 
választásokkal s talán még se olyan bizonyos a 
kormány fényes győzelméről és óriás többségéről, 
ha már a minisztereit is kénytelenek kortesutakra 
menni.

Meglepő, bár nem egészen lehetetlen hirt közöl 
a «Kreuzzeitung» párisi franczia-orosz körökből (hát 
már ilyenek is vannak?). Ezek szerint szeptember 
28-án, a választások napján, zavargások törnek ki. 
A bolgár menekültek, montenegróink által támogatva, 
e napon az ország különböző vidékein, különösen 
a dunamenti városokban, pucscsokat rendeznek. Az 
orosz rubelek e helyeken máris erősen dolgoznak,

Az Office Iicuter, mely a porta szándékainak, 
terveinek és lépéseinek találgatásában kifogyhatat­
lan, egy mai táviratában a következőket jelenti:

A porta tegnapelőtt este jegyzéket küldött a pe­
ter vári kabinethez, mely lényegében a következőket 
tartalmazza: Tekintettel néhány európai kabinet 
szándékaira, melyek az orosz javaslatok elfogadását 
kevéssé teszik valószínűvé, a porta, a sikertelensé­
get kikerülendő helyesebbnek hitte, hogy Oroszor­
szágéul való újabb eszmecserére határozza el magát, 
hogy közös egyetértéssel oly kombinácziút állapít­
sanak meg, mely képes volna, valamennyi kabinet 
helyeslését megnyerni. — Szaid pasa nagyvezir és 
Ónon orosz követség! tanácsos, tegnap este liosz- 
szahban értekeztek.

Még messzebbre veti cl a sulykot a Daily News, 
mely a következőket jelenti: Németorszáy a portá­
nak azt ajánlotta, hogy a bolgár kérdés végleges 
megoldásáig katonai erővel szádja meg Kelet-Rumé- 
liát. Ausztria-Magyarországnak c terv ellen semmi­
féle kifogása sincs.

A szultán azonban, mint korábban, most is határo­
zottan ellenez bármely katonai akcziőt, s kijelen­
tette, hogy nem látja amaz előnyöket, melyek e 
hadiáraiból az oltomán birodalomra háramolnának.

Németország széltéhen-hosszáhan ünnepeli liis- 
marck horezeg huszonöt éves miniszteri jubileumát. 
A «Staats-Anzeiger» 1802. szeptember 23-iki száma 
közölte Bismarck-Schönhauscn párisi német nagy­
követnek miniszterré történt kinevezését. Később a 
frankfurti német szövetségi ülésen Bismarck, mint 
vágyai netovábbját, ezeket hangoztatta: «'fiz évig 
szerelnék dicsőséggel minisztereskedni, s azután a 
vidéken, a földbirtokos független, szabad éleiét 
óhajtanám élni.» A tiz esztendőből huszonöt lelt. 
Hogy Németországban ti birodalmi kanczellár huszon­
öté vés miniszterségéről mikép gondolkoznak, a kö­
vetkező ma érkezett berlini táviratunk illusztrálja:

A reggeli lapok Bismarck horezeg birodalmi kan- 
czcllár miniszteri jubileuma alkalmából majdnem ki­
vétel nélkül hódoló ezikkeket közölnek, melyben ki­
emelik Bismarck hallhatatlan érdemeit, kinek neve 
elválaszt Indiánul egybe van forrva Németországnak 
e században véghez vitt legdicsőségesebb teltével. A 
lapok különösen Bismarcknak ti béke fentartására 
irányuló működését hangsúlyozzák és fen tartás nél­
kül bizalmukat nyilvánítják a német nemzetnek a 
jelenlegi nehéz időimen a kanczellár által való ve­
zetése iránt Tetteinek méltánylása regen meg van 
állapítva a nemzetnél, a jubileum által többé már 
nem is fokozható.

A friedrichsruhei minisztcrtaláiUozás még mindig 
bő anyagot nyújt a világsajtónak mindenféle, gyak­
ran bámulatos kombinácziúkra és találgatásokra- 
Most a íranczia és német lapok foglalkoznak vele 
bővebben.

A Journal des Débals, mely kombináczióiban a 
legszerényebb valamennyi franczia újság közül, a 
minisztertalálkozás végleges eredményéről azt mond­
ja, hogy Bismarck herezeg és Kálnoky gróf aziránt 
egyeztek meg, hogy Ausztria-Magyarország a bolgár 
ügyekben túlnyomó befolyást ad Oroszországnak. Ez 
a legbiztosabb jele, hogy milyen békeszerető Ausz­
tria-Magyarország. — A német lapok nem oly mc-

— Hová való ?
— A sárból szedték (cl, elzálogosították tiz shil­

lingért. kiáltott fel Check Károly indulatosan, szinte 
magánkívül.

— A sárból szedték fel! Hogy lehet az ?
— A Sution Boolból.
— Elzálogosítva tiz shillingért! ki által?
— Anyja által.
— És ezt a teremtést akarod te feleségül venni! 

— tört ki az öreg ember visszafojtott haraggal, mig 
areza holthalvány lett. — És ilyen személyivel aka­
rod te ellékozolni vas szorgalommal szerzett vagyo­
nomat!

— Mondom édes atyám, hogy ez csak felültetés.
— Ne beszelj Hlyet, — kiállá Check s öklével 

oly nagyot ütött az asztalra, hogy csak úgy csö­
römpöltek bele az üvegek. — Nos sir, tehát nőül 
szándékozod venni ? Ha igen, akkor kitagadlak min­
denből örökre.

— Nem, nincs szándékomban nőül venni. Mond­
tam már, hogy a levél tartalma koholmány. 01- 
vasssa át figyelemmel és az irályról is meggyőződ­
hetik erről.
t — Már átolvastam. Ép oly jól láthatom mint te. 

Csak nem hitetheted el velem, hogy a piros zöld, 
és a hold-világ sajt. Türelemmel hallgattalak végig. 
Te annyira kompromittáltad már magadat ezzel a 
leánynyal, hogy ha ingadozol, szavadat szeg­
néd meg.

— De hiszen semmi ígéretet sem tettem, — vele 
ellen a fiatal ember.

— Vajon ki hihetne cl ilyesmit, hallva a keleti 
gyöngy nyakék és rózsaszín selyem-ruha történetet, 
vagy az együttes lefényképezést. Minden bíróság 
legalább ezer fontra tenné visszalépés esetén a kár­
pótlást.

— Semmiféle Ígéret nem történt. Ez tévedés. — 
Meg se foghatom, mi indította Joannát c levél 
Írására.

— Nőül kívánod venni ? — kérdezte atyja.
— Nem, semmi esetre sem. Én csak olyas vala­

mit. említettem tréfásan, hogy szerelném őt Mrs 
Cliekké tenni.

— Ilyesmivel nem szabad tréfálni. De tréfának 
nem is tarl halta cgyitek se, különben nem fenyke- 
peztettétek volna le magatokat együtt. Nem szeret­
ném megérni azt a botrányt, hogy szószegés miatt 
az újságokban szerepelj. Az még üzletemnek is ár­
tana. Egyezkednünk kell. Mennyi idős az a leány?

— Tizenhét vagy tizennyolez éves.
— Vannak-c rokonai, a kik tanácsolhatnak 

neki ?
— Nincs senkije.
— De igen, ott van az ravasz róka, Lazarus.
— A hoz sohase fog tanácsért folyamodni.
— Mit gondolsz, ha lemennék s egyik kezemben 

száz fontot, a másikban pedig egy lemondási ok­
mányt ajánlanék fel a leánynak, aláirná-e az ok­
mányt ?

Az öreg Check kérdőleg tekintett fiára.
Károly areza elváltozott. Világosság derült fel 

előtte. Hátradőlt karszékében és hangos nevetésben 
tört ki.

részek, mint a francziák. A Berliner Tageblatt 
természetesen «jól értesült forrásból» o. következő­
ket meríti: «A két államférfin Friedrichsruheban 
alapos eszmecserét folytatott, melynek eredményei 
mindkettőt nagy mértékben kielégítették. Uj politi­
kai terv egyáltalában nem került szóba s különös 
megbeszélések sem történtek; de konstatálták azt, 
hogy a nagy nemzetközi ügyek vezérlő szempontjai 
tekintetében Kálnoky gróf és Bismarck herezeg tel­
jesen egyformán gondolkoznak.»

Simlából jelenti a Beuter-ügynökscg egy mai 
távirata, hogy ott Ejub khánnak Káinban, Perzsiá­
ban történt elfogatásáról szóló hírek keringenek. 
Ejub khán kísérői közül többeket láttak Mesc-d kör­
nyékén.

A ncwyorki Bzoczialislák és anarchisták szept. 
20-án, mint távirataink már jelentették, népes mee- 
tinget tartottak s azon a halálra ítélt chikágói anar­
chisták kivégzése ellen hevesen tiltakoztak. A hír­
hedt Most János, a Freiheit kiadója véres szájú 
beszédet mondott, melyben azt tanácsolta Amerika 
munkásainak, hogy fegyverkezzenek, s minden csepp 
vérért, mely a chikágói kivégzettek testéből ömlik 
ki, cgy-egy életet oltsanak ki. A többi szónokok, köz­
lük egy asszony is, szintén heves beszédeket mon­
dottak, a forradalmat hirdették, s kilátásba helyez­
ték, hogy a tőkepénzesek ellen rövid időn irtó had­
járatot indítanak. Az anarchisták Pryor ügyvédet 
bízták meg a chikágói ítélet ellen való felebbezésük 
beterjesztésével.

ÚJDONSÁGOK.
— szepf. 23.

— Szemétjlí híreié. Stefánia trónörökösné 
újabb megállapodások szerint október 4-éig marad 
Jerseyben s csak azután utazik Brüsszelbe. — 
Vilmos porosz horezeg e hó 25-én utazik Koburg- 
T'ülöp herezeg magyarországi birtokaira vadászatra. 
Október 2-án a herezeg már Becsben lesz, Albert 
szász királylyal együtt s résztvesz a király stájer- 
országi vadászataiban. — Mária-Valeria főhorczegnő 
lseidben színházban volt, a hol az ö kívánságára a 
Czigánybárót adták. — Natália szerbiai királynő a 
szeri) vörös-kereszt egylet protektora átiratban üd­
vözölte a Karlsruheban ma összeült európai vörös- 
kereszt egyletek kongresszusát. — Sir-'Faget Augusz­
tus bécsi angol nagykövet Festetlek Tasziló gróf­
hoz Keszthelyre utazott vadászatra s pár napig 
ott marad. — Ilcusz herezeg bécsi német 
nagykövei ma látogatóba volt Kálnoky gróf kül­
ügyminiszternél. Október 1-én a nagykövet hatheti 
szabadságra megy. — Molt ke gróf rövid időre a 
Svájczba megy, onnan crcisaui birtokaira utazik, s 
olt tölti október 26-át, születésének nyolezvanhctc- 
dik évfordulóját. — Szögijéng-Marich László kül­
ügyminiszteri osztálytanácsos, mint bécsi tudósítónk 
táviratozza, a Deák-szobor leleplezéséhez Buda- 
pestre jő. — Konstantin horezeg, Görögország trón­
örököse a lipcsei egyetemre iratkozik, s ott jogi és 
nemzetgazdasági előadásokat hallgat. — Jonine ja- 
páni orosz nagykövet ma Becsből Zágrábba utazott.

— Fölfedezett végrendeletek. A fővárosi levéltár 
poros aktái között Salamon Ferencz érdemes törté­
netírónk a minap, kutatásai közben ötszáz elfeledett, cl- 
tcnietclb végrendeletre akadt. E végrendeleteknek lé­
tezéséről eddig tudomása senkinek sem volt, s azoknak 
napvilágra ^kerülte — előreláthatólag — szülője lészen szá­
mos monstre igénypernek. Olyan végrendeletek ezek, a 
melyeket az illető végrendelkezők elhelyeztek a fővárosi 
levéltárban a nélkül, hogy bárkinek az elhelyezésről hirt 
adtak volna. A levéltár pedig — ilyen végrendeletekkel 
való elbánásra törvényes utasítása nem lóvén — nem 
regisztrálta azokat, s azoknak létezéséről a törvényszé­
ket nem értesítette, hanem egyszerűen elhelyezte a 
többi okmányok közé. Így aztán az az eset állt elő, 
hogy ha az illető végrendelkező meghalt a nél­
kül , hogy a levéltárban elhelyezett végrendele­
téről az érdekeltet értesítette volna, az örökség a tör­
vényes örökösökre szállott, s az esetleg másképen intéz­
kedő végrendelet ott maradt továbbra is felbontatla­
nul a fővárosi levéltárban. 1802-től 187-1-íg gyűltek 
halomra a levéltárban ezek a végrendeletek, a nélkül,

1887
hogy a levéltár mostani tisztviselőit vád terhelhetné 
ezért. Eddigelé vizsgálat ez ügyben nincsen s talán nem 
is lesz, mert a főváros mostani levéltárnoka alig egy 
év óta van hivatalában. Mikor Salamon Ferencz e le­
letre bukkant, akkor a fulevéltárnok nyomban jelentést 
telt arról a fővárosi tanácsnak, a melynek részéről vi­
szont Nagy Lajos tanácsnok, a jogügyi osztály veze­
tője tette meg jelentését az igazságügyminiszterium- 
nak. E jelentésben a tanácsnok kifejezést adott abbeli 
aggályainak, hogy a most felfedezett végrendeletek 
óriási zavart fognak előidézni az illető örökhagyók­
nak birtokaiba és vagyonába beült törvényes örö­
kösök között. Mert úgy lehet, sőt nagyon való­
színű, hogy a lepecsételt végrendeletekben külön intéz­
kedések és hagyományozások vannak, s igy a végren­
deletek felbontatlanul maradtával az illetők megrövidít, 
tettek s a haláleset után birtokba lépett törvényes örö­
kösök most a legbonyolultabb pöröknek néznek eléje 
A felfedezett végrendeleteknek nagy része már elévült 
ugyan, de nagyon sok van közöltük olyan, mely nagyon 
sok dolgot fog adni még az ügyvédeknek és törvény­
széknek. Az igazságügyminiszterium a felierjesztés nyo­
mán leirt a fővárosi tanácshoz, hogy a talált végren­
deleteket tegye át a törvényszékhez, mely az el 
nem évült végrendeletek leléteményezőinck névsorát 
a hivatalos lapban közzé fogja tenni. A még cl nem 
évült végrendeletet hagyok névsorából közöljük a követ­
kezőket: Gróf Bclcznay Ferenczné, Bicskey Illés, Berze- 
viezy Lujza, Bacher János, hr. Becker Károly, Csombali 
Tódor, Csepcsányi Erzsébet, Ebenhöch Magdolna, Fábry 
Pál, Fejérváry Gábor, gr. Forray András, Gyöngyösi Já­
nos és Erzsébet, br. Horváth Sándor, Uráhovszky Zsu­
zsanna, Jankóvich Béla, Körber Anna, lxada István, 
Karlovszky Zsiga, gróf Károlyi Ede, Koppely Fülöp 
György, Lukács Janka, Lchóczky Zsuzsanna, Lázár 
Zsófia, Lippay Gáspár, Latinovics Nagy Szidónia, Liesz- 
kovszky Anna, Mokovinvi Mihály, br. Mcdnyánszky Ro­
zália, Marczibányi Ló'rincz, br. Majthényi László, Pulszky 
Teréz, br. Podmaniczky László, Rózsa Mariska és Er­
zsiké, gr. Ráday Gedeon, Salamon Eleonora, Scmsey 
Katalin, br. Scnnyey Erzsiké, Simonyi János, Székács 
Józscfné, Simonies Béla, Salamon Lászlóim, Zoltán Krisz­
tina, Török Frigyes.

— Zajos születésnap. Czetlinjéből, Montenegró fő­
városából azt a hirt kaptuk, hogy Karagvorgyevics Péter 
herczegnek tia született. Ez a családi esemény a mon­
tenegrói fejedelmet kétségkívül boldog nagyapává teszi. 
Az újszülött gyermek ódcsatyja a kis horezeg első sival- 
kodására kiállott az ablakba és örömében revolverlövés- 
sekkel adta tudtul alattvalóinak a nagy eseményt. Erre 
aztán minden montenegrói illőnek tartotta annyi puska­
port ellövöldözni, a mennyire csak szert tehetett. A loya- 
lilásnak ez a kifejezése végre oly veszélyes mérveket 
öltött, hogy a fejedelem indíttatva érezte magát a tüzes 
hazaliságnak egy trombitajellel véget vetni. A nagy nap 
délutánján a fejedelem a jó czeltinjeiket gazdagon meg­
vendégelte, este pedig tűzijáték, zenebona és táncz közt 
ért véget az ünnepély.

— Isteni tisztelet. Az unitáriusok budapesti egy­
házközsége szept. 25-dik napján délelőtt 11 órakor a 
budapesti cv. ágostai hitvallású egyház Deák-téri főgim­
náziumának nagy termében egyházi szónoklattal és 
urvacsora-osztássa! egybekötött isteni tiszteletet tart.

— Eperjes leégett kollégiuma, mely a május 
fi iki tűzvész alkalmával pusztult volt el, mint Eperjes­
ről Írják, teljesen felépült, s nemcsak az iskolai követel­
ményeknek minden tekintetben megfelelő berendezése 
van, hanem külsőleg is a város egyik legdíszesebb, leg­
impozánsabb épülete. Az épület, horgonyzott vaspléh 
fedél alatt mindkét emeletének teljes kiépítésével most 
már tűzbiztonsági tekintetekből sem esketik kifogás alá. 
Különösen szépen készült el a nagy diszterem, melynek 
boltozatát egészen újonnan kellett építem. A vasszerke­
zetű boltozat magában G000 forintba került. A diszte­
rem falai mellett fölállított szekrényekben van elhe­
lyezve a nagy és igen becses kollégiumi könyvtár. A 
Szirmay-könyvtárt külön termekben rendezték be. Az 
első emeleten a jogakadémia, a theologiai akadémia és 
a tanítóképző intézet termei vannak, nagyobbrészt újon­
nan készült bútorokkal. A második emeleten vannak a 
kollégiumi középiskola termei.

— Az angolok Fólában. Pólából távirják: Edin­
burgh horezeg tegnap megtekintette a fegyvertárt, mire 
a «Colossus» fedélzetén hideg reggelit szolgáltak fel. A 
herczegi pár este a fényesen diszitett és kivilágított ten­

gerésztiszti kaszinóba ment és jelen volt a tengerész- 
zenekar hangversenyén. Edinburgh berczeg és Győr»« 
walesi berczeg tiz óráig, Battenberg berczeg majdnem"a 
tánezünnepély végéig ott maradt. A hajóraj regei 7 
órakor indult Zárába.

— Az Egyesült Államok ünnepe. Mint Filadel- 
fiából e hó 18-ikáról táviratozzék, az Egyesült Államok 
százados fennállásának ünnepe 17-ikén véget ért. Az 
ünnepélyességek befejezésének színhelye az Indepen- 
dence-lér volt, melyen egy 10.000 néző számára épített 
tribün volt felállítva. Ez a tribün zsúfolásig megtelt em­
berekkel s ezenkívül még körülötte is vagy 50,000 
ember állott, a körüllevö utezákban pedig valóságos 
tengere hullámzott a kiváncsiaknak. Az ünnepély azzal 
kezdődött, hogy 2000 iskolás gyermek s a dalárdák ha­
zafias dalokat énekeltek, miközben a tribünök teljesen 
megteltek. 11 órakor a nép örömujjongása közt megér­
kezett Cleveland elnök is a miniszterekkel. A zaj lecsil­
lapulta után Pallér püspök elmondta a protestáns 
templom előtt az imát, mire egy kardal eléneklése után 
az elnök emelt szót és fejtegette a népuralom erejét és 
becsét. Ezután Miller, az Egyesült Államok fötörvény- 
székénck elnöke mondta el ünnepi beszédét, mire az 
énekkar zenekar kíséret mellett előadta a «Bail Kolum­
bia» kezdetű dalt. Ennek végeztével Gibbon érset el­
mondta az imát. Végül dr. Wetherspoon presbyteriánus 
lelkész megáldotta a népet s ezzel az ünnepély véget 
ért. E hó 18-ikán a történelmi és tudományos társula­
tok az elnök tiszteletére bankettet rendeztek, melyen 
Cleveland felköszöntötte az Egyesült Államokat. Az ün­
nepélyek egészben véve kitünően sikerültek s daczára a 
nagy naptömegnek, az egész idő alatt sem baleset, sem 
zavargások nem fordultak elő.

— Magyar tudósok Észak-Amerikában. A Wa­
shingtonban megjelenő Evening Star politikai lap ma 
érkezett száma három magyar tudós arczképet és rövid 
élelirását hozza, kik a washingtoni antropológiai kon­
gresszusra mentek Amerikába. A három tudós a követ­
kező : Körösi József a fővárosi statisztikai hivatal igaz­
gatója, a föntnevezett kongresszus demográfiái osztályá­
nak alelnöke. Körösi a kongresszuson a himlő elleni 
védojtás befolyásáról értekezett a kongresszuson, s érte­
kezését, mely a kongresszusi tagok közt élénk megbe­
szélésre adott alkalmat, az Evening Star egész terjedel­
mében közli. A második tudós Farkas Lajos, doktor, ki 
szintén a kongresszusra, és sebészeti tanulmányok vé­
gett ment Amerikába. Kiemeli a nevezett lap Farkasnak 
a minapi szerb-bolgár háború alkalmából a szerb had­
sereg egészségügyi osztálya szervezése körül szerzett ér­
demeit. A harmadik tudós Birner Gusztáv, a kitűnő nő- 
orvos, ki mintegy másfél év óta van utón Európában 
és Amerikában tanulmányai kiegészítése végett. Mind­
hármukat a legmelegebben kiemeli az amerikai lap, mint 
a kik szaktekintélyükkel s jó modorukkal a legjobb ha­
tást tették az idegen földön.

— Nagy kegyetlenségről adnak hirt a mai bécsi 
lapok. A hielzingi omnibuszállomáson az omnibusztársa­
ság egyik lovát a kútban találták meghaladva. A kútnak 
nincs kávája, hanem deszkákkal van rendszerint be­
födve. Úgy látszik, hogy ezeket a deszkákat gonosz kéz 
távolitolla el, valószínűleg azzal a czéllal, hogy a lóál­
lományért vagyonával is felelős felügyelőnek ezzel kár­
térítési költségeket okozzon. A lovat, valamelyik kocsis 
vezethette ki éjjel az istállóból. A vizsgálatot ez ügyben 
megindították.

— Munkás sztrájk egy béool waggon-gyárban.
A hernalsi Milde-féle waggongyári munkások szliájkja 
még egyre tart. Ma egy küldöttség járt ez ügyben Bac- 
quehem kereskedelmi miniszternél, a ki megígérte, hogy 
a munkások sanyarú helyzetén lehetőleg segíteni fog. A 
küldöttséget Helbling polgármester vezette.

— Titokzatos tomplomrablás. A székesfehérvári 
Szabadság Marlonvásáron elkövetett templomrablásról 
értesül. Még júliusban törtek be a martonvásári temp­
lomba s az a dologban a titokzatos, hogy az csak 
most kerül nyilvánosságra. Egyik júliusi éjszakán valaki 
bemászott a parkba néző s az urasági oratóriumba 
vezető ablakon, honnét egy üvegajtón át a templomba 
hatolt. Az illető a templomban felfeszegette a taberna- 
kulumot, kivette a cziboriumból és a monstrancziából az 
ostyát, feldúlta az oltárt, kiöntözgelte a misebort; elvitt 
azután a gróf Brunsvick uraság oratóriumából két ima­
könyvet, melyeket a gróf igen nagy becsben tartott, 
mert emléktárgyak voltak boldogult gyermekeitől; ugyan­
ekkor a khórusról is eltűnt 3 imakönyv. A szőnyegen 
talált poros és piczjny lábnyomok úri személy ottjártára 
engedtek következtetni. Mivel a szenzácziós ügyről sem 
a nyilvánosság, sem a bíróságok eddigelé nem tudnak 
semmit, a székesfehérvári Szabadság külön tudósítót

— Ez nem nevetni való dolog, — szólt az idő­
sebb Check neheztclőleg. Ez meg ezer fontunkba is 
kerülhet nekünk. A bíróság az após jövedelme után 
ítéli meg a kárpótlást. Ördögi szerencse lesz, ha 
megelégszik száz font kárpótlással. Te ismered a 
leányt, elíogad-e száz fontot?

— Bizonyosan elfogadja. Adja át nekem a pénzt 
édes atyám s visszamenve Plymoutba, majd elinté­
zem én vele az ügyet.

— Nem, feleié az apa, — te nagyon gyenge 
vagy. Magamnak, személyesen kell elvégeznem ezt 
a dolgot. Várj csak majd holnap, de nem, lehetet­
len, már le vagyok kötve. De holnapután elmegyek. 
Te pedig Károly elutazol Kingsbridgcbe Mr. Wort- 
hivalchoz egy hónapra vagy inkább hat hétre, hogy 
kitérj az útból, ő ide jön holnap ebédre, s majd 
megbeszélem vele. Eredj.

Alig ért ki Károly az utczára, felkaczagott.
— A kis kópé! — kiáltott fel. — Ugyan ki gon­

dolt volna ilyesmit ? A nekem ígért száz fontot sa­
ját tulajdon atyámtól szerzi meg. Igaz, hogy egy 
kellemetlen negyedórát szerzett nekem vele.

XIII.
Másnap este Worlhivalc pontban hét órakor 

megérkezett az ebédhez. Tiszteletére kétfélével, szá­
rított fügével és mézes-kalácscsal szaporították a 
csemegék számát. Sőt egy palaezk vörös borral is 
kedveskedett a házi gazda.

Check kilépett szokott komolyságából; izgatott­
sága a rendesnél sokkal beszédesebbé változtatta 
át. De ezúttal is csak a cselédség visszavonulása 
uián nyilvánult közlékenysége. Elővett egy borítékot 
zsebéből s azt vendége elé tartva igy szólt:

— Nézze ezt Worlhivalc. Ma reggel kaptam. Ká­
roly ismét bolondot követelt el. Képzelje, egy tár­
sadalmi állásán alóli leánynyal szövetkezett. Elje­
gyezte. Mibe fog most kerülni, hogy szabaddá 
lehessem. De hát — mondá ismét zsebében koto­
rászva —- én még se akarom az ön hcrczegénck 
példáját követni; nekem van a saját zsebemben is 
pénzem, ha szükségem van rá Nem akarok másé­
ból meggazdagodni.

Wortbivaló visszahökkent. Azután az clibe tar­
tott fényképet vizsgálva, mondá:

— Biztos vagyok benne, hogy ismerem ezt az 
arezot. Ugyan hol is láthattam?

— Hát hogy ne látta volna? Ez Károly.
— Igen; de a másik, ez a leány? Alig hihetem, 

pedig annak kell lennie ... ez a mi szobaleányunk, 
Joanna!

— Csakugyan Joanna a neve.
— A leány nagyon kellemetlen körülmények közt 

és rejtélyes módon hagyott ott bennünket. Azelőtt 
valami Mrs Delnnynál szolgált.

— •Jelenleg pedig egy zsidó zsibárusnál lakik.
— Ennek végére kell járnom. Tőlünk megszökött.
— Szándékom megvásárolni tőle fiam szabadsá­

gát, mondá Check, — de hát mit érek én azzal, 
ha fiam talán már holnap ismét újabb bolondságot 
követ. el.

Worlhivalc még mindig az arczképet szemlélte.
— Areza feltűnően szép, mondá — és ragyogó

szemei vannak, melyekből kisugárzik a szellem és 
értelem. Beavis megsértette; valamivel gyanúsította. 
Az egész nagyon furcsa eset. Károly nem igen ré­
gen lehet vele ismeretségben. Karácsonkor távozott 
cl tőlünk. Rendkívül ügyes, értelmes volt, de se Írni, 
se olvasni nem tudott.

— Pedig most irt nekem levelet. Itt van a zse­
bemben most is. Habár szégyenlem, de már csak 
megmutatom önnek, sógor.

Worthivale átvette a levelet.
— Az említett rózsaszínű selyemruhát ismelem s 

a keleti gyöngyöket is. Eltűnése után lady Grácziá- 
nak küldte el azokat, ezt Lucy említette nekem. 
Levél kíséretében érkeztek, de akkor azt hittem, 
hogy valaki mással Íratta. A leány nem lehet rom­
lott, mert nagy tiszteletet tanúsított ő kegyelmes- 
sége lady Gráczia iránt. Ezt a levelet is alkalmasint 
más irta helyette — de mégis Beavis gyanúsította 
bizonyos sajátságos körülmény folytán, hogy tudat­
lansága csak színlelt volt.

— Ellopott tán valamit az önök házából.
-— Nem, azzal nem vádolhatom, hogy akár pénz, 

akár ezüst hiányzott volna.
— Nagyon kár, akkor legalább könnyebb lett 

volna vele az alku. Rendőri vétség forogna fenn 
részéről.

— Édes sógor, fia semmi esetre se vehet nőül 
egy ily egyént, szólt a jószágigazgató komolyan. — 
Az csúf botrány lenne.

— Nem, azt nem szabad tennie. Meg fogom vá­
sárolni. Addig pedig, mig ezt a komédiát elintézem, 
megengedem, hogy egy hónapra meglátogassa ön...

— Mindenesetre. Én majd jó társaságba fogom 
őt bevezetni. Beavis köre is előnyös lesz reá nézve. 
Alkalmat találok arra is, hogy bemutassam a mar 
quisnak s Ronald lordnak. Szomszédaink is mind 
derék emberek. Ott vannak Scheepwasheék s ne­
hány szép s jó családbeli leány. Ki tudja nem sze­
ret-e bele egyikbe Károly, mi által bejuthatna az 
előkelő körökbe.

— Semmi se volna jobban kedvemre.
— Igen, bevezetjük Károlyt a jó társaságokba s 

akkor nem fog vágyódni az alantas összeköttetések 
után.

— Nem tehetek róla, hogy annyira szeretem 
ezt a fiút, mondá az öreg Cheek — vannak neki 
jó tulajdonságai is. Tetszik nekem gentlemánszerü 
modora. Anyjától örökölte. Az ön családja mindig 
gentlemanlik emberekből állott.

— Igen, mi is Corvalli nemes földbirtokosok vol­
tunk egykor, de elvesztettük földbirtokainkat.

Ekkor áttért Worlhivalc beszédében a kingsbridgei 
jószágokra és fejtegette, hogy mily előnyös lenne 
abba pénzt befektetni, kölcsön által. Megengedte 
ugyan, hogy a herezegnek szüksége volna jelenleg 
néhány ezer fontra, de hát az biztos pénz a hi­
telezőre.

A török kormány, az egyiptomi khedive, a köz­
társaság vehet kölcsön-pénzt, melyet úgy lehet nem 
fizethet meg, de egy angol hcrczeg törhetlen kő­
oszlop. Nem volna tehát rossz mód Károlyt azzal 
bevezetni a herezegi családba, hogy apja nékik fel­
ajánlja a kölcsönt.

Cheek mogorva, feszes, csaknem fagyos Jett. A 
jószágigazgató folytatta s erősen bizonyítgatja, mily 
előnyös lehetne az ily befektetés Mr. Cheekre nézve 
minden tekintetben. Cheek figyelmesen hallgatta, de 
egy szót se szólt.

— Vannak nehány követelések, melyeket ki kell 
egyenlíteni, körülbelől ötvenezer font — mondá 
Worthivale. Ha ezt átvenné, nagyon lekötelezné a csa­
ládot, biztos helyre lenne pénze bekebelezve, és a 
herczegi család soha, de sohase felejtené el szí­
vességét.

— Ötvenezer font! — ismétlő Cheek. Hála is­
tennek, ennél több is áll még rendelkezésemre, — a 
monokralikus rendszer még mindig jó hasznot hajt 
évenként, hátha még behajthatom, a mi imitt-amott 
kint van.

— Valóban, — mondá a jószágigazgató, vagy 
százezer font nem volna rosszul elhelyezve.

— Ah! kiáltott fel Cheek, — folytassa csak, 
százötven, kétszáz vagy kétszázötven.

— Nem hallgat ki sógor. A terhekből néhány 
zálogjogot át kell ruházni másra, vagy ki kell 
fizetni. A berczeg jelenleg nem rendelkezik a szük­
séges készpénzzel, s igy jobban szeretné az átru­
házást. Az egyik zálogjog a kingsbridge-i örökjó­
szágot s a másik magát Court Royalt terheli. Pedig 
itt a palota maga megér hetvenezer fontot, nincs 
tehát koczkáztatva semmi.

— Ha átvenném ezeket a kölcsönöket, csakis 
egy okból tenném, mivel e pillanatban nem tudok 
előnyösebb befektetést. De ha találok, azonnal fel­
mondom. Én nem sokat törődöm az önök négy és 
félperczentjével. Ha átveszem is ezeket a kölcsönö­
ket, emberei pár év alatt bizonyosan megint csak 
belejutnak a zavarba, ha pénzemet visszaköve­
telem.

— Oh, két-három év alatt könnyen visszafizet­
hetjük. A herczcg csak pillanatnyi haladékot kivan.

— Honnan venné a pénzt?
— Sohase törődjék azzal. Ilyen birtokokra min­

dig található pénz. Hisz negyvenezer fontot jöve­
delmeznek tisztán évenként.

— A földek mindig eladhatók, — mondá Cheek. 
És ha pénzem be nem folyik, a mikor akarom, majd 
eladom, vagy pedig ide kell adniok kamatba egy 
pár tanyát.

— Mondok én valamit Cheek. Ha valaha perre 
kerülne a dolog, biztosítsa magának Bigburyt. Az 
fekvésére nézve egy második Torquay, éghajlata 
meleg mint olaszországi, nem nedves, fekvése déli. 
a táj gyönyörű és Phymouthoz közel van. A ki 
tőkével rendelkezik és szeret ott időzni, rövid időn 
roppant nagy vagyont szerezhet. Nos mit szól in­
dítványomhoz ? Bennem olyan jó barátot bir Court 
Royalban, ki ismeri a jószágok minden előnyét.

Cheek orrát vakarta villájával, aztán óvatosan 
mondá:

— Szeretném látni a helyszínen a jószágokat.
— Jöjjön hát le velem.
Cheek hévvel nyújtotta ki karját, mondván:
— Lemegyek!

(Folytatása következik.)

küldött a helys; 
történlek valósé 
kevesen tudják 
sült, hogy a grl 
jag __ nevezet^ 

— A párisi 
vastorony, me| 
szerdán este
lámpájából tűzi
kon összebalmj 
mint a munkálj 
A tüzet azonbE 
kárt okuzott 

— Az lfjal
emlékeztünk ej 
éretlen gyerekt 
okozott a néni 
«ügyéről” a kj
esztendős bclií 
tett Schnäbelej 
dicsőségét, nér
bárom diák fij
szatértükben 
középen a fraj 
megerősített sa
de Cheminot!1 
délivrer, ou cl 
lakósai! Legyj 
dil titeket; 
pi!») A félj 
«Vive la Frai 
feulle sont J. 
kiknek hiuságj 
lajdonjog m 
eproklamáczid 
a határon, r 
«hatása». De 
kát egy határ 
dolgában. Keti 
tön elillant, (1 
sarját lefüleltj 
revanche-eszr
vernyi börtör 
a cheminoti 
vallatóra fogt 
pét. Az elfog| 
és szabadon 
czia lapok al 
kicsinyes dol| 
dolgot a nér 
lan ifjú gyer^ 
- Az 1< 

Említettük, 
helytartójánaj 
höl s orosz I 
abban az or| 
alattvalóknál 
birtok szerz 
idegenek ii 
pák, a galicl 
vannak Oroj 
megtarthassa 
egy tekintélj 
mágnást is 
met áirodald 
ringia helytaj 
tői nagy bti 
fia az ifjabl 
orosza?4 
már I-
gj ' "dl 
idegei, ellj 
azonban az| 
állítólag a 
vény ellen 
bitésére.

— Csend 
börtönbe ht| 
be tegnap 
Ferencz, ifjj 
rablókat, a 
dálkodtak 
megállítottál 
csendőrök 
következőké 
magával éjjl 
határa közf 
kocsi tűnt 
ember ül rl 
kettő a háf 
megkérdik 
éjjel Makó 
két esendői 
hogy állj or 
a kocsis si 
már az őré 
mire a lövi 
fölugráltak [ 
liarcz. Midi 
csis kezébj 
tötte a ló 
sült el s 
bakon ülői 
kott le a 
ülő két mj 
csendőr k(| 
hatlövetű 
hogy löbej 
éles kardjí 
éppen ekl 
társának, 
ismét az 
csendőr i 
rablót, a 
a kocsibai 
hatlövetű 
feszitő vaj 
gődő rablj 
ták Makói 
Mind a hl 
egyszer ü| 
nyomozás 
kompániái 
akart ciki 
nagyobb 
biró tegni 
vallják, b| 
ennyit be| 
azokkal 

— A 
vendetes 
Crispi azl 
második 
télyát arij
mekek 
meglátogj 
felé vigai 
a a segéj 
a vatikár 
hasonló 
kolera. Al 
a kolerái 
szerint 
nap alat|
A velenc 
gálát aU 
a többi 
zár vanj 
nai kolej 

— Éi 
túrában 
bukkant 
mindég _ 
Diegjegyj



etn a

'• -- \\mnmumn\u mi i,n mu

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 24.
v:::A

Indel- 
pmok 

Az 
Ppen- 
Ipitelt

em-
P,000
feágos
pzzal
t *ia"
fiesen 
jc-gér- 
scsil- 
|stáns 
után 

kit és 
fiény- 

az 
Hum- 

cl­
onus 
véget 

Jsula- 
plyen 

ün- 
ira a 
sem

I Wa­
rna 

Soviel 
lkon- 
övet- 
baz- 

|áíyá- 
i.leni 

lerte- 
pőbe- 
edel- 
|r, ki 

vé- 
Isnak 
l’.ad- 
t ér- 
nő- 

üban 
Imd- 
liaint 

ha-

lécsi
i-sa-
Itnak

be-
kéz

11541-
l:ár-
)2SÍ3
fben

>an.
fikja 
Lac- 
íogy 
l A

tv ári 
fisról 
jmp- 
(csak 

laki 
Imba 
Inba 
Ima- 
ki az 
kvitt 
Imá­
dott, 
fan­
den 
[tára 
Item 
Inak 
b tót

A
[ily 

ve 
de

ell
dá
a-
a

5Í-

S-
a

tjt
>tt

rí

k,

iy
;1I
k-
i-
>
ig
:s

is
ik
1-
Í3
)-

fcak
lve-

jet-

lan.

kin-
ke­

ik.
a.jd
fgy

rre
Az
Itta
léli.
[ki
lón
j.n-
lurt

lan

küldött a helyszínére, a ki csakugyan meggyőződött a 
történtek valóságáról, sőt arról is, hogy e dolgot igen 
évesen tudják Martonvásáron. Egyúttal arról is érte­
sült, hogy a gróftól ellopott két imakönyvben — állító- 
£g’— nevezetes családi okmányok voltak.

__ a párisi Eiffel-torony veszedelme. Az az óriás 
vastorony, melyet Eiffel Párisban a Mars-mezőn épít, 
szerdán este kigyult. A nevezett estén egyik munkás 
lámpájából tűz esett ki a torony körül emelt faállványo­
don összelialmazódott forgács-darabokra, melyek, vala­
mint a munkások ott heverő ruha-darabjai tüzet fogtak.
A tüzet azonban néhány perez alatt, mielőtt nagyobb 
dárt okozott volna, eloltották.

— Az Ifjabb Bohn&bele. Már vagy két ízben meg­
emlékeztünk erről az újabb Schnübele-ügyről, mely, bár 
éretlen gyerektréfának tartják, mégis nagy izgatottságot 
okozott a német-franczia határon. Az ifjabb Schnübelo 
»ügyéről» a kővetkező részleteket Ívják: A tizenhat 
esztendős Sclinübele Gusztávot, a nyáron sokat emlege­
ti Schnübele fiát, aki úgy látszik megirigyelte apja 
dicsőségét, német területen elfogták. Szerdán, e hó 14-én 
három diák Francziaországból átment Cheminotba. Visz- 
gzatértükben német területen egy velük hozott ezédulát, 
középen a íranczia színekkel erősítettek egy fához. A 
megerősített színes papíron ez a felírás volt: «Habitans 
de Cheminot! Soyez tranquilles; la France viendra vous 
délivrer, ou chassera tous les Casagnes !» («Cheminot 
lakosai! Legyetek nyugodtak; Francziaország felszaba­
dít titeket; a kozákokat mind el fogják kerget­
ni !») A felírás alatt még a következők állottak: 
»Vive la France 1 Vive Boulanger! Les auteurs de cette 
feulle sont J. L. Sch., Pli. P.. R. P.» A fiatal diákok, 
kiknek hiúsága már abból is látszik, hogy a szerzői tu­
lajdonjog megvédésére neveik kezdőbetűit is odaírták 
epruklamácziójukhoz», másnap megint át akartak menni 
a határon, megtudandó, hogy milyen volt a levelük 
«hatásán. De a határon túl megállította a kalandos ifja­
kat egy határőr s kérdőre vonta őket a proklamáczió 
dolgában. Kettő közülök a kényes kérdés hallatára rög­
tön'elillant, de a harmadikat a peches Scbnübele-család 
sarját lefülelték s átadták a zsandároknak. A hazafias s 
revanche-eszmékért rajongó ifjabb Schnübelet előbb a 
vernvi börtönbe vitték, a honnan másnap átszállították 
a cheminoti börtönbe, a hol az államügyész előtt, a ki 
vállalóra fogta, elismerte s töredelmesen bevallotta bű­
nét. Az elfogott «lázitó» anyja és bátyja Metzben járlak 
és szabadon bocsátását kérték, de siker nélkül. A íran­
czia lapok az «ujabb Schnäbele-ügygyel» foglalkozva, 
kicsinyes dolognak mondják e csak azt remélik, hogy a 
dolgot a németek se veszik komolyan s a meggondolat­
lan ifjú gyerekes diáktréfáját nem büntetik szigorúan.

— Az Idegenek földbirtoka Oroszországban. 
Említettük, hogy az ifjabb Potoclcy gróf, Galiczia 
helytartójának fia, kilép az osztrák állampolgári kötelék­
ből s orosz alattvalóvá lesz. A magyarázatát ennek 
abban az orosz törvényben találjuk, a mely idegen 
alattvalóknak rendkívül megnehezíti az orosz ingatlan 
birtok szerzését s azt egyenesen kimondja, hogy 
idegenek ingatlant nem örökölhetnek. Potocky gróf- 
rák, a galicziai helytartónak pedig rengeteg birtokai 
vannak Orosz-Lengyelországban s hogy ezeket fiának 
megtarthassa, ezért lesz fia orosz alattvaló. De nemcsak 
egy tekintélyes osztrák főúri családot, hanem egy német 
mágnást is hasnnló sors ért. Hohenlohe herczeg, a né­
met áirodalom volt párisi nagykövete, most Elszász-Lotha- 
ringia helytartója sógorától, Sayn-Witgenstein orosz herczeg- 
től nagy birtokokat örökölt s hogy ezeket megtarthassa, 
fia az ifjabb Hohenlohe herczeg szintén kénytelen 
oroszszá lenni s mint a wilnai Westnik jelenti, ez 
már legközelebb várható is, ha a Sayn-Witgenstein ha­
gyaték rendezésénél szigorúan lógják alkalmazni 
idegenek ellen szóló törvényt. A Berliner Börsen-Courier 
azonban azt jelenti, hogy Hohenlohe herczeg helytartó 
állítólag a német külügyi hivatal utján felszólalt e tör­
vény ellen s most már kilátás is van e törvény eny­
hítésére.

— Csendőrök én rablók haroza. A szegedi csillag 
börtönbe három súlyosan megsérült rablót szállítottak 
be tegnap Makóról. Csendőrök vagdalták véresre Pap 
Ferencz, ifj. Dani János és id. Dani János vásárhelyi 
rablókat, a kik a makói határban fölfegyverkezve garáz­
dálkodtak s rálőttek a csendőrökre, mikor ezek egy éjjel 
megállították őket. A véres harczról, mely a makói 
csendőrök és a rablók közt lefolyt, a Szegedi Napló 
következüket jelenti: A makói csendörörsvezetö másod­
magával éjjeli őrjáraton volt Makó és H-.M.-Vásárhely 
határa között. Éjféltájban az országúton egy könnyű 
kocsi tűnt fel s a csendőrök észrevették, hogy három 
ember ül rajta : egy elöl, a ki a lovakat hajtotta és 
kettő a hátulsó ülésen. A csendőrök elhatározták, hogy 
megkérdik az éjféli utazókat, mi járatban vannak késő 
éjjel Makó felé. A mint közeledett a gyanús kocsi, a 
két csendőr közre kapta s oda kiáltott a kocsisnak, 
hogy álljon meg. Dörgő káromkodás volt a válasz, mire 
a kocsis sziláján a lovak közé vágott. De e perezben 
már az őrsvezető csendőr erős kezébe volt a ló zablája, 
mire a lovak prüszkölve hátráltak s a gyanús emberek 
fölugráltak a kocsiban. Ezzel kezdetét vette a véres 
harcz. Midőn a csendőr a lovakat feltartóztatta, a ko­
csis kezében megvillant a kétcsövű puska fénye, s rásü- 
tő'.te a ló előtt álló csendőrre. A lövés szerencsére 
sült el s ekkor a csendörörsvezetö kardjával lesújtott a 
bakon ülő Pap Ferenczre, ki súlyosan megsérülve bu­
kott le a lovak közé. Ezalatt folyt a harcz a kocsiban 
ülő két másik rabló : a Dani testvérek és a másik 
csendőr közölt. A rablók egyike az ülés aljából egy 
hatlövetű revolvert rántott elő, de nem volt annyi ideje, 
hogy lőhetett volna, mert ezalatt lesújtott rá a csendőr 
éles kardjával s kibugygyant a fejéből a vér. Az őrsvezető 
éppen ekkor végzett a kocsissal és segítségére ment 
társának, kire a harmadik rabló vetette rá magát Ezt 
ismét az őrsvezető teritetle lo egy kardcsapással. A két 
csendőr igy tette harczképtelennó a három veszedelmes 
rablót, a kik pedig jól fel voltak fegyverkezve. Találtak 
a kocsiban egy két csövű erős puskát megtöltve, egy 
hatlövetű revolvert, egy csomag patront, vágott golyókat, 
feszitő vasakat és egy baltát. A nehéz sebekben ver­
gődő rablókat megkötözték, kocsira telték s beszállítot­
ták Makóra, onnét pedig Szegedre a törvényszékhez. 
Mind a három veszedelmes, rovott életű ember, nem 
egyszer ülV.-k már börtönben. A rögtön megindított elö- 
nyomozás kétségtelenül kiderítette, hogy a veszedelmes 
kompánia az elfogatás éjjelén valami nagyobb rablást 
akart elkövetni s az is bizonyosnak látszik, hogy valami 
nagyobb szervezett rablóbandának a tagjai. A vizsgáló­
bíró tegnap a börtön kórházában kihallgatta őket. Azt 
vallják, birkát akartak lopni a makói határban. Ha ők 
ennyit bevallanak, mi lehetett akkor a valódi tervük 
azokkal a gyilkoló szerszámokkal és feszilő vasakkal.;

— A kolera Olaszországban. Messinából azt az ör­
vendetes hirt kaptuk, hogy ott a kolera szünö-félben van. 
Crispi azt sürgönyözte az elhalt Serpieri fiának, hogy 
második atyja lesz. Mauromati gróf felajánlotta várkas­
télyát arra a czélra, hogy a járvány által elárvult gyer­
mekek menedékhelye legyen. Quarini érsek tegnap 
meglátogatta a járvány legragályosabb fészkeit s minden­
felé vigasztalást és áldúst osztott. A nyomor határtalan 
s a segély még mindig nem elég. Rómából jelentik, hogy 
a Vatikánban csak egy koleraeset fordult elő. Két más 
hasonló természetű betegségről konstatálták, hogy nem 
kolera. A pápa intézkedett, hogy a Santa-Maria kórházat 
a kolerabetegek számára berendezzék. Trieszti hírek 
szerint a kolera Corsica szigetén is kitört. Az utolsó öt 
nap alatt 40 betegedési- és 11 haláleset fordult ott elő. 
A velenczei hajók Triesztben szigorú egészségügyi vizs­
gálat alá esnek s mint mai lapunkban már említettük, 
a többi olasz kikötőkből jövő hajókra hét napi veszteg­
zár van kiszabva. A pápa 10,000 lírát adott a messzi- 
nai kolera-betegek számúra.

— Érdekes rézmetszet. A bonediktbeureni prelú- 
turában egy festő a minap egy eredeti rézmetszetre 
bukkant, melyen a következő személyek voltak kimetszve, 
mindegyik képe alatt egy-egv megjegyzéssel. A képek és 
megjegyzések ezek: A páp& Ö» kormányozlak benneteket.

A hivatalnok: Én rendelkezem veletek. —,Az orvos: 
Én meggyógyitlak benneteket. — A barát: Kn imádko­
zom érettetek. — A panaszt: Én eltartalak benneteket. 
— Egy hegedűs Én gyönyörködtetlek benneteket. — 
Egy leány: Én elcsábítalak benneteket. S végül belc- 
ordit az ördög: Én meg elviszlek mindnyájatokat.

— A bécsi orgazda ékazeróss-család elfogatása, 
mint egy bécsi táviratunk állítja, teljesen jogosult volt.
A vizsgálat folyamán ugyanis már kiderült, hogy a fém­
jelzési hivatalnál alkalmazott munkások kQzql kikkel 
voltak összeköttetésben. Öt ilyen munkást e miatt szin­
tén elfogtak és pedig névszerint Kreuch Mihályt, Hódi 
Mátyást, Grohmann Antalt, Sgerba Ferenczet és Sallen- 
zöger Ignáczot. A kár nagysága még nem volt megálla­
pítható. A Weninger család tagjai kinyilatkoztatják, hogy 
készek töredelmes vallomást tenni.

— Ismét postaslkkasztáa. Krakóból távirják, hogy 
a vasúti postahivatal egyik szolgáját elfogták, mert rá­
bizonyult, hogy tizennégy pénzeslevelet feltört s tartal­
mukat elsikkasztotta.

Csapa Triesztben. Nem ritka eset, hogy az 
Adria partjain czápák mutatkoznak s rémitgeíik a kikö­
tővárosok fürdőközönségét. Triesztből arról tudósítanak, 
hogy olt Weiszmantel Józsefet, az osztrák-magyar ál- 
lamvasut főmérnökét egy czápa megharapta. A szeren­
csétlen ember fürdés közben kiúszott a nyílt tengerre s 
egyszerre egy czápát látott maga felé közeledni, mely 
elöl nem volt elég ideje a menekülésre. A czápa jobb 
ezombjába harapott s a sebesült segélykiáltásaira csó­
nakosok eveztek hozzá. Weiszmantelt beszállították a 
kórházba, a hol most élet-halál közt fekszik.

— Bablő világ túl a Dunán. Zalából, Somogybó 
mindennap uj és uj hírek érkeznek a rablók hihetetlen 
vakmerő garázdálkodásairól. A bakonyi rablóvilág ismét 
úgy virágzik, mint régenle, a mesék világában, csak a 
romantikája maradt el. A futó betyárok, szegény legé­
nyek helyett most tolvajok, rablók, fegvházakbó! meg­
szökött zsiványok veszélyeztetik a személy és vagyonbiz­
tonságot. Újabban a következő helyeken űzték a zalai 
rablók mesterségüket: Dusnolcon egy földbirtokosra 
törlek éjszaka s elrabolták száz forintját; Garabon- 
ezon fényes nappal szóllak be a pap házába. Mikor 
lármát csaptak és a parasztok seregesen tódultak a pap 
védelmére, a rablók valóságos harezot kezdtek, s pus­
káikkal a nép közé lőttek. Két asszonyt megöllek a 
rablók. Innen Lendvára ment a banda, s Lenk ura­
dalmi bérlőt akarták kirabolni. Csak nagy ügygyel-bajjal 
tudták a tizenöt főnyi rablóbandát elzavarni. A zalai 
rablóvilágra legjellemzőbb fényt az a hivatalos jelentés 
vet, melyet az október 3-án tartandó megyei közgyűlés 
elé terjesztenek. E jelentésben sorra el vannak mondva 
azok a betörések, rablások, utonállások és rablógyilkos­
ságok, melyek már augusztus eleje óta majd mindennap 
ujabb riadást okoztak a megrémült Zalamegyében, s a 
melyeket már elmondottunk lapunkban. A jelentés igv 
végzi: «A zsandárok eddig elfogtak s az illetékes ható­
ságnak átadtak : 7 emberöléssel, 8 súlyos testi sértéssel, 
5 rablással, 1 sikkasztással, 38 betöréssel, G2 tolvajlás- 
sal, 11 csavargással és 2 rablógyilkossággal vádolt em­
bert. Ezeken felül elfogtak 41 lopással gyanúsított csa­
vargót.

— Elítélve — fölmentve. Az a szenzácziós per, 
mely már hónapok óta nemcsak Becs városát, de az 
egész európai sajtót és közvéleményt oly élénken fog­
lalkoztatta, mely az alapjául szolgáló bűntény elköveté­
sének körmönlonlsága, a bűntény hőseinek regényes 
szökése és elfogatása s az elsőrendű vádlott izgató 
vallomásai állal oly nagy érdeket nyert, tegnap véget 
ért. Az igezságszolgáltatásnak komplikált gépezete befe­
jezte működését, az esküdtek kimondták verdiktjüket s 
a bűnös, a ki nocsak hogy maga vétkezett, de egy má­
sik ártatlan teremtést is magával akart rántani az öv­
vénybe, megkapta érdemlett büntetését, az ártatlan áldo­
zat pedig, a kit a hiszékeny szívnek vak szerelme so­
dort el magával, visszanyerte a rég nélkülözött szabadságot. 
Nalhanson Jenny a tárgyalások egész folyama alatt 
maga köré vonzotta a közönségnek, különösen a küzün- 
ség°nöi részének érdeklődését és részvételét, melyet még 
az államügyész is oly ügyesen fel tudott használni vád- 
beszédében, mely Nalhanson részére inkább védbeszéd 
volt. Az esküdtek a szegény elcsábított, reményében csa­
lódott, s a becstelenség örvényének szélén egy hajszálon 
függő nőt visszaadta a társadalomnak és felmentette öl 
a ránehezedő súlyos vád alól. De hát a társadalom pil­
lanatnyi részvéte, érdeklődése vajmi ^ porhanyó talaj, 
melyre építeni nem igen lehet. Nalhanson vissza­
nyerte szabadságát, önrendelkezési jogát, azonban ezek 
jogok, melyeknek egyoldalú érvényesítése nem olyn könyü, 
mint az ember hiszi. E jogok gyakorolhatásával szem­
ben áll a társadalom előítélete, mely nem egy könnyen 
ment fel valakit a vád alól, a melylyel egyszer lesúj­
totta. Az egyesnek lehet szive, lehet részvéte, de a tár­
sadalom egészben véve részvétlen, szívtelen és esztelen, 
melynek csak vak előítéletei vannak s ezeknek súlya 
alól" nem képes szabadulni. A felmentett Nalhanson
Jenny sorsa azonban nem a közvéleményben, de egye­
seknek szivében oly mély benyomást hagyott hátra, hogy 
azok oldalára szegődtek, s mint Bécsbül értesülünk, az 
a család, melynél Kaihanson legutoljára alkalmazva 
volt, ólalmába vette a szegény nőt, és megígérte 
neki, hogy jövőjéről gondoskodni fog. Ez mindenesetre 
nagy szerencse reá nézve, azonban szivére és egész 
lényére a világ és idegen emberek részvételénél kétség­
telenül sokkal nagyobb hatással volt az édesanyjához 
való viszony hirtelen megváltozása. A törődött öreg 
asszony a legnagyobb izgatottsággal várta a törvényszék 
folyosóján az esküdtek lesújtó vagy felmentő Ítéletét és 
képzelhető, mily érzelmek töltötték cl szivét, mikor 
megtudta leányának felmentését. Szinte reszketett attól 
a gondolattól, hogy rövid .pereznk múlva újra szivére 
ölelheti ártatlan leányát. És mily hosszuk voltak e per- 
ezek! S mialatt a sokat szenvedett anya az öröm édes 
mámorával szivében leste a pillanatot, melyben szó­
lott leányát viszontláthatja, azalatt a komor tár­
gyalási teremben a vádló és a védő élesre lent fegy­
verekkel küzdöttek a fővádlottnak Zalovszkynek sorsa 
felett. Elhangzott az államügyész utolsó súlyos vádja, 
elhangzottak a védőnek lelkesedéssel előadott érvei, az 
esküdtek visszavonultak, 8 pár perez múlva visszatartott 
lélegzettel leste a közönség a jog és igazság szolgáinak 
ajkairól a döntö szózatot, mely Zalevszkyt lesújtotta, 
Nathansont felmentette. S ekkor, az igazság diadalának 
ünnepélyes pillanatában megható jelenet játszódott le a 
törvényszék komor falai közt. az elitéit bűnös odalépett 
ahoz a becsületében oly súlyosan sértett nőhöz és 
kezét nyújtotta neki, melyet az habozva bár, de 
elfogadott. S a megrögzött, az elitéit bűnös arcza 
egy pillanatra felderült, mert abban a kézszon- 
tásból kiérezte a bocsánatot. Az ajtónál még egyszer 
visszafordult és gratulált a leánynak feimentetéséhez s 
egy fájdalmas pillantást vetve reá, eltávozott a börtönbe. 
A° kővetkező pillanatban pedig Nalhanson és öreg édes 
anyja egymás karjaiban voltak és a legtisztább öröm 
őszinte könyeivel locsolták egymást. Az örömtől kissé 
magukhoz térve, beüllek egy kocsiba, mely hazavitte 
őket. Becsapódott a törvénynek ajtaja, egy pár ott őgyelgő 
ember kíváncsian nézett az elrobogó kocsi után, mire 
újra minden lecsöndesült.

— Háromvzoros gyilkosság és öngyilkosság.
A baumgarteni családi dráma áldozatait, a szerencsétlen 
Nagy családot, mint Bécsbül Írják, tegnap délután he­
lyezték örök nyugalomra a baumgarteni temetőben. A 
temetés költségeit Grünvald, o baumgarteni várkert tu­
lajdonosa viselte, mert Nagy abszolút semmit sem ha­
gyott hátra, a miből a négyes temetés költségeit fedezni 
lehetett volna. Grünvald, kinek az öngyilkos Nagy 
adósa volt, az elpusztult család ingóságaiból árverés 
utján begyülendő pénzt, Nagy éleiben maradt gyermeké­
nek gondozására szándékozik fordítani. —■ A baumgar­
teni családi dráma szomorú hírű hősének előéletéről a 
következő adataink vannak: Nagy Richárd 1871-ben a 
penzin-i Mrasek-fóle kávéháznak törzsvendége volt, a 
hol az°akkor 19 éves fiatal ember déltől estig folyvást 
billiárdozott vagy kártyázott. Később egy a penzmgi 
Poststrassén egy vendéglőben ütött tanyát, a hol ezt az 
életmódot akként folytatta, hogy néha a reggel is ^vir­
radt a kártyaasztal mellett. Nagynak mindig volt pénze 
s igy a játszótársak sem hiányoztak soha. Egy alkalom­
mal, mikor Nagy ismét «munkában» volt, egy öreges 
ur m a kávéházba. Mikor ezt az embert Nagy meg- 
pVlánt»Ma, halálsápadt lelt és kiejtette a kártyát kézéből. 
A következő perezben egy revolvert rántott ki zsebéből 
é» homlokának szegezte. Mielőtt azonban elsüthette

volna, két kibiez megragadta a karját és lefegyverezte 
őt. Az öreg ur a Nagy Rikliárd apja volt, a ki azért 
jött, hogy könnyelmű fiát eltérítse a bűn ösvé­
nyéről. A szerencsétlen fiatal ember akkor tnár 
nagy részét elverte a rábízott hivatalos pénznek. 
Akkor egy pénzügyi tekintélyes polgárnak sike­
rült az apát fiával kibékíteni. A revolvert ez a polgár 
el is lelte örök intő emlékül arra a napra, melyen a 
könnyelmű fiút apja házához visszavitte. A katasztrófa 
napját bevéste a revolver agyába. 1874. szeptember 
21-én történt az eset. Ennek a napnak a tizenharmadik 
évfordulóján Nagy Rikhárd öngyilkos lett, miután előbb 
kiirtotta egész családját.

— Az amerikai férj. Megrázó drámai jelenet ját­
szódott le a napokban egy szegedi család életében. A 
jelenet boldogtalan hősnője B. J. fiatal asszony, aki bár 
nem halt meg a félje, régen föltette az özvegyi fályolt.
A boldogsága rövid volt, mint a könnyű álom, a szen­
vedése meg eltart a sir széléig. Akkor ért véget az 
öröme, mikor a férje megunta a dolgot és egy napon, 
évekkel ezelőtt, búcsú nélkül itt hagyta. Eltűnt egy szó, 
egy sor Írás nélkül. A fiatal asszony elkezdett sírni, ha­
zament a szüleihez, akik szegény emberek. Azt hitték 
eleinte, hogy az eltűnt férj megölte magát. Hát elsiratták.
A fiatal asszony feketébe öltözött, s a gyászt egy évig 
viselte. Ekkor egy napon levél érkezett külföldről a csa­
ládhoz. Mikor kibontották a levelet, a fiatal asszony 
megrázó sikolylyal rogyott össze. A férje irta a levelet. 
Azt irta, hogy ne várják haza többé, ne is gyászolják 
őt, mert él jó egészségben és útban van — Amerika 
felé. Azóta évek múltak el. Semmi hir nem érkezeit 
f löle. Az elhagyott asszony megtört szívvel kisírta min­
den könyét. Remélni nem merte, hogy valaha még vi- 
szonláthassa férjét, akit imádott. Beteg lélekkel járt-kelt, 
mint a fogyó árnyék. Szülei hasztalan vigasztalták, kér­
ték, hogy váljon a lnitelen embertől, akit úgy se fog 
többé látni soha. Nem hajlott semmi kérésre. A napok­
ban délelőtt épen együtt volt az egész család. A fiatal 
asszony gyászruhájában ott ült az ablaknál könnyezve. 
Egyszerre erős kopogás hangzott az ajtón. Lehet! kiál­
tottak ki az érkezőnek. Kicsapódik az ajtó, betoppan 
egy elegánsan öltözött ur. Velötrázó sikolyban tört ki a 
fiatal asszony s ingadozva bukdácsolt a jövevény elé: 
Férjem! Az amerikai férj elkapta a felesége derekát, de 
ez hirtelen kiszakította magát a karjai közül s kaczagva 
futott a tükörhöz: Ni, hogy nézek ki, adjátok elő gyor­
san az ékszereimet, az uj ruhákat mind, hívjátok ölő a 
fésülőnőt, ah, milyen csúnyán nézek ki . . . Pedig jön 
a férjem, már itt van . . . Hamar az ékszereimet. Ez­
után elkezdett sírni, a férjét eltaszilotla magától, lelépte 
a ruháját s őrjöngő ujongással futkározott a szobákban, 
majd a gyermekét leakarta dobni az emeletről. Azonnal 
orvost hívtak, ki konstatálta, hogy a boldogtalan asszony 
— megörült. Az Amerikából visszatért férj ott ül az 
áldozat ágya mellett, megtörve.

— Londoni botrány. A Pall Mall Gazette a 
következő londoni botrányról ad hírt: Hughes Hallott, 
az angol képviselőhöz tagja, 1871-ben lord Seburyn 
özvegyét vette nőül. Az özvegynek első házasságából 
egy lánya s egy fia volt; az utóbbi szintén tagja az 
angol képviselőliáznak; 1882-ben Hallett felesége meghalt, 
s llallntt újra megnősült, elvett egy amerikai nőt, azon­
ban első felesége gyermekeivel a legjobb viszonyt tar­
totta fenn. E viszony oly meleggé vált, hogy mostoha 
lánya tényleg Halléttől viselős, azonfelül, az érdemes 
képviselő jó csomó pénzt is kicsikart a jó módú lány­
tól. Ezt megtudta a lány testvére, lord Salvyn és bopü- 
rülle Hallottét, ki hogy a botrányos pört megelőzze a 
rajta követelt pénzt szó nélkül visszaadta a lánynak. A 
Pall Mall Gazette azt követeli most, hogy Haliéit 
mondjon le képviselői mandátumáról, mely oly botrány 
után nem maradhat az ország törvényhozásának tagja.

— Az időjárás Budapesten. A mai napon bár hi­
deg szél fújt, a hőmérséklet kevéssel emelkedett, mit a 
borúiéra hajló időnek lehetne tulajdonítani. A légnyo­
más reggeli 7 órakor G3 7, a hőmérséklet 94 volt. Ma 
kezdődött a csillagászati ősz d. e. 10 óra 10 pcrczkor. A 
nagyon is hűvös időjárás, mely ma délután és estefelé 
valóságos szélvihar alakjában kellemetlenkedett a fővá­
rosiaknak, nem felel meg a csillagászati üszkezdetnek, 
a mennyiben a ma beállott őszi napéjegyenlőséget 
(aequinoctium autumnale) az hozza léire, hogy a nap 
sugarai ez alkalommal miiül a két féltekére egyformán 
esnek és igy a szokatlanul hideg, szeles idő nincs iga­
zolva. Mától kezdve a nap áttér a déli félgömbre s ná­
lunk a nappalok rövidebbekkc és az éjjelek hosz- 
szabbakká lesznek. Éj fél utáni időnk félig borult, hideg, 
szeles.

Rövid hírek. Neiv-Yovleban a «magyar 
házra» szép eredménynyel folyik a gyűjtés. E 
czélra áz «Amerikai Nemzetőr» szerkesztősége 
(149 E. 4. Sir. New-York city) a legkisebb ado­
mányt is elfogadja. — Berlinben a «visszautas! 
tolt müvek szalonja» résztvevők hiányában nem fog 
létre jönni. — Aradon Soltész huszár százados 
tegnap éjjel, mikor a katonai őröket akarta volna 
vizsgálni, a vár faláról lezuhant a sánezba, a hol 
súlyos sérüléseket szenvedett. — Toblachban az 
idő hirtelen nagyon hűvösre vált. A hőmérő ma 
reggel a fagyponton állott. — Kairóból írják, 
hogy Jacques Serriöre, az ottani Jurisprudence 
hírlap szerkesztője erkélyéről át akart mászni egy 
szomszédos házba, de elszédülve, az utczára esett 
s magát összetörte. — llirschvanyban a
múlt éjjel erős havazás volt. — A bécsi 
csillagászok e hó 21-ikéről 22-ére virradó éjjel egy 
uj planétát fedeztek fel. -- Nizzában a napokban 
a párisi törvényszék kei elmére elfogták Kipiani 
Balonko czirkassziai hcrczegct.

= Öngyilkossági kísérlet. Tegnap délután Fell­
ner Jakab vadász-uteza 32. sz. a. lakó kereskedőhöz 
egy ismeretlen cselédleány állt be szolgálatba. A leány 
még cselédkönyvét sem adta elő s ma reggel öngyil­
kossági kísérletet követett el, a II. emelet korlátján át 
ugyanis a lépcsőhöz kövezetére ugrott. Bár súlyos sé­
rüléseket szenvedelt, még nem halt meg s most a Ró- 
kus-kórházban ápolják.
= Furfangos csaló. Tegnap délután Wojtitz Fülöp 

röföskercskedönek Ferencz-Józscf rakodó parton 28. 
szám alatt levő üzletébe egy Weisz Jakab nevű ember 
állított be s felszúllitolla a kereskedőt, hogy az inasa 
állal küldjön több ruhadarabot egy megrendelő számára 
a kihez ö a fiút el fogja vezetni. A kereskedő eleget 
tett a felszólításnak és a ruhákat Reiner Gyula ta- 
nonezra bízta. Az idegen a Károly-körút egyik átjáró 
háza elé vezette a fiút, ott elvette tőle a ruhákat s 
mig az inas a kapuban várakozott visszatértére, addig 
ő a Rombach-utczára nyíló ajtón át megszökött.

= Elfogott tolvaj. Tegnap délután ICörbl Pál ro­
vott előéletű csavargót a rendőrség épen akkor fogta 
el, mikor két nagy lópokróczot akart biztonságba he­
lyezni. A pokróczok tulajdonosáról azonban nem tud 
vagy nem akar felvilágosítást adni. Miután azok való­
színűleg lopás utján kerültek hozzá, a főkapitányság fel­
hívja a károsultat, hogy az I. em. 9. sz. szobájában 
jelentkezzék.

= Szétrobbant petróleumlámpa. Bőm Albert 
kolozsvári születésű 22 éves péksegéd Brichta Ferencz 
pékmesternél kapás-uteza 31. szám alatti lakásán az 
éjjel a kőolaj lámpát a kemenczo mellett egy padra tette. 
E közben tüzet rakván, a lámpát véletlenül feldöntötte. 
Az szétrobbant s a segéd végtagjain és altestén súlyos 
égési sebeket ejtett. Eszméletlen állapotban vitték be a 
Szt-János-kórházba.

dolatnyilvánulássa alakult. Magyarország keleti részéből 
mindenki megjelent itt, a ki születés, állás, foglalkozás, 
vagyon, befolyás és tekintély állal kimagaslik.

Legelőször a jelenlevő zászlós arakat, titkos ta­
nácsosokat és kamarásokat fogadta a király, kiket 
Tisza Kálmán miniszterelnök egyenkint mutatott be a 
királynak. Ü felsége minden egyis tisztelgőt megszólí­
tással tüntetett ki.

Utánuk az erdélyi rém. hath, státus és klérus 
küldöttsége bocsáttatott a király elé Lönhárt Ferencz 
erdélyi püspök vezetése alatt, ki a következő beszédet 
intézte a királyhoz :

Császári és apostoli királyi felség! Az erdélyi püs­
pöki megyének érdemeden püspöke, a káptalan, a világi 
és szerzetes papság és a törvényes autonómiával bíró 
erdélyi kath. statusnak képviselői a legmélyebb tiszte­
lettel jelentek meg cs. és apostoli (királyi felséged szent- 
séges szino elölt, hogy azon legmélyebb hódolatnak, 
azon lánloritliatlan alattvalói hűség és ragaszkodásnak, 
melyet cs. és ap. királyi felséged legmagasabb uralkodói 
családja iránt szive mélyéből érez és az életben leltleg 

ifejezésre juttatni örömének és dicsőségének tartja, a 
lelki gondjaira bizolt hívek nevében is legbensőbb tisz­
telettel kifejezést adjon. Mindennapi imáinkban és 
szent áldozatainkban istennek véghetetlen kegyel­
mét és áldását szoktuk felséged apostoli kirá­
lyi személyérei# és a legmagasabb uralkodói csa­
ládra lekérni. Örömmel fogjuk ezt ezentúl is tenni, an­
nál buzgóbban, mennél nagyobb a hála, melylyel cs. és 
ap. kir. Felséged, mint apostoli királyunk és mint az 
erdélyi püspöki megye halhatatlan jótevője iránt visel­
tetünk. Fogadja felséged legkegyelmesebben szivbeli hó­
dolatunk és hálánknak legmélyebb tisztelettel párosult 
kifejezését, melylyel magunkat és híveinket cs. és ap. 
kir. felséged legmagasabb királyi kegyelmébe, legaláza­
tosabban ajánlva, szívvel és lélekkel kívánjuk, hogy 
császári és apostoli királyi felséged az emberi kor leg­
végsőbb határáig éljen! (Lelkes éljenzés.)

A püspök üdvözlő beszédére a király következőleg 
válaszolt:

«Örömmel fogadom és legbensőbb köszönetemmel 
viszonozom a róm. kath. státus és klérusnak üdvöz­
letét és hü érzelmek tanúsítását. Tudom, mily fon­
tos és súlyos feladatuk, különféle vallásfelekezetek 
és nemzetiségek laknak ez országrészben, de nem 
kétlem, hogy vallásunknak az igazságra, békére és 
felebaráti szeretetre alapított elveivel s az itteni ősi 
intézmény, a római katholikus státus közreműködé­
sével, önök mindenkor példaképen első sorban ké­
szek leendnek eme feladatuk teljesítésére, az erköl- 
csiség emelésére, valamint a testvéries egyetértés 
fenntartására, őszintén óhajtván ugyanis, hogy hí­
veik és más felekezetbeli polgártársaik közt a hiten 
kívül más válaszfal fenn ne álljon.

Kegyelmem e működésnél önöknek biztos; az ég 
kegyelmét és áldását pedig együttesen akarjuk ki­
kikérni a mindenhatótól.»

Következett a görüg-katholikus klérus küldöttsége 
Vaticsa érsek vezetése alatt, kinek beszédére a király 
a kővetkező választ add:

«Köszönettel fogadom hü érzelmet tanúsító sza­
vaikat és reményiem, tényleg is tanúsítani fogják 
önök mindenkor e hűséget az által, hogy szent és 
békítő hivatásuktól áthatva, a népességben egyedül 
csak oly érzelmeket ápolnak és erősítenek, melyek 
a vallás, a trón és a haza érdekeinek megfelelnek. 
Ez utón haladva, mint most, úgy jövőre is öröm­
mel fogok találkozni önökkel és működésűk elisme­
rése által kegyelmemet egyházuk és egyházi intéz­
ményeik számára változatlanul fentarlani.»

Ezután a görög-keleti román klérus küldöttsé­
gét fogadá a király, kihez a küldöttség vezetője Román 
Miron melropolita, a következő beszédet intézé:

Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmesebb 
urunk 1 Az erdélyi görögkeleti román iöegyházmegye 
északi részeinek papsága a szomszédos aradi egyház­
megyével együtt, általunk képviselve hö vágygyal ragadja 
meg az alkalmat, hogy felséged, legkegyelmesebb urunk 
és királyunk fényes trónja és szeretett hazánk iránt 
táplált változhathm hűségét és ragaszkodását a ve­
zetésére bízott hívük nevében is felséged legke­
gyelmesebb színe elölt hódolalleljes tisztelettel kife­
jezze. Itt az ország erdélyi részeinek fővárosá­
ban, a közművelődés, jelesen a tudomány, mű­
vészet és ipar terén szembetűnő haladás, mely első 
sorban felséged atyai gondoskodásának köszönheti ör­
vendetes lendületét, ösztönzésül szolgál nekünk is arra, 
hogy a lelki gondozásunkra bízott, de a mostoha viszo­
nyok miatt a műveltségben elmaradt román nemzetiségű 
népet az általános művelődési törekvésekbe mindinkább 
belevonjuk s benne ősi vallása és nemzetisége tudatá­
nak ébrentartása és fejlesztése mellett, a valódi Imád­
ság erényeit ápoljuk, ebbeli feladatunkban pedig lelke­
sedést merítünk felséged hálásan tapasztalt atyai ke­
gyéből, mely a különböző vallásu és nemzetiségű 
alattvalóinak szellemi és anyagi jóléte iránt mindenkor 
nyilvánul. Felséged boldogító ittléte alatt, mint hü alatt­
valók, örömünnepet ülünk mi is polgártársainkkal együtt, 
kikkel testvéries szeretőiben és egyetértésben kívánunk 
élni, és örömünk kifejezéséül, — egyházunkat felséged 
legmagasabb kegyébe ajánlva — lelkünk mélyéből fo-

= Dr. Kelemen Miksa a fővárosba érkezeit és or­
vosi működését ismét megkezdette.

A király körútja az országban.
Kolozsvár, szept. 23. (B. C.) A király ö felsége ma 

már reggeli 8 órakor fogadta Tisza Kálmán miniszter- 
elnököt másfél óráig tartó kihallgatáson.

Kilencz óra után megindult a különböző küldött­
ségek felvonulása; a király ö felsége lakása felé ve­
zető utczákat, de kivált a főteret, melyen a Bánffy- 
palota áll, roppant közönség lepte el, szemlélve a 
küldöttségek részben pompás liintókban törlénö felvonu­
lását. A legnagyobb részt gazdag magyar diszöltönyök- 
ben megjelent küldöttség! tagok a palota nagy udvarán 
és a térés lépcsőcsarnokban csoportosullak.

A küldöttségek fogadtatása nagyszerű, impozáns hé-

hászkodunk felséged kegyárasztó drága életcélt, népünk 
édes anyanyelvén felkiáltva: Se traies ca maiestatea sa 
preagratiosul nostru monarch!

E beszédre a király a következőleg válaszolt:
«Örvendve fogadom a görög keleti román pap­

ságnak hódolatát és biztosítom önöket, hogy egy­
házuk hathatós oltalmamra mindenkor számíthat. 
Visszatetszés nélkül szemlélem, ha különféle liitii 
és ajkú alattvalóim vallásukhoz és nemzetiségükhöz 
ragaszkodnak, a fennálló törvények elegendő tért 
is engednek ezen érdekek lej lesz léséhez, de szintúgy 
óhajtom, hogy minden felekcsct nemzetiségi különb­
ség nclkii', minden izgatásokat magától távol tartva, 
eggnek érezze magát és cgygyé forr adjon a trón 
iránt való törhetetlen hűségben, a közös anyaország 
szeretetében s a hazafias kötelmek teljesítésében; is­
merem önök befolyását a népességre s azért elvá­
rom és örömmel fogom látni, ha méltó főpászto- 
ruknalc imént nyilvánított szavaihoz híven, eme be­
folyásukat csakis a hűség és valódi hazafias eré­
nyek ápolására fogják használni s ekképen a gond­
jaikra hízott híveik általam is őszintén óhajtott ja­
vának előmozdításával nekem örvendetes alkalmat 
szolgálandnak megelégedésemre és mindenkor szí­
vesen tanúsított kegyelmemre.»

Ezután a király ő felsége az erdélyi helvét ev. 
hitvallású egyházkerület küldöttségét fogadta 
Szász Domokos püspök vezetése alatt, a ki a királyhoz 
a kővetkező beszédet intézte :

«Az ordólyrészi reformátusok egyházkerületének leg­
mélyebb hódolatát van szerencsém főgondnok társaim­
mal együtt s azoknak nevében tolmácsolni felsé­
ges urunknak, legkegyelmesebb királyunknak. Édes 
ürömmel ragadtuk meg az alkalmat, mely atyai 
szino elé járulnunk enged a felséges király­
nak, ki őseinktől öröklött egyházi alkotmányunk meg­
újítását az egyetemes magyar reformált egyház egyes 
kerületeinek egyesítését szentesítő legfelsőbb határozatá­
val létrejönni engodé. Egyházunk mindig tántorithatlanul 
ragaszkodott felséged csász. és kir. házához s boldog­
nak valljuk magunkat, hogy most élő szóval is há­
lát röhöghetünk felségednek, kinek dicsőséges és ál­
dásos uralkodása nemcsak szeretett hazánk, hanem 
anyaszcntegyliázunk történetkönyvében is fénylő tettek­
kel örökítette meg áldott nevét. Fogadja felséged fenkölt 
kegyével hódolatunk és hálánk nyilvánítását s esdek- 
lünk felségedhez, ajándékozza meg mindig hü anya- 
szentegyházunk továbbra is soha eléggé meg nem há­
lálható védelmével, kegyelmével. Buzgón kérjük a ke­
gyelmes istent, hogy felségedet dicsőségesen uralkodó 
királyunkat s felséges királyi házát, családját áldja, 
áldja meg örökké !»

Erre a király a következőleg válaszolt:
«Ismeretesek előttem az erdélyi reformátusok ha­

zafias erényei és örömmel látom az imént vett

hódolati nyilvánításból, hogy ez erények közt 9 
trón és személyem iránti hü ragaszkodást első 
vonalba sorolhatom. Fogadják ezért hálás elisme­
résemet s legyenek meggyőződve, hogy hittársaik­
nak megelégedését és egyházi ügyeik örvendetes 
fejlődését mindenkor legjobb kívánataimmal kí­
sérem.»

Az ágostai evang. hitvallásnak küldöttsége ne­
vében Teutsch szuperintendens németnyelvben a követ­
kező beszédet intézte ö felségéhez:

Engedje meg cs. és apostoli Felséged, hogy az erdé­
lyi ágostai hitvallású evang. egyház legalázatosabb kép­
viselői a feletti mélyen érzett örömüknek adhassanak 
kifejezést, hogy az isteni gondviselés megérnünk engedte, 
hogy felségedet szükebb hazánkban békében és örven­
detes jólétben ismét üdvözölhetjük. A király és haza 
iránti szent hűség, mely hosszú századok becses öröké 
ként sub umbra alarum tuarum népünk sziveit eltölti, 
soha se engedheti meg, hogy egyházunk megfeledkezzék 
arról, hogy a jótétemények, jogok és kegyek mily nagy 
áldását köszöni épen felséged legmagasabb kegyének. 
Annál bensőbb és mélyebb loyalis hódolatunk, melyet 
egyházunk és legfőbb hatósága ncvéban felséged előtt 
kifejezünk s melynek legkegyelmesebb elfogadásáért leg­
alázatosabban esedezünk, egyúttal legalázatosabban kérve 
császári és királyi felségedet, kegyeskedj* egyházunkat 
ezentúl is legfelsőbb jóakaratára, jogvédelmére s legfel­
sőbb kegyelmére méltatni.

E beszédre a király szintén német nyelven a követ­
kezőleg válaszolt:

«Köszönöm hü ragaszkodásuk biztosítását, a mely­
ről mindenkor meg voltam győződve. Azt hiszem, 
épp úgy meglehetek győződve arról is, hogy miután 
az e részen levő evangélikus egyház, amaz ország 
törvényeinek oltalma alatt, melylyel Erdély most 
már egyesítve van, annál terjedelmesebb jogokat és 
szabadságokat élvez zavartalanul, hitsorsosaik ezen 
országgal szemben való hazafias köteles-:egeiknek is 
teljes tudatában vannak. Óhajtom különösen, hogy az 
összes lakosságot,a nélkül, hogy nyelvük használatában 
és nevelésében akadályozva lennének, az összetartozás 
érzetétől áthatva, az az egyetértés egyesítse, mely 
a békés munka napjaiban javuk előmozdításához 
ép annyira szükséges, mint a hogy komolyabb idők­
ben minden egyes részére a legerőteljesebb védői­
mül szolgál. Ápolják tehát ezen egyetértést összes 
egyházi ügyeikben is, mi áljai önök nemcsak a sa­
ját érdekeiket mozdítják elő, hanem az én óhajaim­
mal is találkoznak és biztosilom hitsorsosaikat, hogy 
továbbra is szívesen részesítem őket kegyelmes jó­
akaraton,ban, jogosult kívánságaikat és óhajaikat 
pedig védelmemben és oltalmamban.

Az unitáriusok küldöttsége nevében Ferencz 
József püspök a következő beszéddel üdvözölte a ki­
rályt :

Császári és apostoli kir. felség 1 Legkegyclmesebb 
urunk és királyunk! Mini az unitárius vallása közönség 
küldöttsége jelentünk meg felséged legmagasabb színe 
előtt, hogy egyházunknak felséged iránti törhetetlen hű­
ségét és legalázatosabb igaz hódolatát erdélyi hazaré­
szünket szerencséltető e legmagasabb látogatása alkal­
mából is kifejezzük. Végtelen szerencséseknek érezzük 
magunkat, hogy azt éppen itt e városban tehetjük meg, 
hol szent vallásunk tanai 300 év elölt először hirdet- 
tellek s bár nagy viszályok és súlyos megpróbáltatások 
után, de ma már a szt. István koronájához tartozó s 
felséged jogara alatt levő összes országokban egyike a 
törvényesen bevett vallásoknak. És ez kétszeres hálával 
tölt el felséged iránt, mert szent vallásunknak ezen lör- 
vénycsitése, moly 300 év előtt csak az erdélyi részekre 
szorítkozott, a Királyhágón túli Magyarországon épen 
felséged logbölcsebb atyai uralkodása alatt leli tónynyé 
s gyakorlatilag is foganatosítva. Számunk nem nagy, do 
a mennyiben mindnyájan székelyek s igy tözsgyökeres 
magyarok vagyunk s istent is csak c nyelven imádjuk. 
Egyszerű templomainkban hazafias érzületére e hazában 
talán egyik egyház sem hivalkozhatik több joggal, mint 
a mienk. E mély és igaz hazafiul érzettől lelkesülve, mi­
dőn királyi felségednek, felséges királynénknak s a fenséges 
trónörökösnek a magunk és egyházunk nevében ismé­
telten tűrhetetlen hűséget ígérnénk slinzarésziink e magas 
meglátogatását a legmélyebb bálával megköszönnek, egy­
szersmind tiszta szívből kívánjuk, fogy felséged élete hosz- 

egészsége állandó, uralkodása dicső legyen s a fel­
séges ausztriai uralkodó háznak fénye és hatalma ez 
alatt élő népek és nemzetek boldogít: s"iva messze kiter­
jedjen az idők végtelen árján. Fogadja királyi felséged 
az unitárius vallásu közönségnek az én igénytelenségem 
által e küldöttséggel kifejezett hódolatát szokott királyi 
kegyével s tartson meg engem, minket s ngyházunkat 
továbbra is legmagasabb jóindulatának kedvezésében. 
(Lelkes éljenzés.)

A király o beszédre a következő szavakkal vá­
laszolt :

Örvendve fogadom őszinte ragaszkodásukról ta~ 
nuskodó üdvözletüket és biztosítom önöket, hogy 
habár hitsorsosaik ez országban más vallásbelieknél 
kevésbé számosak, mégis atyai szivemhez ép oly 
közel állanak, mint amazok, és kegyelmem irányuk­
ban mindenkor változatlan marad.»

Ezután ö felsége a nyolezadik depulácziót, az itt levő 
összes katonatiszlikart fogadta, melyet Schönfeld 
br. táborszernagy hadtestparancsnok mutatott be a ki­
rálynak.

Folytatólag, Hunyadmegye kivételével, az összes erdé­
lyi, valamint Bihar, Szalmán és Szilágymegyék kétszáz­
nál több tagból álló küldöttségét fogadta. Mindezen me­
gyék küldöttségei illető főispánjuk köré csoportosultak, 
de ö felsége által együtt és egyszerre lettek fogadva.

Jósika Sámuel br. kolozsinegyei főispán o nagy 
küldöttség élén a következő beszédet intézte a ki­
rályhoz :

«Császári és apostoli királyi felség! Legkegyclmesebb 
urunk ! Magyarország keleti részének törvényhatóságai 
küldöttségileg kívánlak hódolatuk, alattvalói hűségűk, 
ragaszkodásuknak kifejezést adni, mihelyt megtudták, 
hogy Felséged Kolozsvár szab. kir. városát legfelsőbb 
látogatásával szerencséltetni kegyeskedik. Nagyfontos- 
ságu pillanat felséged látogatása e haza-részek törté­
nelmi évkönyveiben. A mohácsi vészt követő szomorú 
napokban elszakadt e hazarész az anyaországtól s csak 
őseink politikai érettségének köszönhető, hogy nem 
osztotta egészen a szomszéd tartományok szomorú, 
sokat hányatott • sorsát, rabigában töltve évszázado­
kat, Őseink politikai éretségének köszönjük, hogy 
a vallásfelekezeti és nemzetiségi érdekek kellő 
méltánylásával, a pogánynak hódolva, a nyugoti 
polgárosodás és kereszténységhez szilva, amannak buká­
sát bevárni, ezt tárt karokkal fogadva, vaiahára meg­
tudtuk találni az egyesülést az anyaországgal Felséged 
dicsőségesen uralkodó elei alatt. S valamint a hajdani 
nemesi jogon alapuló alkotmányunk e hazában vallás­
felekezetet és külön nemzetiséget nem ismert, úgy vi­
szonyaink átalakulásával isten után reméljük, a polgári 
jogon alapuló alkotmánynyal is csak úgy maradhat. 
Egy hazánk! Egy királyunk! Az isten felségedet, apos­
toli koronás királyunkat sokáig éltesse.»

E beszédre a király következőleg felelt:
«Nagy örömmel látom oly számos, nemcsak a 

Királyhágón inneni törvényhatóság küldöttségeit itt 
egy begy ülve, hódolatuk s hü érzelmeik tanúsí­
tására.

Fogadják ezért legbensőbb köszönetemet.
Régóta táplált óhajtásomnak megfelelve jöttem 

az anyaországgal véglegesen egyesitett szép Erdélybe 
s£hiszém — a mint óhajtom, miként bő alkalmam 
leend meggyőződni, hogy az egyesítés immár a né­
pesség szivében és érzelmeiben is mély gyökeret 
vert. A monarchia e keleti védbástyúja nagy fontos­
ságú feladatok teljesiiésére van hivatva, hinni aka­
rom tehát, hogy önök mindnyájan vallás- és nem­
zetiségi különbség nélkül egyenkint] és egy üt esen 
dicső elődeik példáját követve, híven tclje.-itendik 
hazafias kötelmeiket s hogy a történelem ezen or-
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szágrész jelen nemzedékéről iá a trón és anyaor­
szághoz való lm ragaszkodást, a közművelődés ter­
jesztését, a népesség szellemi és anyagi jólétének 
előmozdítását s a különféle nemzetiségek békés 
egyetértésének ápolását fogja feljegyezni.

Hirdessék küldőiknek királyi üdvözletemet s lé­
gy enek meggyőződve, hogy a fen jelzett hazafias kö­
telmek teljesítését tapasztalva, ebben atyai gondos­
kodásomnak legszebb jutalmát fogom találni, (Lel­
kes éljenzés.)

Tisza Kálmán miniszterelnök mindig bemutatta a ki­
rály ő felségének a főispánt, a ki aztán a maga részé­
ről a vele jött küldöttség tagjait mutatta be a királynak, 
a ki minden egyes tisztelgőt hosszabb-rüvidebb megszó­
lítással tüntetett ki. Minthogy a nagy teremben nem volt 
elegendő hely e nagy tisztelgő csoport összes tagjai szá* 
mára, az egyes megyék küldöttségei bemutatásuk után 
távoztak a teremből.

A megyei küldöttség után a király a törvényszékek 
személyzetét, kiket Oberschall kir. táblai elnök vezetett, 
fogadta. Tisza miniszterelnök a küldöttség tagjait bemu­
tatta a királynak. A király minden egyesnél kérde­
zősködött az illető törvényszék területén létező viszo­
nyok felől.

Erre következett az egyetem tanári karának 
küldöttsége Kanitz Ágost rektor vezetése alatt, ki a 
királyhoz a következő beszédet intézte :

(.Császári és apostoli királyi felség ! Legkegyelmesebb 
urunk!

A kolozsvári tudomány-egyetem, melyet felséged a 
tudományok növelésére, életre hívni és legmagasabb ne­
vével feldíszíteni legkegyelmesebben inéltóztatott és a 
mely atyai kívánságának megfelelve, erejének összegével 
arra törekszik, hogy a hazának minél több hasznos pol­
gárt képezzen, határtalan örömének ad kifejezést, hogy 
az alma mater elaudiopolitana tűzhelyén felségednek, 
eme) fudomány-egyelem fenkölt alapítójának legmélyebb, 
hű alattvalói ragaszkodással hódolhat és azon forró 
óhaját fejezi ki ez alkalommal is, mint mindenkor, hogy 
felséged dicsőséges uralkodása, tudományos egyete­
münk és egész hazánk üdvére minél számosabb évekre 
terjedjen !»

Ezen beszédre a király a következőkben vá­
laszolt:

cSzívesen látom az itteni fiatal egyetem tanári 
karát és elvárom, hogy mind önök, mind a gond­
jaikra bízott ifjúság mindenkor csak a tudomány és 
tanulmányok komoly mivelését fogják íőezéljuknak 
tekinteni, méltóan betöltve eképen helyüket a Lel- és 
külföldi főtanodák sorúban. Ebbéli törekvésükben és 
intézetük fejlesztésében támogatásomra és oltalmamra 
bizton számíthatnak.» (Éljenzés.)

A király a tanárok mindegyikével igen hosszan 
beszélt.

Erre következtek az összes állami hivatalnokok, 
kiket Tisza miniszterelnök jelenlétében br. Jósika fő­
ispán mutatott be a királynak.

Ezután a tanitókar tagjainak küldöttsége fogadta­
tott, kiket Koznia tanfelügyelő vezetett és mutatott be 
ö felségének.

Az ügyvédi kamara küldöttsége nevében Hal­
ler Károly kamarai elnök állal elmondott beszédre a 
király következőleg válaszolt:

o Fogadják köszönetéinél hódoló üdvözletükért s 
egyszersmind legjobb kivánataimat kartársaik üdvös 
< s eredményteljes működése tekintetében, hogy az 
ügyvédi kar mindenkor méltóan betölthesse helyét 
az igazságszolgáltatás keretében, a népesség valódi 
javára és oltalmára.»

A közjegyzői kamara küldöttsége részéröl hozzá 
intézett beszédre ü felsége a következőleg válaszolt:

«Kedvesen fogadom üdvözletüket és őszintén kí­
vánom, hogy a közjegyzőségre vonatkozó ujabbi 
törvények alapján ez intézmény mindinkább erő­
södjék, a közönség szintúgy, mint kartársaik javára 
és megelégedésére.»

Erre az Erdélyrészi magyar közművelődési 
egylet nagy küldöttsége jelent meg a király előtt. A 
küldöttség úgy számra, mint fényre felülmúlta a hódoló 
küldöttségeket, melyek ma Kolozsvárott a király elé já* 
rultak. A küldöttség! tagok száma eredetileg hatvanban 
volt meghatározva, de lehetetlen e számnál maradni, 
mert a főúri bandérium tagjaiból, a megyék küldöttsé­
geiből számosán csatlakoztak a deputácziúhoz. A király 
elé járuló küldöttség! tagok valamennyien fényes disz- 
iriagyarban jelentek meg, csak néhány papi talár vegyí­
tett sötétebb színeket a rendkívüli fényes képbe. Már a 
küldöttség felvonulása gyönyörű látványt nyújtott a lel­
kesült népnek, mely a főtéren gyűlt össze. A küldöttség 
Kolozsvár egyik legszebb épületében s az iparosok fő­
téri palotájában gyűlt össze, hol az erdélyrészi magyar 
közművelődési egylet uj helyisége van. Innen vonultak 
a Bánffy palotába.

A küldöttségben resztvettek: Gr. Bánffy Béla orsz. 
képviselő az Emke kitelepítő székely szakosztá­
lyának elnöke Szilágymegyéből (Szt.-András). Br. Bánffy 
György orsz. képv. az Emke szilágymegyei választmá­
nyának elnöke Szilágy megyéből (Nagy falu.) Br. Bánffy Zol­
tán Maros-Tordarnegye főispánja az Emke Maros-Torda- 
inegyei választmányának elnöke (Maros-Vásárhelyről.) 
Bakk Lajos nagyiparos az Emke kolozsvári választmá­
nyának tagja (Kolozsvár.) Barcsay Gábor bírt. alapitó 
(Alsófehérmegyéből.) Bausznern Guidó orsz. képv. ala­
pító Budapestről az Emke fővárosi választmánya kép­
viseletében. Gr. Béldi Ákos birt. az Emke rnaros-ludasi 
fiókjának elnöke Torda-Aranyos megyéből (Maros-Ludas.) 
Gr. Béldi Tivadar birt. az Emke hároriiszékmegyci 
választmánya képviseletében Háromszékmegyéböl. Be- 
nigni Sámuel nagyiparos az Emke választmányi 
tagja Kolozsvárról, gróf Bethlen Bálint birt. vá­
laszán. tag Torda-Áranyosmegyéböl (Gyéres). Gróf Beth­
len Géza Torda-Aranyosrnegye főispánja, az Emke 
torda-aranyosmegyei választmányának elnöke (Mező- 
Szafcál). Biró Béla kanonok róm. kath. status referens 
síz fimke direktóriumának tagja Kolozsvárról. Bölöny 
József a nemzeti színház intendánsa, az Emke választ­
mányi tagja Kolozsvár. Dr. Concha Győző egyet, 
tanár Kolozsvárit, az Emke választmányi tagja. 
Dargó Albert királyi közjegyző Kolozsvárit, az Emke 
választmányi tagja. Gróf Esterházy Kálmán orsz. 
képviselő, az Emke közművelődési szakosztályá­
nak elnöke Kolozsmegvébül (Gyalu). Ferencz József 
unit. püspök, az Emke Kolozsvár városi választmányá­
nak elnöke Kolozsvárról. Flotth F. Adolf főszolgabíró 
az Emko Bethlenvidéki fiókja tagja Szolnok-Dobokame- 
gyéből. 11. Gaál Domokos Kisküküllömegye alispánja, 
Kisküktillömegyének mint 10,00U frlos örökös tagnak 
képviseletében Dicsü-Szt-Mártonbúl. Gergely Ignáez kano­
nok az Emke Torda városi választmányának képvisele­
tében Torda Aranyosmegyéből (Torda). Dr. Groisz Gusz­
táv egyet, tanár az Emko választmányi tagja Kolozs­
várról. Gyarmatiiy Miklós Kolozsmegye alispánja az 
Emko elnöki szakosztálya nevében Kolozsvárról. Gyulay 
Jíichárd es. k. huszár százados az Emke Teke vidéki 
bókjának tb. elnöke Kotozsmegyéböl (Teke). Gr. lluller 
Jenő orsz. képv. az Emke Megyés városi választmányának 
elnöke Kisktikülőmegyéből. Dr. Ilaíler Károly egyet, 
tanár az Emke működő alelnüke Kolozsvárról. Haller 
Rezső ügyvédi kamarai elnök az Emke jogtanácsosa 
Kolozsvárról. Hegedűs Sándor Kolozsvár orsz. képvise­
lője az Emke fővárosi választmány alelnüke Budapest­
ről. Dr. Ilintz György gyógyszertártulajdonos, egyet, ma­
gántanár az Emke Kolozsvár városi választmányának pénz­
tárnoka. Horváth Gyula orsz. képv. az Emke alelnöke Bu­
dapestről. Gróf Horválli-Tholdy Lajos orsz. képv. vá­
lasztmányi tag Kiskükülömegyéböl. Id. Horváth Mihály 
Fogarasmegyefőispánja az Emke fogarasmegyei választmá­
nyának elnöke Fogarasról. Ifj. Horváth Mihály az Emke 
segesvári fiókjának képviseletében. Hory Béla Kolozsmegye 
arvaszéki elnöke az Emke kolozsmegyei választmány pénz­
tárnoka. Imets Fülöp Jákó esperes fügitnn. igazg. az Emke
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csikmegyei választmányának alelnöke Csikmegyébül (Cs.- 
Somlyó.) Jósika Andor br. birt. az Emke választmányi 
tagja, Torda-Aranyosrnegyéből (Gyércs-Szt-Király.) Jósika 
Sámuel br. Kolozsmegye főispánja, az Emke alelnöke 
Kolozsvárról. Karnis Viktor gr. bírt., az Emke szolnok- 
dobokamegyei választmányának elnöke, Szolnok-Doboka- 
megyéből. Kováts Ferencz apát-plébános, az Emke köz­
művelődési szakosztályának alelnüke M.-Vásárhelyről. 
Kovács Ödön dr. theol. akad. tanár, az Emke választ­
mányi tagja A.-Fehérrnegyéből (N.-Enycd.) Gr. Kuun Géza 
birt., az Emke irodalmi szakosztályának elnöke Hunyad- 
megyéből (Maros-Németi). Máriássy Albert birt. az Emke 
választmányi tagja Maros-Torda megyéből (Maros-Szt- 
Király). Matskássy Pál Kolozsmegye árvaszéki ülnöke az 
Emke kolozsmegyei'választmányának jegyzője. Mikó Bálint 
Csikrnegve főispánja az Emko csikmegyei választmányá­
nak elnöke (Csik-Szereda). Dr. Mohay Sándor orsz. képv. 
az Emke gyulafehérvári választmányának jogtanácsosa 
Alsó-Ffchérmegyéböl (Gyulafehérvár). Nagy László espe­
res az Emke szilágymegyei választmányának alel­
nöke (Szilágy-Somlyó.j Novák Ferencz királyi ta­
nácsos polgármester az Emke gyulafehérvári vá­
lasztmányának elnöke Alsó-Fehérmegye. Potsa József Há- 
romszékmegye főispánja, az Emko háromszékmegyei 
választmányának elnöke (S.-Szt-György). K. Sándor Jó­
zsef, kir. közjegyző, az Emko hunyadmegyei választmá­
nya nevében (Déváról). Sigmond Dezső, Kolozsvár orsz. 
képviselője, az Emke direktóriumának tagja. Sombory 
Lajos, birtokos, az Emke almásvidéki fiókjának elnöke 
Kolozsmegyéböl (M.-N.-Sombor). Szathmáry György, 
országgyűlési képviselő, az Emko fővárosi választ­
mány képviseletében Hunyadmegyéből (Déváról). Br. 
Szentkereszthy Pál birt. az Emko cosszuaszó fiókjá­
nak képviseletében, Szigelhy Csehi Sándor polgármester 
az Emke tordavárosi választmányának képviseletében 
(Torda), Szoboszlay Károly Nagyküküllőmegye alispánja 
az Emke nagyküküllőrnegyci választmányának képvise­
letében (Segesvár); gr. Teleky Gusztáv, az Emko alső- 
fehármegyei választmányának elnöke Alsófehérmegyéből 
(Brassó); Török Albert Udvarhelymegye alispánja, az 
Emke udvarhelymegyei választmányának alelnöke (Sz.- 
Udvarhely); Török Bertalan Alsófebérmegye főjegyzője, 
az Emke aísófehérmegyei választmányának titkára (N. 
Enyeil); Ugrón Gábor országgy. képviselő, az Emke vá­
lasztmányi tagja Udvarhelymegyéből (Sz.-Udvarliely); dr. 
Weisz Ignáez ügy véd,az Emke brassórnegyei választmányá­
nak alelnöke (Brassóból). Weress Dénes Torda-Aranyos- 
megye alispánja az Emke torda-aranyosmegyei választ­
mány alelnöke (Torda). hl. Zeyk József birt. az Emke 
alsó-fehérmegyei választmányának elnöke Alsó •Fehér- 
megyéből (Gombás). Lönhardt erdélyi róm. kath. püspök, 
Wesselényi Miklós báró, dr. Éltes Károly apátkanonok, 
Csató János Alsó-Feliérmegye alispánja, Bethlen Gyula 
gróf, Bethlen Pál gróf, Bethlen Árpád gróf, Apor Gábor 
báró háromszékmegyei alispán, Ugrón Ákos, dr. Mohay 
Sándor és Mikó Árpád országgyűlési képviselők, Szcnt- 
kercszty Béla báró, Deálty Albert a kullur-egylet kolozs­
vári fiókjának alelnöke és sok mások.

A küldöttség nevében Bethlen Gábor gróf mint az 
egyesület elnöke a következő beszédet intézte a ki­
rályhoz :

Császári és apostoli királyi felség 1 Legkegyelmesebb 
urunk! Az erdélyrészi magyar közművelődési egylet hű 
alattvalói kötelességének üsmerte felségednek hódolatát 
és legmagasabb személye iránt tántorithatlan ragaszko­
dását küldöttségbe" is kifejezni. Egyletünk feladatául 
tűzte ez országrészben a hazafias irányú közművelődés 
terjesztésével a romlatlan hazafiságot és tiszta hazasze­
retetei feléleszteni. Ma már mondhatjuk, az egész or­
szág hazafias társadalmai képviselve lévén az egy­
letben, társadalmi utón működűnk közre arra, hogy 
erősbHse ez országrészben felségednek minden körülmé­
nyek közt leghűségesebb népét a magyar nemzetet, 
ezáltal nemcsak az országnak teszünk szolgálatot, ha­
nem, ha közvetve is, közreműködünk felséges uralkodó 
családjának, hatalmának megszilárdítására is ; s azon Int 
alattvalói hódolalteljcs kéréssel fordulunk felségedhez, 
ki oly számos jelét adta dicsőséges hosszas uralkodása 
alatt nemzetünk iránti legmagasabb kegyének, kegyes­
kedjék közművelődési egyletünket is legmagasabb ural­
kodói kegyébe fogadni s szivünkből kívánjuk, hogy soká 
éljen felséged szeretett apostoli királyunk ! (Hosszantaitó 
lelkes éljenzés.)

Erre a király következőleg válaszolt:
«Köszönettel fogadom hódolatuk és hü ragaszko­

dásuk nyilvánítását. A közművelődés terjesztését és 
a valódi hazafiság megszilárdítását minden nemze­
tiségnél nemes czélnuh tehintem s ha önök a czél 
felé törekedve, szintoly buzgúan, mint tapintatosan 
eljárnak, egyleti tevékenységüket mindenkor jóakaró 
meleg rokonszenvvel fogom kísérni.»

A király a válasz után megszólította Lönhardt Fe­
rencz püspököt, mondván neki, hogy tudomása van 
róla, hogy az alapítás óla tagja és buzgó munkása az 
egyletnek. Bethlen Gábor gr. kulturegyleli elnöktől a 
tagok létszáma felől tudakozódott, miután ez utóbbi azt 
válaszolván, hogy a kulturcgyletnek egész hazánk min­
den községében nagyszámú tagjai vannak, a király a 
kolozsvári tagok számát kérdezte, mire elnök tudatta, 
hogy Kolozsvárott és általában az erdélyi részekben 
minden számottevő hazafias társadalmi tényező benne 
van az egyesületben. Ezután gróf Békly Tivadartól kér­
dezte, hogy az alapítás óta tag-e, mire az utóbbi igen­
lőié" válaszolt. A küldöttség éljenzések közt távozván ki 
a tisztelgés! teremből, élén gr. Bethlen Gáborral és Lön­
hardt püspökkel a Bánffy palota elé vonult, hol a több 
ezernyi közönség lelkesen megéljenezte a testületet. A 
fogadás rendkívül kellemesen hatott erdélyrészi magyar­
ságunkra.

Az erdélyi gazdasági egyesület küldöttségének 
üdvözletére a király következőleg válaszolt:

«Szives köszönettel viszonzom hódoló üdvözletü­
ket és tevékenységüknek a legjobb sikert kívánok, 
mert tekintve a gazdasági viszonyok fejlesztésének 
és javításának nagy fontosságát a népességre és az 
országra, csak kiváló örömemre szolgálhat, ha e té­
ren is haladást szemlélve, az isten bö áldása fogja 
kisérni önök és az összes mezei gazdák fárado­
zását.»

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara Sig­
mond Dezső által vezetett küldöttségnek adott királyi 
válasz következőleg hangzik:

«Ürvendck azon néposztály képviselőivel talál­
kozni, mely oly fontos tényezője az ország anyagi 
jólétének emelésére. Tudom, hogy az újabb időben 
már oly szép fejlődésnek indult erdélyi ipar jelenleg 
nem egyedül tőlünk függő körülmények miatt sok 
nehézségekkel kozd. Reményiem azonban, hogy 
ezen nehézségek kölcsönös érdekből minél előbb el­
hárítva, önök buzgó és czél irány os közreműködése 
mellett ez országrészben is az ipar és kereskedelem 
ismét uj és örvendetes lendületet nyerend, a mint 
ezt mindnyájuknak szivemből kívánom.»

Végül az izraeliták küldöttségét fogadta a király. 
Üdvözlő beszédükre a következőleg válaszolt:

«A hü ragaszkodás tanúsítása minden alattvalóim 
részéről vallásbeli különbség nélkül kedves előttem 
s azért szívesen fogadom önök hódolatát is, meg 
lévén győződve, hogy hitsorsosaik hűség, hazafiság 
és társadalmi erények által továbbra is biztosítani 
lógják maguknak más felekezetijei! polgártársaik 
tiszteletét és királyi oltalmamat.»

*

Kolozsvár, szept. 23. (Búd. Corr.) A király déli egy 
órakor elindult az itteni közintézetek meglátogatására. 
A kocsisort Jósika br. főispán és Albadi polgármes­
ter fogata nyitá meg, utánuk az uralkodó fogata követ- 
Kezelt. A király egy fogaton ült Tisza Kálmán minisz­
terelnökkel, a ki magyar díszruhát viselt. A király kü­
lön felkérő a miniszterelnököt, hogy a zord id re való 
tekintettel, vegyen még egy melegebb felöltőt magára s 
vigyázzon az egészségére. Tisza miniszterelnök enge­
dett a király óhajana*. de miután később az idő kissé 
kiderült, útközben letelte a mentét. A harmadik
fogaton Paar gr auor.agy főhadsogéd és Fliesser br.

őrnagy szárnysegéd foglaltak helyet. A király első sor­
ban Mátyás király szülőházát tekintő meg. Ez épület 
egy keskeny utczában a távirdahiVatal átellenében van. 
Az ódon, nagyon egyszerű külsejű egyemeletes házat 
most tartalék kaszárnyául használják. Schulenburg gr. 
vezérőrnagy fogadta itt a királyt, a ki az épület összes 
termeit végig nézte. Fejövet a király kérclé Tiszától, ha 
vájjon tudják-e, hogy melyik szobában született Mátyás és 
hogy ade a ház nevezetességéről valami jelzés hit? Mint­
hogy az épületen tényleg semmiféle emléktábla vagy 
megjelölés sincs, Tisza megjegyzé, hogy erre valóban 
szükség volna. — A király az udvarban még hosszasan 
szemlélte az épület belső homlokzatát, mely több he­
lyen elmosódott, ódon csúcsíves díszítéseket tüntet fel s 
el mondata magának, hogy ez a ház Mátyás királytól azt 
a kiváltságot nyerte, hogy soha se fizessen adót. E ki­
váltságot Kolozsvár városa csak a múlt évszázad vége 
felé váltotta még tetemes összegen, hogy a város egyet­
len épülete se vonhassa ki magát az adózási kötelezett­
ség alól. A mig a király az épületben időzött, az utczán 
óriási közönség gyűlt össze, mely a kilépő királyt lel­
kesült, szűnni nem akaró éljenzéssel üdvözlő.

A király ezután a Karolina-kórházat- látogatta 
meg, hol az igazgatóság élén gr. Esterházy Kálmán és 
dr. Engel fogadták. A király megszemlélte a beteg-szo­
bákat és több beteget megszólított. Azután az ideigle­
nes katona-kórházba hajtatott. Br. Schönfeld tábor­
szernagy hadtestparancsnok állal vezetve áthaladt a ki­
rály az összes termeken és csaknem minden beteget 
szívélyesen megszólított. Egyidejűleg megtekintette a vá­
ros által rövid időn építendő uj katona-kórház terveit s 
a tervek felett dicséröleg nyilatkozott. Innen az uj ke­
reskedelmi akadémiába ment, mely a király bőke­
zűségének köszöni létezését. Ugyanis a király megen­
gedte, hogy a Mária-Tcrézia alap ezen czélra foráitlat- 
hassék. Kis Sándor igazgató és a választmány elnöke 
Finály tanár által üdvözölve, áthaladt a király az összes 
tantermeken. Ezután a király a 4 kim. távolságra fekvő 
kolozsmonoslori gazdasági tanintézetbe hajtatott. A me­
gye halárán igen szép diadalív volt emelve, hol Gyar­
matiiy alispán és Csiszár főszolgabíró üdvözölték ő fel­
ségét. A tanintézet hallgatói mindnyájan önkéntes tűz­
oltóknak voltak öltözve s az udvarban sorfalat képeztek. 
Vörös Sándor a tanári kar élén üdvözlő ö felségét s az 
ősszea-lanhelyiségekcn végig vezette, lluzamosb időt 
töltött a király kiváltképen az igen érdekes tanszergyiij- 
teményben.

A városba visszatérve,J a király a tudományegyetem 
vegytani intézetét látogatta meg, Kanitz rektor és Fa- 
binyi tanár az intézet igazgatója fogadták és üdvözölték 
a királyt és behatóan megtekintő a tanintézetet s a leg­
közelebb építendő uj intézet terveit is. Ezután a szom­
szédságban fekvő állatorvosi tanintézetet és a muzeum- 
egyletet látogatta meg s Esterházy Kálmán gr. elnök 
vezetéso“mellett mindkét intézetet és az állatgyüjteményt 
megtekintő. Ezután a bonczlani és élettani intézetek két 
uj pavilonjához hajtatott, a hol ő felségét Kanitz rektor 

.és Bulky valamint Rózsavölgyi tanárok üdvözölték.
Erre a felsőbb nöipariskolában telt látogatást a király, 

a hol a hölgy bizottság élén br. Wesselényi Istvánná 
üdvözlő. Itt is megtekintette az összes tanhelyiségeket s 
kiváló érdeklődéssel és behatóan a csinos kézimunkákat. 
Innen a király az erdélyi kath. státus Júzsef-iinevelő 
intézetbe ment. Lönlmvt püspök és dr. Salzbeuer igaz­
gató fogadák és üdvözlők itt a királyt, a ki végig 
haladván az összes termeken, figyelmesen megtekintő az 

• egész intézetet.
Most a katholikus lyczeumra került alkirálvi láto­

gatás sora, a hol Vajda Gyula igazgató szolgált a 
királynak tájékoztatással. A király több osztályban 
egyes tanulókhoz közvetlen kérdéseket intézett s a nyert 
feleletekkel igen meg volt elégedve. Megtekintve még itt 
a különböző tanszergyiij térné nyékét, átrándtilt a 
református kollégiumba, a hol a kuratórium élén 
Domokos püspök fogadé a királyt. Az udvaron a ta­
nulók foglaltak állást és a királyt élénk «éljen» kiáltá­
sokkal üdvözölték. A könyvtár, a tantermek és imaterem 
megtekintése után 5 órakor, a király a Bánffy-palotába 
hajtatott vissza.

Kolozsvár, szept. 23. (Búd. Corr.) Hat órakor 56 
terítékü udvari ebéd volt, melyen részt vetlek : Tisza 
miniszterelnök (a király jobbján), Vancsa püspök (bal­
ján), Lönhardt püspök, gr. Batthyány József, gr. Teleki 
Gusztáv, br. Jósika Gábor, Pável Mihály püspök, Szabó 
János püspök, Tarkovich államtitkár, br. Bánffy György, 
Jekelfalussy miniszteri tanácsos, br. Dőry József, báró 
Bánffy Dezső, Horváth Mihály, gr. Bethlen András fő­
ispánok, Lukács Antal és Mikes Miklós gróf főrendiházi 
tagok. Bokros Elek képviselő, Haller Jenő, báró Szent- 
kereszty Béla és br. Wesselényi Miklós földbirtokosok, 
dr. Kanitz Ágost egyetemi rektor, Zajnay János kano­
nok, Nagy László ref. esperes, Máriaffy Albert, a követ­
kező alispánok : Török Albert, Beöthy András, Gremoiu 
Dániel, Roll Gyula, Szar vádi Pál és Talman Gusztáv, — 
Sál Ferencz polgármester, Bérezek ezredes, Gunesch, 
Ltikics, Zlamál és Palay alezredesek és a kiséretbeli 
urak. Az ebéd után ő felsége cerclét tartott, de csak 
rövid ideig, hogy a j8 órakor kezdődő díszelőadásra 
menjen a színházba.

Kolozsvár, szept. 23. (Búd. Corr.) A nemzeti színház 
díszelőadására díszes közönség gyűlt össze. A földszint 
kizárólag urak által elfoglalva, maga megtekintésre méltó 
volt, az első két sorban ültek a bandériumban részt 
vett urak, mig a többi sorokban a különböző küldöttsé­
gek tagjai, mindnyájan drágakövekkel rakott díszruháik­
ban. A páholyokat hölgyek töltötték meg ünnepi öltö­
zékekben. A színházban a királyt a színház fel­
ügyelő bizottság és a szinliáz-alap bizottság elnöke 
gróf Eszterliázy Kálmán és Bölönyi intendáns fo­
gadták. Midőn a király, ki huszár-ezredesi egyen­
ruhában volt — Tisza miniszteielnök kíséretében 
az udvari páholyban megjelent, az egész közönség fel­
állott helyéről és élénk, hosszantartó és lelkesült éljen­
zésben tört ki, az urak kalpagjaikat lengették erre a 
magyar himnuszra zenditeltek. Ezután az összes szín­
házi személyzet magyar jelmezben Huber Károly «Ki­
rály induló»-ját énekelte, mely «Éljen a király» szavak­
kal végződik, mire az egész közönség újra felemelkedett he­
lyéről és lelkesülten vett részt az énekben. A király, ki a 
páholyban való megjelenésekor, többször köszönve meg­
hajtotta magát, ismételten megköszönto ezen ovátiót, 
mire kezdetét vette az ismert népszínműnek a «Falu 
rosszá»-nak előadása. Az előadás minden tekintetben 
sikerült, kerekded volt. A király a népszínmű előtte nagyon 
ismeretes jelenetet figyelemmel kísérte s gyakran szót vál­
tott Tisza Kálmán miniszterelnökkel és Schönfeld br.tábor- 
szernagygyal, minthogy a király az utóbbit is meghívta ma­
gához páholyába. Midőn a király a színházat elhagyta, a 
nagyszámmal összegyülekezelt közönség lelkes éljenzés­
sel üdvözlő a királyt. A Bánffy-palota előtt is a lőtéren 
a rossz idő daczára is még mindig nagy emberlümeg 
gyűlt volt össze, a mely azonban a mint megtudta, 
hogy ü felsége már visszavonult, egész csendben szét­
oszlott.

*

A dévai hadgyakorlatokról levelezőnk Szászvá­
rosról szept. 21-ki kelettel a következőket írja:

1. Az erdélyi gyakorlatok mai nappal befejeztettek. 
Délelőtt 10 óra 10 porczkor történt a lefuvás a Magyar- 
Lasodi fensikon, Szászvárostól délre, mintegy 2 órányi 
távolságra. Valóban ritka érdekes gyakorlati napok vol­
tak. Különösen a tegnapi és mai nap oly látványt nyúj­
tott, mely ritkítja párját. Az itteni terep kiválólag igen 
alkalmas ily nagy hadgyakorlatokra. A tegnapi gyakorlat 
délután £3 óráig tartott. Nagy küzdelem fejlődött ki a 
Magúra hegységeken. A magaslatok bőven meg voltak 
rakva tüzérséggel. Nagy sikert vívott ki a 12-ik hadtest 
tüzérsége, mely az uralgó pontokat idejekorán megszál­
lotta. Az ágyutüz iszonyúan működött mindkét részről. 
Ennek fedezete alatt fejlődött ki a {gyalogság és meg­
kezdte a esatárlánczban való kibontakozást igen ügyesen 
és teljes redben. Úgy 11 óra után kezdődött a gyalog­
sági harcz, mely csakhamar igen hevessé vált. Az elő­
nyomulás mindkét részről teljes erővel történt és majd 
kénytelen volt a 7 ik hadtest balszárnya állását oda 
hagyni. A küzdelem hevében érkezett reeg a 38. hon­
véd hadosztály, mely teljes erővel vettetett a balszárny 
meghosszabbítására, és erős oszlopokban vonult elő. 
A honvédségnek harczalakzatba történt átmenete 
igen gyorsan történt, ős meglepőleg hatott impo­
náló erejénél fogva. Az ellenfelet délután lóra 
tájban annyira sikerült megközelítenie, hogy roham­
mal vetette ki az ellenfelet állásából. Ekkor meghátrált 
az ellenfél jobb szárnya. Ennek megtörténte után a ki­
rály pihenőt fuvatott és a csapatok eme állásukban ma­
radtak meg. Most megkezdődött a hadállások megtekin­

tése. A király és fényes kísérete végig lovagolta a vona­
lakat és mindenfelé megelégedését fejezte ki. Különös 
dicséretben részesült a honvéd gyalogság. S «.zl valóban 
kiérdemelte. Ritka kitartással, lankadatlanul mászták meg 
a nehéz szakadékos terepet. S daczára eme fárasztó 
gyakorlatnak, alig látszott meg egyen is a kiállott fá­
radság. Ha mindehhez még hozzá gondoljuk azt, hogy 
a hadosztály gyalog honvédsége ugyan-e napon a 
külön táborozó helyekből körülbelül 2 mértföldet gyalo­
golt, úgy képzelhetjük, hogy a tegnapi napon majdnem 
erőn felüli munkát végzett. A mai nap kevésbé volt érde­
kes. A csapatok már 5 óra előtt vonultak ki. Az eső 
sűrűn esett. A menetelés, különösen a szántóföldeken, 
igen fárasztó volt. A csapatok, daczára ezen nehézsé­
geknek, pontosan megérkeztek kijelölt helyükre. Úgy 7 
óra körül dördültek el az első ágyulüvések, mely mind­
inkább élénkebbé lett. A gyalogság nagyobbára fedetlen 
vonult fel és már 8 óra előtt puskatüzelést lehetett hal­
lani, mely csakhamar az egész vonalon igen élénk lett. 
9 óra után kezdődött meg a heves harcz. Mindenfelé 
szólották az ágyuk és a puskatüzelésnek ropogása igen 
élénk lett. A harcz eldöntése a tordási patak körül for­
gott és olt is végződött. Lefuvás után a csapatok csak­
hamar sorakoztak és a vett parancsok szerint vonullak 
a táborozási helyükre. E czélra 19 katona-vonat lesz 
rendelkezésre. Az elindulás Szászváros, Piski, Déva és 
Benezenröl fog megtörténni. A honvédség részéről részt 
veit: A 12-ik hadtest kötelékében a 38-ik honvédhadosztály 
Kovács tábornok hadosztály parancsnok vezénylete alatt. 
Állott pedig a 75. és 76. gyalogdandárokból, Andrássy 
tábornok é-s Say dandárparancsnok vezetése alatt. Á 
megfelelő lovasság és tüzér ütegekből. Vezérkari főnök 
volt Jekelfalussy őrnagy, a hozzá beosztott vezérkari 
tisztek pedig Sehreiner és Baranyav századosok. Mint 
dandár vezérkari tisztek működlek Kiss Zsigmond szá­
zados és Szécsy Mór főhadnagy. A 7. hadtest kötelé­
kébe be volt osztva a 23-iki honvédosztály, Kulányi tá­
bornok vezérlete alatt. A hadosztályt képezte a 45. és 
40. gyaloghonvéddandárok, Hild |és Kreibik tábornokok 
vezetése alatt. Vezérkari főnök volt Védő Jenő őrnagy, 
beosztva Kerner százados. A gyakorlat színhelyén igen 
nagy számit közönség volt látható minden egyes ponton. 
A környékből mértföldek távolságából jöttek, hogy lát­
hassák a ritka harezjátékot, mert ilyen látványban nem 
egyhamar lesz alkalmuk a jó erdélyieknek gyönyörködhetni. 
Nem is bánhatja meg senki sem a kirándulással járt 
fáradozást, mert hiába bizon a nézők is szenvedtek egy 
keveset. De bizonyára felért és kárpótoltatlak a ritka 
látvány által. Derék honvédeink ismét kilőttek maguk­
ért, a mi már előre volt látható. Mert a honvédek tud­
nak lelkesülni az intézményért, a tisztikar átérzi köte­
lességét és csak egy óhaj lebeg mindig szemük elölt, 
hogy a király megelégedését kiérdemelhessék. Ebben 
részesültek, és uj erőt, buzdítást nyertek, hogy fáradsá­
gos munkásságukban még nagyobb tevékenységet fejtse­
nek ki, miáltal az ezen pályán elérhető tökélyesség leg- 
magashikát érhessék el.

A honvédlüvauaágnak Fóth vidékén folyó nagy 
gyakorlatai alkalmából f. hó 25. és 26-án tartatnak meg 
a zárgyakorlatok, melyeken a Kolozsvárról Budapestre 
érkező király is meg fog jelenni. A fótlii kastélyban 
József föherczeg, b. Fehérváry miniszter, gr. Pejecsevieh 
hadtestparancsnok és gr. Nyáry altábornagy számára 
rendeztek be szállást. Károlyi Sándor gróf f. hó 24, 25 
és 26-án nagy ebédeket ad vendégei tiszteletére.

Magyarok Krakóban.
Krakó, szept. 23. A tegnapi díszelőadáson felvonás 

közben Hock karmester több magyar darabot játszott. 
Az előadás alatt egy színész igy rögtönzött: «A len­
gyelek lmrczukban csak a magyarokra számíthatnak.» 
Mire hosszas ovaczió következett s a magyarok mind 
felállva éljeneztek. Este a hotelban rögtönzött tánezvi- 
galom volt. Varsóból s vidékéről százával jött az orosz- 
lengyel nép magyarokat látni. Krakó folyton fel van 
lobogózva. Ma van a bucsu-tánczvigalom, holnap kiilön- 
vonalta! indul haza a társaság.

Krakó, szept. 23. (0. É.) A magyar vendégek meg­
tekintették a nap folyamán a CzartorL ki-muzeumot és a 
Jagello-künyvtávt, délben pedig külön vonaton a wielicz- 
kai sóbanya megtekintésére indultak. A pályaházat, mely 
magyar és lengyel zászlókkal és czimcvexkel gazdagon 
fel volt díszítve, óriási néptömeg töltötte meg. Midőn a 
vonat megérkezett, a bánya zenekara a Rákóczy hang­
jaival fogadta a magyar vendégeket, kiket a polgármes­
ter és a prépost a legszivélyesebben üdvözölt. Egy pa­
raszt-küldöttség szónoka is a legmelegebb rokon- 
szenvénck adott kifejezést a magyar nemzet iránt. 
A magyar vendégek folytonos lelkesült éljenzések 
közt vonultak a gazdagon díszített bányaudvarba, 
hol Postel főbányatanácsos az összes hivatalnoki kar 
élén fogadta az érkezőket, kik legelőbb is a tárnákat 
tekintették meg. A leszállás egy órai időt vett igénybe 
és 127 méter mélységig haladt. 5000 gyertya világította 
meg a helyiségeket. A leszálláskor azonkívül a Mihalowski- 
termet is Bengali fénynyel világították meg. A parasztok kara 
énekelt, mig a zenekar hangversenyzett. A Goluchowsky 
teremben gazdag lakoma várta a vendégeket. A zenekar 
a szózatot játszotta, mit a vendégek a lengyel hymnus- 
sal viszonoztak. Mindkét hymnust a közönség fedetlen 
fővel hallgatta végig. E jelenet mélyen megragadó volt. 
Zajos éljenzések és «nich zie» kiáltások közt énekszó 
melleit történt meg a visszaindulás. Az impozáns 
Steinbauer teremben fényes meglepetés várt a ven­
dégekre. A szabadon álló felhúzó gépen a mun­
kások égő fáklyákkal és a lengyel hymnust éne­
kelve állottak. Az érdekes jelenet azonban villámsebes­
séggel megváltozott, minthogy fényes tűzijáték a bar- 
langszerii termet mesés nagyszerűséggel világította meg. 
A terem közepén teljes pompájában díszlett a magyar 
korona, a zenekar pedig újból rázendített a szó­
zatra. A tánezterem, hol tánezot rögtönöztek a jelen­
levők, szintén pompás volt. Általánosan kellemes 
hatást tett, hogy a kormány szeretetreméltó figyelemmel 
az egész bánva feltűnő helyeit Magyarország zászlóival 
és jelvényeivel díszítette fel. Midőn a vendégek a bá­
nyát elhagyták, a zenekar folyton magyar zenedarabo­
kat játszott. Úgy a megérkezésnél, mint az elutazásnál 
Vieliczka hölgyei virágokat szórtak. A Rákóczi induló 
hangjai és lelkesült éljenek közt indult vissza a vonat 
délután 5 órakor. A vendégek a kirándulással rendkívül 
meg voltak elégedve.

*

A budapesti egyetemi Ifjúság a krakói kirándu­
láson öttagú küldöttséggel van képviselve. A küldöttség 
vezetője, Flatthy György tegnap adta át a lengyel 
ifjúságnak a budapesti egyetemi polgárság üdvözletét, 
mire onnan ma az egyetemi olvasókör elnökségéhez 
latin nyelven a következő tartalmú távirat érkezett: 
«Üdvözlésieket a legnagyobb örömmel vettük s midőn 
testvéreiteket vendégeinkül üdvözöljük, a közös ellen­
ségre cpereat»-ot mondunk. A lengyel ünnepi bizottság.» 
E táviratot az olvasókör elnöksége ma a fekete táblán 
tette közzé.

színház és művészet.
— Nemzeti színház. Shakespeare-est volt ma a 

nemzetiben, a klasszikus színmüvek rendes, de csekély- 
számú közönségével. Romeo és Julia került színre, 
Romeo szerepében Mihályfyval, ki pár évvel ezelőtt 
egyszer már megpróbálkozott e nehéz szereppel, de ak­
kor alig keltett figyelmet. A törekvő és tehetséges fiatal 
színész azóta sokat haladt s mai fölléptél már javarészben 
fényes siker kísérte. Mihályfy mindenekelőtt abban külön­
bözik a fiatalabb generáczió többi tagjától, hogy nem 
utánozza Nagy Imrét; e szerepben mégis, igen helye­
sen, sokat tanult elődjétől, de egyúttal korrigált is egyet- 
mást elődjének Rómeóján, kevésbé zengzetes, édes szavú, 
do szilajabb, hevesebb vérű Romeo volt. Legjobban 
sikerült az a jelenete, mikor a Júliánál töltött éj 
után, búcsúzik és megkapó szenvedéllyel, híven 
festett fájdalommal karjai közé ragadja a kedvest. 
Ezt a kicsike néma jelenetet ő is, Márkus Emilia is igen 
kedvesen játszták s a közönség részéről zajos elisme­
résben részesültek. Az előadás különben is egybevágó s 
nagyjában jó volt, csak Benedeknek nem volt szerencsés 
estéje: annyira túlozta a fájdalom-festő hangokat, hogy 
valósággal nyöszörgőit s a helyett, hogy meghatotta 
volna, kitörő kaczajra bírta a közönséget. Márkus Emí­
liát és Mihályfyt több Ízben két-hároroszor is kitapsolták.

— A népszínházban Lukácsy Sándor «Rebeka* 
czimü három felvonásos népszínművének ma volt első 
előadása. Jó ideje már, hogy népszínműíróink egyáltalá­
ban nem kényeztetnek el bennünket remek-müvekkel s 
igy nem is nagyok ezen a téren a mi igényeink. Egy

1887
középszerű mese, mely azonban számolt a psychologiá- 
val s egy-két jóizii «alak», a milyet csakugyan látni le­
het a népétéiben, kibékítenek sok egyéb fogyatkozásai 
Ha meg egy kis igazi poézist is fél lehet fedezni az'uj 
darab! an, akkor tapsolunk az írójának, és megörülünk 
darabja minden szépségének ugv, hogy se hossza s-^ 
vége a «tetszés nyilvánítás»-nak, nem lehet hát sem a 
sajtót, sem a közönséget azzal vádolni, hogy akár hideg 
akar tulkövetelő volna. Csakhogy ennek * daczára ií 
van egv halár, a melyen azután minden jóindulatunk 
mellett sem mehetünk túl a színművészet és a 
szinrniiirodalom érdekében s a melyet minden nagy el- 
nézésünk és jóindulatunk daczára is respektálnunk kell. 
Ez a határ ott van, a hol a való élet viszonyaival az 
iró szembe állít egy csomó abszurdumot, a miből sem 
drámai alapot, sem ugyanilyen kibontakozást kisütni 
nem lehet. Bizony nem szívesen mondjuk ki a Lukácsy 
uj darabjáról, hogy az is ilyen. Hibás kiindulás, gyenge 
bonyodalom, naiv megoldás. Ilyen oszlopok tartják azt 
a kártyavárat, mely a Lukácsy szinmüirodalmi tevékeny­
ségének legutolsó produktuma s a melynek a ezimé: 
«Rebeka». A darab ott kezdődik, hogy egy falusi jegy­
zőt, a ki azért (?!) donjuankodik, hogy elriassza magá­
tól a férjhezmenendő leányokat, a falu népe erővel meg 
akar házasítani, mert csak ezzel remélik a falu 
vénei, hogy az asszonynép veszködésének a csi­
nos jegyző után vége szakad. Ez a házasitási
düh egész ribillióvá fajul a faluban, de a jegyző 
még sem házasodik, mert titka van, mely aChá­
zasodási rá nézve lehetetlenné teszi. Ez a bonyoda­
lom. A titok az, hogy zsidó, s ezt a «bűnét» nem akarja 
napfényre hozni. Igen, de az első felvonásban egy kis 
szurlos zsidó leányba szeret ez a Don luan, a Ckinek 
elég egy pár naiv frázis arra, hogy meghódítsa a kő­
szívű embert s ez a szerelme a második felvonásban, 
mikor a falu részeg népsége testületileg követeli tőle’, 
hogy házasodjék meg, nyilvánvalóvá lesz. A derék jegyző 
most már oda is áll Rebeka mellé és megnyilatkozik a 
szive iránta, csakhogy akkor meg az derül ki, hogy 
Rüfke nem zsidó-lány, hanem egy keresztényhez ment 
hebron-ruzsa gyermeke, a ki most már megint 
csak nem lehet a zsidó vallásiig jegyzőé, pe=di" 
szereti. Ezer a szerencse, hogy a harmadik fel­
vonásban ott van Klárné, a ki egyszerű szolgáló létére 
kisüti, hogy 'iszen uram isten, ha csak ez a baj, hát 
keresztelkedjék ki a fiú és vége minden kalamilásnak. 
Sora is kerül ennek a tervnek, de a jegyző, mint aféle 
idealista, nem akar hallani róla, mert ezt hihetné a vi­
lág, hogy a falubeliek kívánsága kényszeritelte erre a 
válságos lépésre. Ennek a lelki tusának, mely alkalmas 
arra, hogy időközben a darab sorsa iránt a közönséget 
is lázas aggodalomba ejtse, egy Mohári nevű becsületes 
ember vet véget, azzal a felfedezéssel, hogy ő, mikor a jegyző 
zsidóvallásu apja meghalt, a gyermeket kikereszteltette s 
igy az csak olyan keresztény, mint Rüfke, a «zsidóleány». 
A szerelmesek persze egymáséi lesznek s a szerző a 
közönségre bízza, azon töprenkedni, hogy miképen ne­
velhették a kikeresztelt zsidógyereket törvényellenesen 
zsidóvalláson, meg hogy a keresztény Rüfke, hogy nem 
nyert soha oktatást az ö igazi hitében. Nincs helyünk 
arra, hogy részletezzük a darab hibáit, melyek sokkal 
számosabbak, mint jó tulajdonságai. Nem jó ennek a 
«Rebekának» egy porczikája sem, összes érdeme a szer­
zőnek, hogy itt-ott megnevettet. Még csak annyit a da­
rab szerkezetéről, hogy egész sereg ember játszik benne 
nagy szerepet, nem tudni miért ? Ebben a darab­
ban sem Sólyom Gyurira, sem a nejére, sem az 
anyósára, sem Mohárira, sem ennek a leányára a 
darab előrevitele szempontjából semmi szükség sincs. 
A mit ezek a színpadon müveinek, az egy külön «ko­
média», még pedig hasonlíthatatlanul jobb és egészsé­
gesebb alapokon nyugvó, mint a «Rebeka» tragikomé­
diája. Ez a népszínmű, még Lukácsynál is nagy hanyat­
lást jelent. Az előadás eléggé jó volt. Blahané kedves 
Rebeka volt és szépen énekelte a meglehetősen gyen­
gén összeválogatott magyar dalokat: Barcsai Luiza 
(Piroska) ügyesen adta naiv szerepét, erre a genrere, 
úgy látszik, hogy szép tehetsége van; Fodor Fruzsina, 
mint Juliska, a haragos menyecske és Partónyinó a 
hárpia anyós szerepében jól megállották helyüket. A 
férfiszereplök közül Szalmáry, Horváth, Vidor és Makó 
pompásan játszottak; közepesek voltak Szirmai, Ujváry és 
Hunyady. Az utóbbinak még nagyon sokat kell játsza­
nia, hogy otthon érezze magát a színpadon. Közönség 
szép számmal volt. Szerzőt egy hang többször hívta. 
Erre a buzdításra néhány hívének azután sikerült is öt 
úgy az első, mint a második felvonás végén egyszer a 
lámpák elé hozni.

— A nemzeti színház jubileumára ma a rende- 
zöbizottság küldöttség által hívta meg Ráth Károly fő­
polgármestert és Kamcrmayer polgármestert. A küldött­
ség szónokának beszédére Kamermayer polgármester 
szép szavakban válaszolt, kijelentvén, hogy a főváros 
mindig szent kötelességének ismerte és annak is fogja 
tartani a nemzeti színháznak minden irányban való 
támogatását. — A jubiláns ünnepre Pestmegye alispánját 
Földváry Mihályt és annak családját szintén* meghívták. 
A meghívólevél hangsúlyozza, hogy a magyar színmű­
vészet százados történetének első fele össze van forrva 
Pestvármegye nemzetiségi és kulturális törekvéséivel. E 
vármegyének karai és rendei kitartó buzgalommal pár­
tolták a magyar színművészet ügyét, különösen a jelen­
legi alispán hivatali elődje s áldott emlékű nagybátyja 
és ipa: Földváry Gábor, a magyar színház erélyesen 
kivívott alapításával adta meg a lendületet á ki­
váló fontosságú müintézetnek. — A jubileum ren­
dező bizottsága a következő értesítést teszi közzé. Alól­
irt bizottság tisztelettel értesíti az általa f. hó 28-án 
esti fél tiz órakor a Hungária dísztermében rendezendő 
estélyen részt venni kívánó közönséget, hogy részvételi 
jegyek, a nemzeti színházi csarnokban baloldalt levő 
pénztárnál csak folyó hó 26-án déli 1 óráig válthatók. 
Azontúl jelentkezők kívánsága már figyelembe nem ve­
hető. A nemzeti színház személyzeté nevében a rendező 
bizottság.

— Opera. Merlin holnapra hirdetett bemutató elő­
adását Perolti rekedtsége miatt elhalasztották, helyette 
Norma megy. Daczára annak, hogy a halasztás oka a 
jelen esetben közbejött betegség, mégis a legnagyobb 
valószínűséggel már előre lehetett tudni azt, hogy ha az 
első előadást szombatra hirdetik, hogy akkor az semmi 
esetre sem történik meg szombaton. Áz u;abb időkben 
már ez igy van az operánál, hogy előre hirdetett ter­
minust nem tudnak i etartani. Ez tulajdonképen bizo­
nyos foka az udvariatlanságnak a közönség iránt, de hát 
mit törődik ezzel az opera magas vezetősége. Az ilyen 
udvariatlanságokba már bele szokott az opera is, meg a 
közönség is. Az egész dologban egyébiránt meg van az 
a tragikomikum, hogy eddig előadások voltak, de közön­
ség nem, most meg közönség lett volna de előadás 
nincs. Hogy a berekedt Perolti vajon mikor reked 
megint ki, azt egyelőre tudni nem lehet s igy azt sem, 
hogy Merlint mikor fogjuk meghallhatni.

— A német színházban holnap szombaton De­
borah M isenthal színmüve kerül színre a cziinszerep- 
ben Ziegler Klárával. Vasárnap Stuart Máriát 
játsza.

— Bakoflczay Pál színtársulata október hó 5-én 
kezdi meg az előadásokat Zomborban Szigeti József 
Toldy Miklós czimü történeti színmüvével. A jól szer­
vezett társulat kiválóbb tagjai: Némethy Gizella, Mútray 
Margit, Behumi Gyuláné, Angyal llus, Bombay Mi- 
liályné, Szentessy Ilona, Láng Ilona, Rakodezay Pál, Fe­
hérváry Otto, Mihálka Géza, Kövi Éde, Dombay Mihály, 
Csige Lajos, Sió Ferencz, Andrássy Mihály. A társulat 
műsora igen gazdag, különösen újdonságokban. A töb­
bek közt igen érdekesnek Ígérkezik «Sakuntala» hindu 
dráma Goldmark zenéjével, a mely műnek előadásával 
Rakodezay az összes magyar színpadokat megelőzi.

SPORT.
— A trónörökös gőrgényl vadászata Gürgény- 

Szent-Imréröl jelentik szept. 21-iki kelettel: Pausinger 
József vadászati főintéző f. hó 19-én Déván személyesen 
tett jelentést a trónörökösnek az itteni vadállományról s 
a vadászati kilátásokról, minek következtében az október 
2-ikára tervezett vadászat október 6-ikára halasztatott, 
mint a mely időben mindig a legbiztosabb eredménynyel 
lehet vadászni. Az idén a vadállomány igen nagy s igy 
a vadászatokat illetőleg minden tekintetben szép ered­
ményre van kilátás. A medvék egy része — a vadőrök 
jelentése szerint 12 darab — köztük a felvett nyomok 
után nem egy hatalmas példány, a községünket észak­
ról övező lomberdőkbe szállott le szokott nyári tartóz­
kodási helyükről, honnan kényelmesebben látogathatnak 
el a hegység déli lejtőjén elterülő kukoriczás földekre,
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. SZEPTEMBER 24i
me]y kedvtelésükben legkevésbbé sem zavarja őket az 
0tt égni szokott őrtüzek sokasága vagy a kukoriczát őrző 
eláll "kürtszava. A trónörökösnek 8—10 napi itt idözése 
Blatt nemcsak medvére, hanem vaddisznóra, sőt való­
színű, hogy még szarvasra is fognak vadászni. Ez utóbbi 
vad néhány év óta a görgényi erdőségekben, hol a Bor­
nemiszák idejében igen nagy számmal éltek, annyira el­
szaporodott, hogy már rájuk is lehet vadászni. A szarva­
sokra már magasabb helyeken fog a vadászat rendez- 
tetni, mint a medvékre szokott, mindazonáltal a hajtás 
területére való julhatás nem lesz sokkal fáradságosabb, 
miután a közelebb fekvő tisztásokhoz Girsik erdüigaz- 
at6 előzetes gondossága folytán már évekkel ezelőtt 

kényelmes feljáró utat készítettek. Különben is e vadász­
területekről is minden este vissza lehet jönni a vadász- 
kastélyba — a mi kiváló előnyét képezi ö fensége gür- 

■nyi vadászterületének, minden más hasonló vadászte­
rület felett s igy a vadász-társaság nincs kényszerítve 
az éjét a szabadban vagy — egy nagyobb társaságnak 
mé» is kissé szűk erdészlakban tölteni. E vadászatok 
r.latt ő fensége társaságában lesznek rendes kíséretén 
kívül: Lipót bajor herczeg, Frigyes föherczeg, Ester- 
1 ázv herczeg, gr. Wurmbrand, br. Kemény Kálmán fő- 
i-pan, gr. Bethlen Gábor, gr. Károlyi István, br. Bor- 
n inisza Tivadar, br. Bornemisza András, br. Jósika 
Sámuel, Matskásy Ferencz és István és Melkó Vincze 
kolozsvári festő. A trónörökösné az idén nem fog Gör­
énybe jönni s lakosztálya fenn van tartva azon eshe­
tősége, ha királyunk és a szász király, kik szintén meg­
hívást kaptak, a meghívást elfogadva, szintén részt fog­
nak venni a vadászatokon.

— A nemzeti torna-egylet fióklielyiségeiben (IV. 
k. kegyesrendiek gimn. kütő-utezai szárnyában és VI. 
ksr. nagy mező-utezai községi polg. iskola épületében) 
a tornagyakorlatok a jövő október hó 1-én megkezdet­
nek. Hivatkozhatni lehet az üsz-utezai tornacsarnokban 
f hó végéig, kedden, csütörtökön és szombaton esti 7 
és 8 óra között.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros Jövő évi költségvetési előirány­

zatát a számvevőség összeállította és bemutatta a ta­
nácsnak. A rendes keretben mozgó elaboratum a tava­
lyival szemben némi haladást mutat fel, a mennyiben a 
jövő év bevételeire 295,356 írttal, kiadásaira pedig 
559,089 írttal van több felvéve, a mi számokban való 
kifejezése a főváros emelkedésének. Az előirányzat a 
jövő év bevételeire 8.372,374 forintot, kiadásaira 
pedig 8435,272 forintot preliminál, és igy a defi­
cit 62.898 frt, melyet a tanács, illetőleg a pénzügyi 
bizottság lesz hivatva vagy a bevételek fokozása, vágy- 
némely kiadástétel törlése által elenyésztetni. Így tehát 
a főváros háztartásában az egyensúly meglehetősen 
helyre volna állítva, de ez az eredmény, melyet az elő­
irányzat feltüntet, csak látszólagos, melyet könnyen valód1 
értékére lehet leszállítani, ha mélyebben tekintünk az 
;15irányzat számadataiba. A bevételek nagymérvű 
emelkedését ugyanis a községi pótadó 1.831,000 
forinttal, és a házbérkrajezároknak 883.000 forint­
tal való beállítása okozza, a mi a múlt évi költségve­
téshez képest 234,000 írttal való emelkedésnek felel meg 
s ezzel az a véghatár is ki van mutatva, melyen túl e 
két pontnál menni nem lehet. Másfelől a kiadási rova­
tokban nem találjuk számát a nagyobb közmüvek, mint a 
végleges vízmű, általános csatornázás létesítésére felve- 
endy kölcsön kamat és törlesztési járulékait és igy ez a 
költségvetési előirányzat újabban azt a szomorú impres- 
siút teszi, hogy húzódó tárgyalások befejezését nagy 
ideig kell várni, ha pedig ezek befejeztetnek,j a főváros* 
háztartás egyensúlya alaposan meg lesz bontva s a ma 
62 
fog
mondható deGczit mellett sem lehet örvendetes tünetnek 
látni a főváros háztartásában.

— A fővárosi középitési bizottság ma délután 
ülést tartott Weber Antal elnöklete mellett. A bizottság 
tudomásul vette, hogy a tanács intézkedése folytán a 
krisztinavárosi színház előtti tér világítását megjavították 
6 azt, hogy a külső-csömöri utón ezentúl nyáron is 19 
köolajlámpával több fog égni. A Ferencz-utcza világítá­
sának javításához a bizottság szintén hozzájárul. A kép­
viselőház tagjaira való tekintettel az Eslerhazy-ulczai 
bérkocsi állomás ál fog helyeztetni a Sándor-utczába, 
közvetlenül a muzeum kerítése mellé s e czélra 2800 
frt lesz szükséges. — A kerepesi-uli forgalom szaba­
dabbá tétele szempontjából javasolva volt, hogy a kocsik 
egy része tereitessék át a dohánv-utezára, minthogy 
azonban a dohány-uteza burkolásának költsége mintegy 
178,000 írtra rúgna, e terv egyelőre elmarad s ez ősz- 
szeg csak a jövő évi költségvetésbe véietpék fel, a Ko­
csik más része a népszinház-utezára fog. utasitlatni s 
itt a burkolás még oly jó állapotban van, hogy ebből 
újabb költség nem támad, mindössze is csak nnnvi, a 
mennyiből a Kasszelik-féle ház előtti tér kiköve­
zne kikerül, hogy a kocsik ott szabadon jár­
hassanak át. A központi járványbizoltság javasol­
ván a közkutak szaporítását, a bizottság elfogadja a m^r" 
nöki hivatal ama tervét, hogy 13 uj közkút 
á littassék föl, a melyek közül azonban csak tizenegyre 
jut a budai vezetékből való viz. — A budapesti korcso­
lyázó-egyesület kéri, hogy a Stefánia-uttól jobbra eső

küldtek képviselőket. A mai értekezleten a nagyherczeg 
és neje, valamint a brazíliai császár is jelen voltak. Az 
értekezlet elhatározta, hogy mindamaz egyesületeket és 
államokat, melyek a genii egyezményhez csatlakoztak, 
az anliszeptikus eljárásnak a harczvonalnál kezdődő 
keresztülvitelére felhívja. Elhatározta továbbá, hogy kö­
szönetét mond a kormányoknak és vasultársulatoknak 
a nyújtott kedvezményezésekért és azon óhajtásnak 
adott kifejezést, hogy ezek általánosiltassanak. A kongresz- 
szus nyolez napig fog tartani.

— Az országos régészeti és embertani társu­
lat szeptember 27-én délutáni 5 órakor a m. tudom, 
akadémia heti üléstermében (u. n. kis terem) nyilvános 
ülést tart. Tárgysorozat: Havas Sándor. A budavári 
bástya-sétány kásásáról értekezik, történelmi és régé­
szeti szempontból, a kiásott régiségek bemutatásával. 
Báró Prónay Aurél, az erdüdi (slavoniai) leletről érteke­
zik, ennek s rég. gyűjteménye több érdekes darabjának 
bemutatása mellett. Dr. Szendrei János a felső-szűcsi 
ásatásokról tesz jelentést, azok eredményeinek bemuta­
tásával. Pulszky Ferencz társ. elnök újabban érkezeit 
leleteket mutat be.

— A kereskedö-ifjak önsegélyző egylete szept. 
17-én tartott választmányi ülésén bejelentette, hogy jul. 
10-ike óta az újonnan belépett tagok száma 93, sze­
mélyzetért 95 ezég fordult az egylethez és az egylet 
állal állomást nyert 42 tag; az elhelyezés könnyítése 
és a tagok kényelme szempontjából elhatároztatott, hogy 
egy olvasótermet rendeznek be. A jóváhagyott alapsza­
bályok még e hó folyamában kiosztatnak.

T€®V£HYSZ&EI CSARNOK.
— A fogtechnikusok fégen húzódó ügye sehogy 

sem akar befejeződni. A kir. járásbíróság Ítéletét a kir. 
tábla feloldotta s utasította az eljáró bírót, hogy az ira­
tokat véleményadás végett a m. kir. tudomány-egyetem 
orvoskar-tanári testületéhez terjeszsze fel. Négy hónapja 
múlt már, hogy Qaizágó bíró az iratokat fölterjesztette 
a tudományegyetemre, azzal a kéréssel: mondanák meg, 
mi tulajdonképen a műtét; műtét-e a plombálás, fogbe­
illesztés, stb. A tudományegyelem orvoskar tanári testü­
leté azonban épen úgy késik a felelettel, mint az orsz. 
közegészségügyi tanács, mely 8 havi várakoztatás után 
azzal felelt, hogy ö ez ügyben véleményadásra nem ille­
tékes. Ily körülmények között nagyon Ls lehetséges, hogy 
rnig a fogtechnikusok ügye elintézést nyert, a fogtech­
nikusok száma a fővárosban megkétszereződik.

— A kir. kurta körében a nyugdíjazások — mint 
a Jogtudományi Közlöny Írja — még nincsenek befe­
jezve. Az intéző körökben szigorú következetességgel 
liajldtik végre az «epuratio» az öregség, aggkor czime 
alatt. Legközelebbi Ast Nándor és Csillag Benő nyugdí­
jaztatása : továbbá kilátásba van helyezve Póslay és 
Burián kúriai Líráké. Annyi bizonyos, hogy felsőbb kö­
rökben nem várják be a nyugdíjazás önkéntes kérelme­
zését, hanem értésére szokták adni az illetőknek, több­
nyire udvarias kérdezés alakjában, hogy nem látja-e 
már elérkezettnek rz időt a nyugalomba menetelre ? Es 
igy alakittatik át a kir. kúria friss erükkel, minek sike­
res és üdvös hatása még a jövő kérdése; a kir. táblán 
nyolez, s az alsó fokon számos biró nyugdíjaztatása van 
legközelebb czélba véve.

— Eljegyzések. Schelegián Gyula, pesti hazai 
első takarékpénztári tisztviselő eljegyezte _ Sierbán 
Miklós b.-lippai nagykereskedő leányát, Katiczát. 
fekete Dezső m. kir. posta- és távirdaliszt Nagyvárad­
ról eljegyezte Goltz Annát S.-A.-Ujhelyben, Goltz tisza- 
szabályozási mérnök leányát.

GYÁSZROVAT.
Miculoscv. Joanlchin budapesti görög-oláh 

szept. 21-én élete 6-i-ik évében meghalt.
lelkész 

Haláláról az
aztartas egyensúlya a,aposan meg “ egyházközség a következő gyászlapot adta ki: A biula-
2,898 forintban pielimmalt deficzit nagyban emelkedni BY. Gür9g.0].-th egyház-község mély fájdalommal jelenti 
ig. Ez okozza azt, hogy az előirányzatot a csekélynek fijiisztelemftf Miculescu Joaniehiu oláh lelkész urnák,

1887. szeptember 21/9-én este 10 órakor, életének Gi-ik 
évében bekövetkezett halálát. A boldogult hült tetemei 
folyó évi szeptember hó 24/12-ón, délutáni 4 órakor 
fognak a görög-keleti hitvallás szertartásai szerint a Ke- 
repesi-ut melletti temetőben levő kápolnában beszentel­
tetni s onnan örök nyugalomra elhelyeztelni. Budapest, 
1887. évi szeptember hó 22/10-én. ______________

A hivat, lap szept. 23-ki számából.
Kinevezések. A pénzügyminisztérium ideiglenes ve­

zetésével megbízóit magyar királyi miniszterelnök, a 
pénzügyminiszteri számvevőségek személyzeti létszá­
mába : IJoógh Gyula és Virter Mihály 11 osztályú 
számtiszteket 1. osztályú, Haupt Gyula, Mayer Béla 
és Pamléuyi Sándor 111. oszt. számliszteket pedig II. 
oszt. számtisztekké; Magyary Károly, kataszteri 
becslő-biztost, a debreczeni V. sz. kir. kataszteri liely-

Berlin, szept. 23. (Az Eyyetértés tudósítójának táv­
irata.) Munchel ügyvéd nem fogadta el a Heve anar­
chista védelmét. ‘ A londoni anarchisták nagy összeget 
gyűjtöttek össze, hogy valamelyik kitűnő ügyvéd védel­
mét nyerhessék meg.

Karlsruhe, szept. 23. A »Karlsruher Zeitung» a la­
pok ama hírét, hogy a nagyherczeg Schlözer nagyköve­
tet a mainaui kastélyban fogadta és vele egyházpolitikai 
kérdések felett tanácskozott volna, teljesen légből ka­
pottnak jelenti ki. A nagyherczeg nem fogadta a köve­
tet és ez nem is tett lépéseket, hogy a herezegnél 
kihallgatást nyerjen.

Bréma, szept. 23. (Az Egyetértés tódósitójának 
távirata.) A törvényszék a tengerészeti kincstárt az 
északnémet Lloyd ellen a Hohenstauff hajónak a Sajóké 
hadihajóval történt összeütközése miatt 40,000 mark 
erejéig emelt kártérítési igényikéi elutasította.

Brüsszel, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az egész Belgiumban történd község- 
tanácsi választásokra a haladó párt a szoczialisták- 
kal paktumot kötött s a szoczialistáknak három 
brüsszeli kerületet adtak át. Janson radikális párt­
vezér tegnap beszédet mondott s kijelentette, hogy 
a községtanácsi választások a nemzet protestánsát 
fogják jelenteni a klerikális gazdálkodás ellen.

Pária, szept. 23. (Az Egyetértés tudó­
si] ának távirata.) A legutóbb tartott mi­
nisztertanács, mely a Matin szerint, a pá­
risi gróf manifesztuma folytán az összes 
herczegek kiutasításának kérdésével foglal­
kozott. e tekintetben nem jutott megállapo­
dásra, de elhatározta, hogy nem bocsátko­
zik az Orleans és Bonaparte-családok ja­
vainak konfiskálásába, a mit a képviselőház 
egyes tagjai hoztak javaslatba.

Paris, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A melinit-bombákkal utoljára telt 
kísérletek oly borzasztó hatásunknak bizonyítot­
ták e lövőanyagot, hogy a tengerészeti tanács 
jövőre a hajóknak erősebb vértezését tartja szük­
ségesnek.

Pária, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Szvete- 
nay altábornagyot, a ki a próba-mozgósilásnal Ausztria- 
Magyarországot képviselte, a becsület-rend főtisztjévé 
nevezték ki.

Haaga, szept. 23. A képviselőház mai ülésében a 
pénzügyminiszter előterjesztette az 1888. évre szóló 
költségvetést. A hiány 12»/io millióra rúg, úgy hogy az 
a múlt éveknek nagyobb munkák keresztiilviterc folytán 
előállott hiányával együtt 25 milliót tesz. A rendes ke­
zelés az 1885—1887. időszakban felesleget fog feltün­
tetni, mig az 1888-iki költségvetés rendes kiadásaiban 
feltüntetett hiány ideiglenesen az indiai költségvetés fe­
leslege által fog fedezetet nyerni. Kölcsön felvétele nem 
lesz szükséges. A rendes kezelés növekedő szükségletei 
azonban a pénzügyek kezelésében óvatosságra intenek.

Athen, szept. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az itteni mérvadó körök mit sem tudnak arról, 
az állítólagos tárgyalásról, melyet Görögország és a 
kőzépeuropai hatalmak között a Macedóniában be- 
állható eshetőségekre vonatkozólag folytak volna 
azzal a czélzattal, hogy az említett hatalmak részé­
ről Görögország és a gürüg-maczedoniai lakosság 
javára bizonyos támogatás biztositassék.

London, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Kei­
zer, a manchesteri gyorsvonat vezetőjét, a ki Doncaster 
közelében neki ment a Sheffield! kéjvonatnak s ezzel 
számos utas halálát okozta, a vádjury határozata alap- 

;ondatlanságból elkövetett emberölésért elfogták.
London, szept. 23. (Az Egyetértés táv­

ja»

közi jellegét illeti, az eddigiekhez hasonló nyugodt 
lefolyását remélik, a mennyiben az uralkodó véle­
mény szerint a bolgár válság lefolyása, a nélkül, 
hogy általa Európa békéje fenyegetve lenne, való­
színűleg egyelőre fenn fog akadni, mindaddig mig 
azt a Bulgáriában esetleg beálló fordulatok újra fo­
lyamatba nem hozzák.

Rustcsuk, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.)
A bolgár hal óságok ellenséges magatartása követ­
keztében az idevaló görög konzul bevonta zászlóját.

Szófia, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A Pol. 
Corr. nagyon figyelemreméltó bolgár forrásból téve­
seknek jelenti ki az európai sajtóba került ama ver­
ziókat, melyek Ferdinánd herczegnek bevonulása 
után beállt miniszterválság lefolyásáról keringlek 
Az eddig fennállott kabinet konzervatív tagjai ugv 
vélekedtek, hogy az uj helyzet a lehető legnépsze­
rűbb kormány alakítását leszi feltétlenül szliksé. 
gessé, a miért is ők egy nyilvánvalóan liberális kabi­
net alakítását sürgették. A liberális párt vezérlerfiai el­
lenben kétségbevonták, hogy az uj kormány-alakítás 
e szempontból lenne elintézendő, hangsúlyozván ama 
különbség elejtésének szükségét, mely liberális és 
konzervatív között létezik, szemben amaz éle­
sebb ellentéttel, mely a hazafias és a hazaáruló 
törekvések között van és mellüzhetetlennek jelentet­
ték ki, hogy a kabinet mindenekelőtt kipróbált ele­
mekből alakíttassák, s e tekintetből a konzervatívok 
közreműködését nem nélkülözhetik. Ez indokok el 
végre is uralomra jutottak. Hogy mennyire nem 
irigylésre méltó állás a bolgár miniszterség, kitűnik 
abból is, hogy nemrég egy volt miniszter meghalt 
és még annyit sem hagyott hátra, hogy abból te. 
melésének költségei fedezhetők leltek volna; egy 
másik volt minisztert pedig, kinek annak idején sze­
mére vetették, hogy a ruszlcsuk-várnai vasút visz- 
szaváltásánál feltűnően meggazdagodott, nemrég a 
szófiai nagy kórházba kellett befogadni.

Konstantinápoly, szept. 23. (Az 
Egyetértés távirata.) Pol. Corr. Szemben 
lapok ama tudósításaival, hogy Blanc báró, 
Olaszország nagykövete, a mikor a szultánt 
figyelmeztette, hogy ne engedje meg Bulgá­
ria megszállását orosz csapatok által, utalt 
volna ama fenyegető eshetőségre is, hogy 
azzal egyidejűleg az osztrák-magyar csapa­
tok Szaloniki felé fognának előrenyomulni, 
teljes határozottsággal azt állítják, hogy 
Blanc báró nemcsak nem tett ilyen nyilat­
kozatot, hanem a szultánt épenséggel ama 
híresztelések alaptalan voltára figyelmeztette, 
a melyek kétségbe vonták a bécsi és a 
római kabinet keleti politikájának összhang­
ban voltát.

Konstantinápoly, szept. 23. (Az Egyet­
értés távirata.) Pol. Corr. A bolgár ügyekre 
nézve egybeállitolt miniszterbizottság leg­
utóbbi előterjesztése a szultán elé igy szól: 
Oroszországgal közvetlen tárgyalások kezde- 
ményezendők, hogy a pélervári kabinettel

melyhez a többi

mukra a felelősség nélküli nyugalmat, Azt tartjuk, 
hogy nagy birodalmat zűrzavaros ügyeivel s az 
örökös barczczal; melyet ez ügyek vezetése követel, 
csak rövid ideig kormányozhatnak ugyanazon em­
berek egy búzámban, mert különben gyorsan lel- 
emésztődik erejük. E nyugalomból, a felelősség és 
gond alól rendes időközökben való felszabadulásból 
semmi se volt meg Bismarck herczeg életében. An­
nak magyarázatát, hogy egy férfiú ez óriási mun­
kát bírta, abban találjuk meg, hogy előbb mindig 
beleélt feladatába, úgyhogy a mi eleinte óriási mun­
kának látszott, nála szinte játék volt. Arra látunk 
benne példát, hogy a rendkívüli erű a gyakorlat 
által megedzve, még a legnehezebb dolgot is meg­
erőltetés s nagyobb erőkifejetés nélkül végezheti.»

KÖZGAZDASÁG.
Milánó, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A második nemzetközi vasúti kongresz- 
szus a női munka érdekében rezolueziót hozott; revi­
deálta az üzletszabályzatot és elhatározta, hogy a leg­
közelebbi kongresszust 1889-ben Parisban tartja. (N. 
Fr. Pr..)

Frankfurt szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Wilhelrni ismert Wiesbaden! ezég összes 
rajnai szőlői október elsején egy erre alakuló részvény- 
társasig birtokába mennok át, mely Hattenheimban 
pezsgőgyárat is állít fel. (Neue freie Presse.)

oly egyezség éressék el, a
irata.) Monteriból jelentik megbízható forrás- I hatalmak is előreláthatólag hozzá fognának 
ból, hogy a német császár valószínűleg okló- járulhatni. E javaslatot, úgy hallatszik, a 
bér kezdetén fog találkozni az orosz czárral | szultán elfogadta. Általában a török 

Danczhában.

részén adassák át mesterséges jégpálya létesítésére 
10,161 négyszögméternyi terület, a mely különben csakis 
télen használtatnék az egyesület által s nyáron ismét 
begyepesittetnék, és as egyesület azt la csinos korcsolya- 
csarnokot, a mit ide épit, negyven év múltán in­
gyen engedi át a fővárosnak. A középitési bizott­
ság javasolja a kérelem megadását. A vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium a budai kir. főgimnázium épüle­
tében a gyűjtő csatorna megszüntetését s az épület kor­
nyékén az Albrecht-ut rendezését kívánja. A bizottság, 
a mérnöki hivatal javaslatára ajánlja, hogy 'a gyűjtő 
csatorna házi csatornává alakíttassák, az Albrecht-ut 
rendezése pedig, minthogy az 250,000 írtba kerülne, 
egyelőre mellűztessék. — Ezután a városligetben lévő 
országos kiállítási épületek átvételének ügye került tár­
gyalás alá. Tudjuk, hogy a kiállítás Lezártával a minisz­
ter leiratot intézett a fővároshoz, hogy a kormány által 
emelt épületeket vegye át. Ez ügy különböző bizottságok 
e ott volt tárgyalás alatt, a melyek határozatai abban 
kulminálnak, hogy a f,-város vegye át az iparcsarnok, 
műcsarnok és király pavilion épületét, de az elsőt in­
gyen, a műcsarnokot 90,000 írtért s a . királypavillon 
belső berendezését 30,000 írtért. A középitési bizottság 
hosszabb vita után a melyben resztvettek: TolnayLajos, 
Légrády Károly, Preuszncr József, Scheich károly, Lsep- 
reghy F., Békey Imre s mások, az átvétel föntebb elő­
adott módozatához járult. Az uj országíiáz környékének 
szabályozási tervét, a melyet az országhaz építő bizott­
ság java ol elfogadásra, a középitési bizottság 13 e.110' 
gadta, a .zal a tültélellel, hogy a szabályozás költségéi 
az országház építő alapból fognak viseltetni. Az orszá­
gos magyar szinész-eeyesület részére, szinesz-mene e" 
hely s a színész nyugdíjintézet bérháza czéljara egy 
nagyobb telket javasol átengedni a bizottság a kerepesi-ut 
külső részén. Végül még több telek és határrendezés, 
telek-egyesités stb. ügy kerül tárgyalás alá.

— A gróf Károly 1-utczal elemi Iskolában a
tanács az 1. és 11. ; párhuzamos osztályokat a íoiyo 
tanévre visszaállította és az eddig ott alkalmazott taní­
tókat állásukba visszahelyezte. Ez ügyben tudvalevőleg 
küldöttség is járt az illetékes helyeken, hol csakhamar 
belátták a parallel osztályok eltörlésével teremtett álla­
potok tarthatlanságát és a szülök megnyugtatóira csak­
hamar elrendelték azok visszaállítását.

marosmegyei kir. acioiemgyi .
fogalmazóvá és nyilvántartási biztossá; Bai’csay Adá- 
mot, a lmnyadmegyci királyi adófelügyelő mellett alkal­
mazott irodalisztet, a szólnok-dobokamegyei kir. adó­
felügyelő mellé 11. oszt. pénzügyi fogalmazóvá és nyil­
vántartási biztossá; Schmidt Frigyes, volt kataszteri 
segédbiztost, és vályi Nagy Barnabás, volt kataszteri 
felülvizsgálót, a hunyad-, illetve a temesmegyei király­
adófelügyelők mellé — mindkettőt ideiglenes minőség­
ben — irattárt kezelő II. oszt. irodatisztekké; Fisch- 
bein Mór, adófelügyelöi dijnokot, a szabolesmegyei kir. 
adófeliigyeiő mellé — ideiglenes minőségben — irattárt 
kezelő II. oszt. irodatisztté; Bábért Antal, volt katasz­
teri felülvizsgálót, az udvarhely-megyei, és Huzly Ede, 
volt kataszteri pótbiztost, a liptómegyei kir. adófelügyelő 
mellé — ideiglenes minőségben — irattárt kezelő II. 
irodalisztekké; Uj falvi Sámuel, volt kataszteri becslő- 
biztost, a beszlerczei adófeliigyeiő mellé irattárt kezelő 
irodatisztté nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi m. 
királyi miniszter, Sennyei József, kiskun-félegyházai 
állami tanitó-képezdei zenetanárt, jelen állásában végleg 
megerősítette. A szathmári magyar kir. pénzügyigazga­
tóság, Sinarczik János, dohányáruda raktári segéd­
szolgát, a munkácsi kir. adóhivatalhoz II. osztályú 
hivatalszolgává nevezte ki.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy Fejér Márton, dr. Gergő 
Izor, dr. Klein Sándor, dr. Krausz Izor, Bakonitz 
Gyula, dr. Schreyer Samu és dr. Tenner Samu ügy­
védek, a kamara lajstromába folytatólag felvétettek.

""táviratok.
Brünn, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A Ma- 

Vice skolska czimü cseh iskolaegyesület választmánya
ki gyermekeit a német iskolába

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A vöröskereszt-egyletek kongresszusa. —

Karlsrubéból táviratozzák mai kelettel: A voroskeres 
egyesületek kongresszusa Stollberg Wernigerode grojo 
választotta meg elnökévé. Alelnökké megválasztattak: 
Falkenhayn gróf (Ausztria), Vogue marquis (Franczia- 
ország), Quom (Oroszország), Esoneraflia gróf (Olaszor­
szág), Hass (Poroszország), Hubel (Eszakamenka) es 
Sachs (Baden). Tiszteletbeli elnökökké megválasztanak: 
Moyníe (Svájcz) és Longmore (Anglia). A kongresszusra 
valamennyi központi választmány és a kormányok

tice
Holer tanítónak, a 
küldte, felmondott. . ,

Lemborg, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Az 
országos iskolai tanács a Sapieha herczeg által kezdemé­
nyezett tartomány-gyűlési határozat következtében a né­
met nyelvnek a gácsországi középiskolákban való sike­
resebb tanításának kérdésével foglalkozott. Zajonsz- 
kovszki tanár Sapieha herczegnek azt a panaszát, hogy 
a német nyelv tanítását elhanyagolják, alaptalanoknak 
nyilvánitá. , . . ,

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A ber­
lini félhivatalos Politische Nachrichten újból óva 
inti a közönséget orosz értékek vásárlásától.

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
liberális lapok mai ünnepi czikkeikben kiemelik 
Bismarck nagy nemzeti érdemeit, azonban sajnálják 
a liberálizmus" elleni gyűlöletét.

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Fontos személyi változásokról hoz hirt a Hambur­
ger Correspondent. Hohenlohe herczeg, a ki legkö­
zelebb sógorától Isenburg herczegtöl nagy orosz 
birtokokat örökölt s a kinek a kanczellárral a leg­
utóbbi elszászi választások miatt viszálykodása volt, 
lekészül mondani a helytartóságról s valószínűleg 
vétervári nagykövetté fog kineveztetni. Straszburgi 
helytartó Putkammr belügyminiszter lesz, Bismarck 
Vilmos államtitkárrá lesz.

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az afrikai társaságnak a zanzibán szultánnal foly­
tatott tárgyalásai még nem fejeztettek be.

London, szept, 23. A Reuter-ügynökség jelenti 
Gibraltárból: A «Laudon» osztrák-magyar fregattá 
és az «István» Károly föherczeg parancsnoksága 
alatt álló «Humm» nevű ágyunaszád Port-Matonból 
ideérkezett és legközelebb Cadixba indul, honnan 
a föherczeg a spanyol királynénál látogatást fog 
tenni.

London, szept. 23. 0 Brien ma Mitchelstownba 
érkezeit és délben rendőri fedezet mellett bíróság 
elé állíttatott. Kíséretében politikai barátja! vannak 
ezek közt Dillon és Tickersgill.

Belgrad, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A belügyminiszter Angyclics, volt 
belgrádi préfekt ellen rendőri vizsgálatot rendelt el, 
mert Angyelics a szerb-bolgár bábom idején élelmi 
szereket és takarmányt szállított a bolgároknak, s 
igy honárulást követelt el.

Belgrad, szept. 23, Az alkotmány revíziójára 
kiküldött bizottság az uj alkotmány kidolgozására 
háromtagú albizottságot küldött ki.

Belgrad, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Hen- 
gelmüller osztrák-magyar követ ma tér vissza ide sza­
badságáról.

Konstantinápoly, szept. 23. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A török pénzügyminiszter, hogy a 
török diplomácziai képviselőségek részérejáró fizetések 
szabatos teljesítését biztosítsa, az ottomán banknak 
ama javaslatot tette, hogy az bizonyos számú fal- 
dak adójüvedelmének utalványozását fogadja el fe­
dezetül, a mely utalványozás a bankot feljogosítaná 
arra, hogy az adót saját számlájára hajtsa he. A 
bank vezetősége eddig még nem válaszolt ez aján­
latra.

Konstantinápoly, szept. 23. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Omer bey vezérkari őrnagy, ki 
eddig a szaloniki katonai parancsnoksághoz volt 
beosztva, a bécsi török nagykövetséghez katonai 
attache-vá neveztetett ki. A szultán e hó 14-én, a 
török uj év napján, valamennyi udvari, állami és 
katonai tisztviselők és az uleműk szerencsekivána-
tait fogadta. . x

Odessza, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) Sallér 
pasa a pélervári török nagykövet, a ki most baltában 
időzik, e hónap végével Konstantinápoly érintése nélkül 
visszatér állomására. . .

Pétervár, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Az orosz kormány megengedte, hogy az Oroszor­
szágban élő német mennonxtúk, a kiknek vallásuk 
tiltja a fegyverviselést, a katonai szolgálatot meg­
válthatják.

A bolgár ügy.
Pétervár, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. Sahir pasa török nagykövet e hó 19-én 
tizennégy napi szőlőkurára Szebasztopolba és A al- 
tába utazott. Tekintettel arra, hogy a török nagy­
követ szabadságijának megkezdésére ismételten ki­
tűzött határidő a szultán határozott kívánságára, 
utalással a bolgár kérdés aktuális voltára, több Íz­
ben halasztást szenvedett, az itteni diplomácziai Kö- 
körök Sakir pasának most megtörtént elutazásából 
azt következtetik, hogy az eddig Konstantinápolyban 
táplált aggodalmak, hogy a bolgár ügyben komo­
lyabb természetű fordulás állhatna be, bizalomtel- 
jesebb hangulatnak adott helyet. Ama körök, me­
lyekben az orosz kormány nézetei visszhangozni 
szoktak, a bolgár ügyeknek, a mi azoknak nemzet-

körök­
ben még mindig az a vélemény uralkodik, 
hogy legjobb volna Bulgáriában a dolgok­
nak szabad folyást engedni, de legalább is 
a bolgár választások eredményét bevárni.

Páris, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A Journal des Debals várnai Ifire szerint 
Maczedoniában nagy a forrongás. Az osztrák­
magyar követ tudatta a portával, hogy mi­
helyest az első török lövés eldördül Bulgá­
riában, Ausztria-Magyarország megszállja Ma- 
czedoniát.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A fémjelzéol törvény revíziója. Úgy az osztrák 

mint a magyar kormány körében czélba vették a 
fennálló fémjelzési törvénynek, valamint az arra vo­
natkozó ellenőrzési intézkedéseknek revízióját. E végből 
az osztrák pénzügyminiszter és a magyar pénzügymi­
nisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszter­
elnök közös megegyezése folytán ez évi október lió első 
felében BéesbeiÁközös szakértukezlclet tartanak. Ez ér­
tekezleten a két érdekelt föfémjelzü hivatal képviselői 
által a tapasztalt hiányok és szükségesnek mutatkozó 
módosítások megállapítása után, megteszik a törvény 
esetleges megváltoztatására vonatkozó első javaslatot. A 
magyar füldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter 
az idevonatkozó anyag beszerzése és megvitatása végett 
elüértekezleleket fog tartani, melyeknek elseje folyó hú 
24-én délelőtt 11 órakor lesz a minisztérium üléstermé­
ben, a melyre a fémjelzi! hivatalon kivid, az országos 
iparogyesület és a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
képviselői is meg vannak láva.

* UJ vasúti lerakodó hely. Pestmegye kérelmére 
a földmivelési-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter meg­
engedte, hogy a félegyháza-csongrádi vasútvonal puszta- 
kisszállási állomásán marha fel- és lerakodú-hely lélt- 
siltcssék.

% A Imn-szent-márton-Bzantesl ujonópült viczl- 
náíls vasút — a puszla-tenyér-kunszentmártoni vonal 
folytatása — Tőke és tSzentes állomásokkal átvétetett 
a magyar államvasutak üzemébe s e hó 24-én a nyil­
vános forgalomnak át fog adatni.

£ A pestmegyei sárközi ármenteslto-társulat 
október 1-én d. u. 2 órakor tartja rendes évi közgyűlé­
sét Kalocsán a városházán.

* A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett 
értesülés szerint, az általa üzemben vett 22-2 km. 
hosszú «kun-szt-márton-szentesí» helyi érdekű vasút, az 
összes forgalomra berendezett Tőke és Szentes állomá­
sokkal f. é. szeptember hó 24-én nyilvános forgalomnak 
át fog adatni. A személyszállításra berendezett vonatok 
a már közzétett menetrend szerint fognak közlekedni.

IPARÜGYEK.
—. Az ipartestületek. A Kmi-Szt-Márlonban és 

Laezházán alakult iptrtestülelek alapszabályait a 
földm. ipar- és kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta.

kiállítási ügyek.
— A szombathelyi lparklállttást a közelebb 

napokban Jenő föherczeg kíséretével együtt megláto­
gatta. A füherczeget Varasdy Károly országos képviselő, 
kiállítási elnök kalauzolta, ki előtt ö fensége teljes meg­
elégedését fejezte ki. Különösen magukra vonták figyel­
mét Klausz Ferencz rohonczi müasztalos tárgyai, ki ki­
zárólag ódon bútor utánzatokat készít. A föherczeg több 
bútordarabot megrendelt lílausznál, azután Posch pinka­
fői daróczgyárából vásárolt egy pár szép lótakarót. A 
»állításnak eddig 6990 fizető látogatója volt s a költ­
ségvetés minden kétségen kívül többlettel fog lezáratni, 
mert a bevételek már a mai napig meghaladják az Csz- 
szes kiadásokat.

Bismarck herczeg jubileuma.
Berlin, szept. 23. A birodalmi kanczelláv mi­

niszteri jubileumát szűk családi körben ülte meg. 
Vilmos császár szerencsekivánatainak kifejezése mel­
lett ajándékot küldött Bismarcknak, ki számtalan 
üdvözletei kapott levélbelileg és távirati utón.

Friedrichsrnhe, szept. 23. Vilmos herczeg és 
neje. valamint Henrik herczeg délutáni 4} órakor a 
pompásan feldíszített pályaházba érkeztek, hol Bis­
marck herczeg és neje, valamint Bismarck Herbert 
gróf fogadták. A kanczellár és neje kocsijában üd­
vözölték a herczegnét, ki tovább folytatta útját 
Potsdamba és azután az óriási néptömeg zajos 
hoch kiáltásai közt a kastélyba hajtattak. Az 
első kocsiban Vilmos herczeg ült a kanczel­
lár nejével, a másodikban Henrik herczeg Bis­
marck herczeggel. A herczegek az est folyamán 
utaztak vissza Berlinbe, illetve Kielbe. — A kül­
dött jubileumi ajándékok közt van a császár által 
küldött különösen értékes váza is, a császár arcz- 
képével, valamint egy vasból művészileg készült
bokréta. , .

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Kreuz-Zeitung» ünneplő czikkében igy szól: Né­
metország, mely 25 évvel ezelőtt alig élvezte «egy 
geográfiái fogalom» tekintélyét, 1887-ben mint az 
európai világnak, a mely még mindig majdnem a 
teljes világot jelenti, központját és sarkponjut ké­
pezi. A gúny rég elnémult, helyére a félelem lépett, 
vele együtt — sajnos — a gyűlölet is, mert figyel­
men kívül hagyva két évtized tapasztalatát, Né­
metországon kívül senki sem hiszi,. hogy egy 
olyan birodalom, mint ez, csak is a 
birodalma óhajt lenni, mely semmi olyast ser 
van, a mije gyengesége idejében is meg nem maradt 
volt; semmi mást, mint a mit szemtelen megroha- 
nása közben vívott harczában nyert volt. E gyűlö­
let veszélyes hatásait Bismarck herczeg mester­
kezének "sikerült eddig ellensúlyoznia: magát a 
gyűlöletet azonban nem tudta lohasztani; ebből tá­
madt az a helyzet, mely minden fény és jólérzés 
nagy mérve mellett nem engedi uralomra jutni 
biztonság és nyugalom érzetét, mely hivatva 
«megkoronázni az épületet.»

Berlin, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Post Bismarck herczeg huszonöt éves jubileuma al­
kalmából, a kanczellárról Írva, a következőket mondja 
czikkében: «A miniszteri pálya, mely a mai nappal 
25 esztendőre terjed, páratlan nemcsak hosszú ide­
jénél, de még inkább tartalmánál fogva. Melyik 
államférfim bírta volna a legnehezebb ál 
a végzetes mozzanatokat majd kikerülni, majd meg­
oldani, megoldhatatlanoknak hitt problémákat kez­
deményezni s mindezt egy negyedszázadon ke­
resztül szakadatlanul. Angliában azt hiszik, hogy 
a miniszterválság, mely által az egyes pártok 
követik egymást az uralomban, jótékony az állam­
férfiakra, mert rendes időközökben megszerzi szá-

volna

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** Orosz kölcsön Parisban. Mini már egy tegnap- 

előtti pélervári távirataink jelentette, Sack a pélervári 
diskoutó-társaság igazgatója jelenleg Párisban időzik, 
hol egy orosz kölcsön miatt folytat tárgyalásokat, h 
tárgyalásoknál 125 milliónyi orosz államvasuti járadék 
realizálásáról van szó, a mi az orosz birodalmi bank 
tározójában van. Ez sok idő után az első orosz köl­
csön, melyet nem Berlinben, hanem Párisban kötnek 
meg. E hirt már felhasználják a német lapok arra, hogy 
ez alkalomból is újra izgassanak az orosz értékek ellen. 
Mint ugyanis Berlinből táviratilag jelentik, e hír kapcsán 
a «Politische Nachrichten» ismétli, hogy a német tőke- 
lénzeseknek aligha kínálkozik egyhamar ismét oly 
cedvezö alkalom, hogy orosz értékeik legalább egy 
részén túladjanak, mint a jelenlegi, midőn a párisi pénz­
intézeteknek érdekében áll, hogy az orosz értekek árfo­
lyamát fentartsák.

r* A budai kereskedelmi és iparbank hitelegylete, 
mely már régen felszámolás alatt áll — ma tartotta 
utolsó közgyűlését Freyberger Pál elnöklete alatt. A 
mérlegben kitüntetett 36U fit 46 krnyi összeget a vá­
lasztmányi tagok között osztották szét, majd a fölment­
vényt adták meg a felszámoló-bizottságnak, mire a köz­
gyűléssel együtt a hitelegylet is véget ért.

** Csőd a fővárosban. Zilahy Sámuel budapesti 
bejegyzett könyvkereskedő ellen (üzlet IV. kerület váczi- 
utcza 27. szám) a budapesti kir. keresk. és váltótör­
vényszéknél 47,220 szám alatt a csőd megnyittatott. 
Csődbiztos Jókulhy Albert lörvszékí biró. Tüinmeggond- 
nok Kiss Ignácz ügyvéd. Helyettes tömeggondnok dr. 
Szabó József ügyvéd. Bejelentési határidő 1887. évi 
október hó 31-én. Felszámolási határidő 1887. évi no­
vember hó 21-én, esüdválasztmány megválasztása 1887. 
november hó 24-én.

** Bosznia én Herozegovtna idei terméséről a.
megszállott tartományok országos kormányzósága jelenti: 
Gabonanemiiek: A szerajevói kerületben egészben 
véve jó termést Ígérnek. A travniki kerületben a júliusi 
szárazságtól szenvedtek, daczára ennek, a búza, rozs és 
árpa minőségre jó, zab gyengébb, általában 10°/0-kal 
jobbak a múlt évieknél. A banjalukai kerületben jó kü- 
zéptermésü, sőt helyenkint azon fölüli; a júliusi és 
augusztusi nagy forróság káros hatással épen nem volt, 
mégis szeme egyes helyeken apró és rozsdás. A dolni- 
tuziai kerületben a julius havi állapotuk után ítélve, jó 
termésre adnak kilátást. A bihácsi kerületben őszi és 
tavaszi búza középtermésre mulat, rozs állása kielégítő, 
őszi és tavaszi árpa, minthogy részben üszögös, általá­
ban véve középnél valamivel gyengébben log fizetni; 
zab kifogástalan, köles jól fejlődött. A mosztári kerület­
ben, daczára annak, hogy az idén nagyobb terület vet­
tetett be, a múlt évi termést nem fogja túlhaladni, mi­
nőség és mennyiségre nézve középtermést fog adni. 
Tengeri-. A szerajevói kerületben a múlt évinél vala­
mivel jobb. A travniki és banjalukai kerületben a június­
ban mé" oly gyönyörűen mutatkozott tengeritermés a 
julius és augusztus havi nagy szárazság következté­
ben jóval csökkent s igy a múlt évinél gyengébb 
termést várhatni. A dolni-tuzlai kerületben a 
lapályokon javult, nagyobbára jól Ígérkezik. A bihacsi 
kerületben kielégítően mutatkozik. Hüvelyesek és kerti 
vetemények mindenütt, a banjalukai kerületet kivéve, 
hol a julius és augusztus havi forróságtól sokat szen­
vedtek, úgy minőségre, mint mennyiségre középtermést 
fognak eredményezni. Burgonya az egész területen 
általában véve középtermést Ígér; (korai a bihacsi kerü­
letben jó termést adott, késői azonban, ha eső nem lesz, 
silányan fog jövedelmezni. Dohány : Szebeniezán Vitv.,

■
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gástalan. Takarmány félék általában kitünően fizet­
tek. Gyümölcs : A szerajevói kerületben fekete szilva, 
körte és alma idei hozama — júliusi állapotuk után 
ítélve — a mull évi termést 30—40%-kaI meg fogja 
haladni. A travniki kerületben szilva közép, a többiek a 
múlt évihez hasonlók. A banjalukai kerületben dús ter­
mést igér. A dolni-tuzlai kerületben csoreanye jól fize­
tett, alma és körte közép, szilva jó középtermést mutat. 
A bihacai kerületben középlermésü, korai szilva egyes 
vidéken rosszul ütött ki. A rnosztári kerületben ugv mi­
nőségre, mint mennyiségre középtermés leend.

BUDAPESTI ARC- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Szept. 23. —

Gabona-tőzsde.
A luza-ü/M ma határozottan szilárd irányt követett. 

A kínálat ugyan meglehetősen nagy volt és kiválóan 
hajórakományokból állott, de malmok is elénk vélelked- 
vet fejlettek ki és mintegy 35000 mm. adatott el rnéter- 
rnázsárikint állag 5 krral magasabb árakon — Egyéb 
gabonanemekben csak gyár volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradiak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 200 mm. 82 k. 0.37J frt, 
100 mm. 82 k. és 200 mm. 80.7 k. 7 forint, _ 100 
mm. 82.5 k. 100 mm. 81 k. és 200 mm. 80 k. 6.95 frt, 
100 mm. 81.5 k. 6.95 frt, 100 mm. 81 k. 6.95 írt, 
:.0) mm. 80.3 k. 6.95 frt, 100 mm. 80.5 k. 6.85 frt,
100 mm. 80.5 k., 6.92$ frt, 100 mm. 80.3 k. 6.90 Irt,
200 mm. 80.5 k. és 100 mm. 80 k. 6.80 frt, 400 mm. 
80 k. 6.80 frt, 100 mm. 79.5 k. 6.90 frt, 300 mm. 
79.5 k. 6.85 frt: mind három hónapra.

Testvidéki 1800 mm. 81 k. 7 frt, 200 mm. 80.5 k. 
6.90 fit 100 mm. 80 k. 6.85 frt, 100 mm. 80 k. 
0.90 írt, 100 mm. 79.6 k. 6.75 frt, 200 mm. 79.8 k. 
6.80 frt, 1200 mm. 79.4 k. 6.97$ frt, 100 mm. 79 k.
6.75 Irt, 200 min. 79 k. 6.75 frt, 100 mm. 78.3 k.
6.80 frt, 100 mm. 78.5 k. 6.75 frt; mind három hó­
napra.

Bácskai 4000 mm. 78.9 k. 6.95 frt, 4670 mm.
78 k. 6.80 frt, 100 mm. 80.4 k. 6.95 Irt. 100 mm. 
79.2 k. 6.90 frt, 200 mm. 79 k. és 200 mm. 78.5 k. 
6.90 írt, 100 mm. 78.3 k. 6.82'/, frt; mind három 
hónapra.

Marosi 4100 mm. 81 k. 7.05 frt, három hónapra. 
Zeniül 8000 mm. 79.5 k. 7 forint, három hó­

napra. .
Bánsági 1500 mm. 80.5 k. és 2000 mm. 79.u k. 

6.92',0 frt, mindkettő három hónapra.
fszukmagyarországl 200 mm. 80 k. 6.75 frt, 

három hónapra.
Becskerckl 4000 mm. 78.8 k. 6.90 frt, 3300 mm.

79 k. 6.90 frt; mindkettő három hónapra, 
iloas 1000 mm. 5.47$ írt, 300 mm. 5.40 frt, 400

mm. 5.35 frt, mind készpénzen.
Árpa 750 mm. 5.25 írt, 500 mm. 6.30 frt, mind 

kettő készpénzen.
Zab 100 mm. 5.32$ frt, 100 mm. 5.05 forint, mind­

kettő készpénzen.
. j Idái hivatalos effektiv árak!
? '* írttól w

Hnza uj bánsági . , 79—81 tyj —.—
— n tiszavidéki ,, .. 79—81 <> 6.60 o.8o
— » pestvidéki . .79—81 » 055 6.80
— » fehérmegyei ,.. 79—81» 6.60 6.8o
— » bicska............... 79-81 » 6.65 6.9U
— » északmagyarorsz. 79-81» 6.40 6.G.)

Rozs »........................... 70—72 » 6.25 5 50
Arpo » takarmány. . , j 60—62» 5.15 5.40

— » égetni való. ,.. 62—64 » 5.60 6.60
— » sörfőzdéi............  64—66» 7.— 7.75

Zab » ..................... j 39-41 » 6.10 6.30
Tougori ó bánsági 75» 6.80 6.85

— » másnemű. . .. i 73» 5.75 5.80

KöloS ■<...........   . . . — » —•— —•—
Ropozo uj káposzta........... —» 10.j 11.i

M bánsági.............. —0 10.| 10.í
Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­

sabb newyorki gabonaárfolyamok következtében szi­
lárdabb irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Bsokványböza őszre mintegy 10,000 mm. 6.75, 

6.77, 0.78 és 6.79 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.20, 

7.21, 7.22, 7.23, 7.22, 7.23, 7.24, 7.25 és 7.24 
forinton.

Tengeri május—júniusra 1,000 mm. 5.69 forinton. 
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.26

és 5.27 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.69 

és 5.70 és 5.71 forinton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 28-ikára 1000 

mm. rozs és 1060 mm. tengeri.
Dell tőzsde.

A déli tőzsdén valamivel nyugodtabb irány mellett 
gyenge volt a forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 6.78 és 
és 6.77 írton.

Szokványbusa tavaszra mintegy 5000 mm. 7.24
ős 7.23 forinton.

Ssokvanyzab őszre mintegy 5,000 mm. 5.27 és
és 5.26 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.60 és 
5.69 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza őszre ........................ frt 6.77 — 6.79
Szokványbuza 1888. tavaszra.............  » 7.22 — 7.24
Uj tengeri 1888. május—júniusra ... » 5.68 — 6.70
Szokványzab őszre.............................. » 5.25 — 5.27
Szokványzab tavaszra...................... » 5.68 — 5.70
Iváposztarepcze augusztus—szeptemberre » 11.J — 11-j

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyér volt; az irány az alacso­

nyabb berlini gabonaárfolyamok következtében valami­
vel nyugodtabb. — Köttetett :

Szokványbuza őszre 1,000 mm. 6.76 forinton. 
Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.21 

és 7.22 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 2000 mm. 5.69 

és 5.70 frlon.
Szokványzab őszre 2600 mm. 5.26 frlon.

Délután 5 órákor záródnak:
Szokványbuza őszre................... frt 6 75 — G.77
Szokványbuza 1888. tavaszra..............  « 7.21 — 7.23
Uj tengeri 1888 mújns-juniusra .... « 5.68 — 5.70
Szokványzab őszre.............................. n 5.25 — 5.27
Szokványzab 1688. tavaszra ...... « 6.67 — 5.69
Káposztarcpczo augusztus—szeptemberre « ll.j — 11.$

Terménytőzsde.
Terményekben valamivel élénkebb volt a forgalom. 
Szilva határidőre gyengült, boszniai zsákáru októ­

berre 75 darabos, llfrton, 85 darabos október—novem­
berre lO'/a írton, szerbiai 100 darabos október—no­
vemberre 7g írton, szokványminöségii októberre—novem- 
6^—6} írton, köttetett 56 kilónkint.

Szilvalz bánsági áru októberre 13 frlon köttetett. 
Szalonna városi, táblás áru október— januárra 46$ 

frlon vásároltatott.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde kedvező külföldi jelentések következté­

ben szilárd irányban indult, de a déli tőzsdén a berlini 
Pol. Kachr.-nek az orosz értékekre vonatkozó czikke 
következtében cllanyhult, különösen a két magyar jára­
dék esett az arbitrago-eladások miatt és a két hitelrész- 
vény sem tarthatta meg tegnapi jegyzését. Közlekedési 
vállalatok értékei csendesek voltak. Helyi értékek közül 
ceak bankok részesültek több figyelemben. Biztositó in­
tézetek részvényei lanyhábbak. Délután kielégiló külföldi 
jolentésekée megszilárdult az irány és az esti tőzsde a 
legmagasabb napi árfolyamokkal záródik. A forgalom 
minden téren mérsékelt volt.

ElGtBzeáe.
Az olőlözsdén szilárd volt az irány. — Osztrák hitel- 

részvény 283.30—283-on vásároltatott, maradt 283 pénz, 
l ágyai aranyjáradék 100.42$—100.52$-en, magyar pa- 
pujúradék 87.25-tin, magyar leszámiloló- és pénzváltó 
Etuk 95.20-on, magyar jelzálog hitelbank 136%—136$-en 
kottáiéit.

11 őre 30 poroskor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 283—283.10, magyar arauyjáradék, 100.45— 
100.47$.

Déli tBzefie.
A déli tőzsde mérsékelten elgyengült. Osztrák hitel­

részvény 283.10—282.90-en vásároltatott, maradt 262.80 
pénz, magyar hitelbankért maradt 287 pénz, pesti 
magyar kereskedelmi bank 692-ön, magyar leszámitoló- 
és pénzváltó bank 95$—95|-en vásároltatott, maradt 
95.30 pénz, magyar jelzáloghitelbank 136$—136$-en 
köttetett, maradt 136$ pénz. — Befektetési értékek kö­
zül : magyar aranyjáradék 100.47$—100.37$-en, magyar 
papirjáradék 87.25— 87.10-en, a pesti magyar kereske­
delmi bank 4%-os záloglevelei 98-on és a magyar jel­
záloghitelbank 40/0-03 nyeremény kötvénye 104J-en vá­
sároltatott. — Egyéb értékek közül csak Foncióre rész­
vények köttetek 70-en. — Valuták és valuták változat­
lanok.

I óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 282.80—282.90, magyar hitelbank 267—287$, ma­
gyar aranyjáradék 100.35—100.40, magyar papirjára­
dék 87.10—87.15.;

Praomlumüzlet: Osztrák bilelrészvény holnapra 
1.25—1.50 frt, nyolez napra 3—3.50 frt, egy hónapra 
7.50-8.50 frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzletiden maradt, csakis osztrák hitel* 

részvény vásároltatott 283.30-on
Esti tőzsde.

Az esti tőzsdén magasabb külföldi jegyzésekre meg­
szilárdult az irány. — Osztrák hitelrészvény 283.50— 
283.60-on, magyar aranyjáradék 100.60-en, magyar le­
számítoló és pénzváltóbank 95.60-on vásároltatott.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 283.60 
—283.60, magyar aranyjáradék 100.47$—100.50.

Sertéekereakedelml csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya,szept. 23. Az üzlet kissé kellemesebb. Magyar 
urasági, öreg, nehéz42$—43 frt, fiatal, nehéz 44—44% frt; 
fiatal, közép 44—45 fi t, fiatal, könnyű 44$—45$ frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz----- -— frt, közép 43—43$ frt,
könnyű 44—45 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.— frt, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 42.-43 frt, közép 42—42$, könnyű 
41—42 frt. llizó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliok adattak 
át, vevőn- a páronkint három arany vám fejében 
megtérittclnek. — Sertéslétszám: szept. 21-én volt kész­
let 100,338 db, szept. 22-én fclliajtalott 902 db, szept. 
22-én olszálliltaíott 3922 drb, szept. 21-én maradt kész­
letben 97,318 drb sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béoa, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A ked­
vező irányt, melylyel a mai előtőzsde indult, megron­
totta később a berlini «Pol. Nach.»-nek az orosz értékek­
ről irt czikke, mi az üzérkedést tartózkodásra bírta. 
Mindamellett a legtöbb érték megtarthatta emelkedését. 
Valuták valamivel lanyhábbak voltak. Az elhelyezés 
könnyű volt, pénz változatlan.

II órakor záródnak'. Osztrák hitelrészvény 282.80, 
magyar hitelbank 287, osztrák tartományi bank 226.25, 
angol-osztrák bank 112, osztrák-magyar államvasut 
228.80, Károly Lajos-vasut 215, déli vasút 85.90, 
májusi járadék 81.30, magyar aranyjáradék 100.32, ma­
gyar papirjáradék 87.20, busz frankos arany 9.95, 
márka 61.55.

Dőli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok gyengén tartvák. — 

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 282.70, magyar hitel­
bank 287, angol-osztrák bank 112, osztrák tartományi 
bank 226.25, unió bank 210.50, osztrák-magyar állam­
vasut 228.80, Károly Lajos vasút 215, déli vasút 85.90, 
májusi járadék 81.30, magyar aranyjáradék 100.32, 
magyar papirjáradék 87.20, busz frankos arany 9.95.

Később határozatlan irány mellett élénktelcn volt a 
forgalom. Váltók és valuták lanyhák.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 282.65, 
angol-osztrák bank 111.50, unióbank 210.25, bankegyesü­
let 92.—, magyar hitelbank 287.50, tartományi bank 226.25, 
osztrák-magyar államvasut 228.90, Károly Lajos-vasut 
215.—, gőzhajózási részvény 392.—, Lloyd-részvény 493, 
északnyugati vasút 161.—, elbavölgyi vasút 172.25, tram­
way 233.—, déli vasút 85.50, osztrák papirjáradék 81.22, 
aranyjáradék 112.55, magyar aranyjáradék 100.30, ma­
gyar papirjáradék 87.—, északi vasút 2582, bécsi sors­
jegy 129.75, 20 frankos arany 9.9 í-$, márka 61.50. 
Csendes.

Bóoa, szept. 23. (Magyar érlélcch hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.50. 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25, ö$°/0-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
179.—. Magy. keleti vasút els.k. 114.50. Magyar ny. sors­
jegy 122.30. Szőlödézsmaváltsági kötvények 100.—, 
5%-os papirjáradék 87.—. Tiszavölgyi sorsjegy 123.50. 
Magyar 4%-os aranyjáradék 100.30. Magyar vasúti köl­
csön 150.—. Magyar hitelbank 287.—. Alföldi vasút 
182.50. Magyar északkeleti vasút 163.25, Keleti vasúti 
elsőbbség 98.60. Tiszavidéki vasut-részvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 94.75. 
Kassa-oderbergi vasút részvény 144.75. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Béga —.— 

BÓO0, szept. 23. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrószvóny 282.90. Déli vasút 85.50. 
4%-os aranyjáradók 112.65. Váltó Londonra 125.90. Ká- 
roly-Lajos vasút 214.90. 1864-es sorsj. 168,25. 1860-as 
sorsjegy 136.25, Török sorsjegy 17.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 111.50. 4'2%-os ezüstjáradók 82.45. Osz­
trák államvasut 228.80, 20 frankos 9.94$, 4'2%-os pa­
pirjáradék részv. 81.25. Osztrák hitelsorsjegy 178.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 882.—. Csáaz. kir. arany 
5.94. Német bankváltők 61.50. Elbavölgyi vasút részv» 
172.— . Wiener Bankverein részvény 92.25. Dunagőz- 
hajózáai-társ.-részv. 392. Szilárd.

Délutáni és outi magánforgalom.
Bócb, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
déli tőzsde zárlata után jegyez: osztrák hitel­

részvény 283.55, osztrák-magyar államvasut 229.10, Ká­
roly Lajos-vasut 215.20, déli vasút 87, magyar arany­
járadék 100.35.

Délután mérsékelten ingadozó árfolyamokra kevéssó 
élénk az üzlet. — Osztrák hitelrészvény 283.20 után 
283.30.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hi- 
lelrészvény 283.35.
Prolongáoiló» és praomlumütlot a béosl érték­

tőzsdén.
Bóo?, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely három napra (szept. 27— 
29.) terjedt, a következő prolongáoztó-tételek mellett 
folyt le: Osztrák hitelrészvény 25 — 40 kr report 
(4—4$%), magyar hitelbank 25—40 kr report (4%— 
5%%), osztrák-magyar államvasut 6—16 kr report 
(4$—5%%), Károly Lajos-vasut simán — 10 kr report 
4$—5$%), déli vasút 30—36 kr report (6|—6$%), 

májusi járadék 10—15 kr deport (4$—3$%), magyar 
aranyjáradók 5—10 kr report (4§—4$%), magyar pa­
pirjáradék simán — 10 kr deport (5%—4%%).

Praomlumüzlet. A díjtételek alig változtak: Osz­
trák hitelrészvény holnapra 1—1% forint, nyolez 
napra 3—3$ frt, egy hónapra 7—7$ frt, három 
hónapra 15$—16$ forint, osztrák magyar államvasut egy 
hónapra 7$—8 forint, három hónapra 15—16 frt, Ká­
roly Lajos-vasut egy hónapra 7—8 frt, déli vasút 
egy hónapra 7—8 Irt; magyar aranyjáradók egy hó­
napra 1$—2 százalék, három, hónapra 2$—4$ szá­
zalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 3$—3% százalék, tá­
volabbi látra és telepitett váltóra 4—4$ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béo*, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Míg rozs és zab változatlanul lanyha volt, addig búza 
szilárd magatartás mellett kissé javult és tengeri jól 
tartotta árát. — Köttetett: Búza őszre 7.15, 7.16, ta­
vaszra 7.48, 7.50 és 7.49, zab őszre 5.56, 6.55, ta­
vaszra 6.03—0.02 írton. — Ezeken kívül jegyeznek :

Rozs őszre 5.70—5.73, tavaszra 6.05 — 6.07, uj tengeri 
6.02—6.03 forintot.— Felmondatott ma 6000 mm. búza, 
1000 mm. rozs, 3500 mm. zab és 1000 mm. tengeri.

Délután lanyha berlini jelentésekre mérsékelten 
gyengült az irány. Buzahatáridök ismét elvesztették emel­
kedésüket, zab valamivel gyengébb, rozs és tengeri üz­
letfelén és jegyzéseik csak névlegesek. Búza őszre 7.15, 
tavaszra 7.48, zab őszre 5.55—5.54 írton köttetett. 
Rozs őszre 5.73—5.75, tavaszra 6.05—6.07, zab ta­
vaszra 6.01—6.02, tengeri május—júniusra 6.02—6.03.

Kész áruban gyenge a forgalom, de búzában Cseh­
ország számára van némi kereslet. Kiadatott 1000 mm. 
észak-magyarországi urasági árpa Váczról szállítva a 
kivitelre.

Szesz ára ma változatlan. Kész áru jegyez 26 irtot.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Bócd, szept. 23. (Az Egyetértés távirata.) A r 

tőzsdén a következő kötések történtek :
Petroleum. Egy waggon belföldi, viztisztaságu, kész 

szállításra Bécsben 20.85 frt; 13 waggon galicziai kő­
olaj^ 36* Boaume Slobodában átvéve 4.12$

Salétrom. 600 mm. Chili-salétrom januárra Ham­
burgban átvéve 9 márka 15 fillér.

Kávé. 50 zsák Proanger 45$ cent. és 20 zsák Me- 
nado legfinomabb 63 cent, kész szállításra Amster­
damban.

Gyapotfonál. 50,000 font warpkop '%2 sz. közép 
Bécsbe szállítva 44 kr.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trloazt, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 126, olasz bankpiaczokra 49.27, 
Napoleon d’or 9.93$, májusi járadék 81.20, magyar 
aranyjáradék 100.25, magyar papirjáradék 87, osztrák 
hitelrószvény 282.60, osztrák-magyar Lloyd 492, olasz 
járadék 97.31, olasz bankjegy 49.30' Csendes.

Boriin, szept. 23. (Az Egyetértés tudóstójának táv­
irata.) A könnyű liquidácziú következtében tűrhetően 
szilárd az irány, de aránylag csekély az üzlet. Vasutak 
magasabbak. Bankértékek tartják árfolyamukat. Járadé­
kok élénktelenek. Pénz ultimora mintegy 3$ százalék. 
Magánkamatláb 2% százalék.

Berlin, szept. 23. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány na­
gyon szilárd és az üzlet élénk. A külföldi árfolyamok fe­
dezésekre és véleményvásárlásakra ösztönöztek. Bánya­
értékek keresettek.

Berlin, szept. 23. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
81.40, osztrák hitelrészvény 462, osztrák-magyar állam­
vasut 373$, osztrák déli vasút 143, Károly Lajos-vasut 
87.75 Szilárd.

Frankfurt, szept. 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
229.37, osztrák-magyar államvasut 184.87, osztrák déli 
vasul 70$. Szilárd.

Pária, szept. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Igen szilárd irány mellett 1 óra 20perczkor -jegyez­
nek : 3%-os járadék 81.60, 4$%-os járadék 109.10, 
olasz járadék 98.70, magyar aranyjáradék 81.75, egyip­
tomi kölcsön 380, spanyol járadék 68.12, török vasúti 
kölcsön 13.92, ottomán bank 493.75, Rio Tinto 
203.75, Szuez-részvények 2003, Panama-részvények 360, 
osztrák-magyar államvasut 4-77.50, osztrák déli vasút 
181.25.

3 óra 40 perczkor zárulnak: 3%-os járadék 
81.57, 4$%-os járadék 109.07, törleszthet járadék 
85.30, magyar aranyjáradék 81$, magyar vasúti köl­
csön 309, magyar országos bank 416$, magyar jelzá­
loghitelbank 535, oszlrák-magvarállamvasut 477$, osz­
trák déli vasút 183$, Ottoman bank 493.$. Szilárd.

London, szept. 22. (Zárlat.) Magy. aranyjáradék 80%, 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 66, an­
gol consololc 101.09, váltó Becsre 12$, ezüst 44.07. 
Szilárd.

London, szept. 23. (Megnyitás.) Angol consolok 
101-09.

New-York, szept. 22. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
DO márkáról (60 napi látra) 94$, váltó Londonra 

4.79$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 125, 
Erie-vasut 29%, váltó Párisra 5.26$.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.

100 frank vista ^ 49 frt 60 kr.

Szeptember 23,
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK!
Prága, szept. 22. A czulcorpiacz üzleltelen. — 

szeszipar nyomott.
Trieszt, szept. 22. A czukorpiacz lanyha, centri- 

fugál-pilé 18—18J frt. — Kávé kevés üzlet mellett 
nyugodt. — Orosz petroleum kazánkocsikban 4.65 frt. 
— Szesz kész magyar áru 18% frt, oláh kész-áru 
16% forint. Üzleltelen.

Berlin, szept. 23. Búza rozs és zab lanyha, 
olaj javult, szesz csendes.

Hamburg, szept. 22. Petroleum helyben 6.10, 
október—deczemberre 6.20 márka. Szilárd.

Pária, szept. 23. Búza és liszt csendes, olaj 
és szesz tartva.

Párts, szept. 22. Nyers ezukor 32$—33 frank, 
szilárd. Fehér ezukor folyó hónapra 33.80, októberre 
34-80, lanyha, októbertől négy hónapra 34$, az első 
négy hónapra 34$, finomított 91—92 frank.

London, szept. 22. Nyers répaczukor 11$, nyugodt. 
Jávaczukor 14, nyugodt.

Roraohaoh, szept. 22. Elsőrendű magyar uj búza 
19$—20 frank. A forgalom gyenge.

Bréma, szept. 22. Petroleum helyben 6.20 márka. 
Szilárd.

Antwerpen, szept. 22. Petroleum 16§ forint.
Emelkedő.

Newyork, szept. 22. (Kábel-sürgöny.) Gyapot Newyork- 
ban 9%«, Neworleansban 9%0, — deczemberre 9.23, ja­
nuárra 9.29. Petroleum finomított 70° Abel Test New-

frt),szept.-re 79$ cent (= 7.55 frt,) okt.-re 80 cent (= 
7.58 frt), deczemberre 82J cent (= 7.86 frt) 100 kilokint. 
— Tengeri 51. — Czukor (Fair refining Muscovados 
413/ic- — Rio-kávd 19$. — Zsír (Wilcox jegyű) 7. 
(Fairbank jegyű) 7.—. — Gabona fuvardij-imperial- 
quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
1$ cent (= 0.43 frt 100 kilokint.) Napi felhozatal gya­
potból 29000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
ÁlEzámlUii áífolyam német piactokra 100 márka vista 81.CO frt, 100 ík 

<9.50 (rt.

Szeptember 23. ' ' |KűiönW“‘01

pÁRia.
Búza folyó hóra . . .

— októberre . ,
— nov.-löl 4 hóra .
— első 4 bóra 

Llezt folyó hóra . ,
— októberre . , 

nov.-tol 4 bóra .
— első 4 hóra . 

Olaj folyó hóra . . .
— októberre . .
— nov.-dece.-re . ,
— első 4 hóra . . . 

Szesz folyó hóra . . .
— okt.-re . . . .
— rov.dccz.-rs . .
— első 4 hóra . . .

BERLIN. 
Búza szop! -októberre .

— oki.-novemberre . 
Rozs szept,-októberre .

— okt -novemberre . 
Zab szept.-októberre .

— okt -novemberre . 
Olaj szept.-októberre .

— okt.-nov.-r» . 
Szesz szept -re

— nov -decz.-re
STETTIN. 

Búza szept.-októberre .
— okl.-nov.-re
— nov.-decz -re . 

ápr.-májusra , 
szept.-októberre , 
okt -nov.-ro , 
nov.-decz.-re

Rozi

ápr.-májusra 
szept.-októberre 
ípr.-májusra 

zkesz

Olaj

Szeszkesz szállításra , .
— szept.-re . . .

Ropozo................... .... ,
KÖLN.

Búza novemberre . . ; ;
— márcziusra . . , , 

Bozs novemberre • • . ,
— márcziusra . . , , 

Olaj kész szállitárra . ,
— októberre . . . .

BOROSZLÓ.

Zab
Szesz . . .........................
Rozs . . 1 . , , , ,
Bepoze...................2 ,
Tengeri

Ár-
föl jam

Budapesti
egyenleg

utolsó zárlat­
hoz képest 

osztr. értékben
22.25 11.01 — —
22.10 10.94 — 0 07
22.25 11,01
22.25 11.01 — 0.07
49 25 15.34 — 001
48 50 15.11 — 0.19
48 25 11.04 — 0.07
48 40 15.08 — 0/2
67.25 28.31
67.76 28.58 + 0.12
68 £5 28.83 + 0.12
68.’, 5 29 08 + 0 12
44.50 2 .— — 0.14
48.50 23.44 — 0 14
42.25 22.74 — 0.28
43.— 23.16 - C.14

146 — 8.99 — 0.10
146.75 9 04 — 0.08
108 25 0.07 — 0.03
109.15 G.-.3 — 003
88.— 5.(2 — 0.09
90.£0 5.51 — 0.03
45,50 28.02 + 0 3)
45.53 28.02 + 0 30
65.— 40 04 + 0.13
97.40 to —

148.- 9.12 — 0.05
119.— 9.17 — C.07
151.10 9 33 — 0.00
loB.50 9 83 — 0.03
no.— 6.53 — 0 09
108 60 0.56 — 0.06
108.- 6.05 — 0.06
11R.53 7.11 — 0.07
45.— 27/2
46 50 28.64
61.70 39.56 — 0.13
04.- 39.42 — 0.62

16.— 6.86
10 79 10,29
11.00 6 90 — O.C'O
12.— 7 39 — 0.03
£5.20 31.04
24.90 30 67 + 0.12

15.40 9.48
64Í20 89 55 — 0.98
11 20 660
£0.19 12.33
11— 6.78

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Jégverés. Moórott, mint ívják, a múlt hétfőn este 

váratlanul nagy zivatar keletkezeit, nyomában nagy jég 
jött, mely a moóri terjedelmes szőlőket csaknem teljesen 
elvágta. A lakosság nem tehetett mást, mint fölszedte a 
földről a levágott szőlőfürtöket s kipréselte. Tudva azt, 
hogy Moóron a szőlőművelés a gazdálkodás főágát ké­
pezi, elképzelhetjük, mily nagy kárt szenvedtek a szőlős 
gazdák.

* A köztelki állandó gyümölOBklálIltásba újab­
ban a következő küldemények érkeztek: Rohonczy Ge­
deon török-becsei uradalmából befőzésre való ananasz 
és Cantaloup sárga dinnyék, valamint turkesztánok, líál- 
mánszky Bertalantól szép Vilmos-körték, id. MurakÖzy 
Lászlótól Kecskemétről óriás őszi baraczk még óriásibb 
tükör alma és chasselas szőlő, Hajós József dömsödi 
kertjéből jeles fajú körték, a legszebb példányokban, 
végül báró Weisz Páltól 20 kosár nemes asztali szőlő 
eladás végett.

BORÁSZAT.
*** A flllokozera terjedése. Hajdú vármegye nád­

udvari járás, Kaba és Komárom vármegye udvardi já­
rás Kolla községeik szőlőiben a fillokszera jelenléte 
konstatáltálván, 0 rovar elhurczolásának megakadályo­
zása czéljából a föklmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Hajdú és Komárom vármegye közön­
ségéhez intézett rendeletével a nevezett községek hatá­
rában levő összes szőlőterület (esetleg kertek is, me­
lyekben egyes szőlőtőkék állanak), zár alá helyeztetik.

*** Bosznia és Horozegovlna borászatának fej­
lesztésére Kállay 13. közös pénzügyminiszter kiváló 
gondot kívánván fordítani, az épen Bécsben időző 
Molnár Istvánt, a budai vinczellérképezde igazgatóját 
azzal bízta meg, hogy a két tartományt beutazván, a 
borászati teendőkre nézve javaslatot terjesszen elő. Ne­
vezett igazgató egyelőre Mostárba utazik, hogy a javá­
ban folyó szüret alkalmával az ottani szőlőfajokat és a 
szüretelési eljárást tanulmányozhassa. A részletesebb 
beutazást csakis október hó második felében fogja meg­
tenni.

NAPIREND t szeptember 24-én*
Naptár: Szombat. — Róm. lcath.: Gellért püspök vér­

tanú. — Prot. Gellert. — Görög-orosz: (szeptember 12.) 
Autonom. — Zsidó: (tischri 6.) Sabbat Haasz. — Nap 
kél 5 ó. 62 p., nyug, 5 ó. 52 p. — Hold kél 1 ó. 48 
p. d. u., nyug. 10 ó. 49 p. este. - Első negyed 6 óra 20 
p. regg.

Vallás- és IiÜBoktatásUgyl miniszter fogad déli 12— 
2 óráig.

Horvát ml Biester fogad d, e. 10—d. u. 2.
A budai dalárda dalestélyo a vízivárosi Fáczán helyisé­

gében
Kereskedőim! mnzoum a városligeti iparcsarnokban d. e 

10—12 és d. u. 3 - $7.
Halászati kiállítás az állatkertien egész nap 
Történelmi orozképcsarnok a budai várbazárban nyitva 

cl. e. 9—12.
ÜvogfeBtóazoti kiállítás Kratzmann Ede műtermében (a 

füvészkert mellett) egész nap, dij nélkül. 
Vörös-koreszt-egylot Erzsóbet-kórháza (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. 0. 10—11$ 
óra között.

Nemaeti muaeum 1 képtár d. e. 9 d. u. 1.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz.
Egyetemi füvészkert az üllői-uton d. e. 8—12 és d. u. 

2-6-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 d. u, 4—8.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémia könyvtár d. u. 3—7.
Országos panoráma a városligetben reg. 9-től este 10-ig. 
Központi kávéház villanyos világítással az egyetem-uteza 

és Feroncziek-terc sarkán.
Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr. 
Margitsziget. Gőzhajó indul félóránkint. — Csütörtökön, 

szombaton és vasárnap katonazene a felső vendéglőben.

Kivonat a hiv. lap szept. 23-ki számából.
Árverések a fővárosban. Báró Serényi Károlynó 

949 frlra becs. ingós. szept. 30. (VIII. kér. üllői ut 
24. sz.) Kari Ferencz 1422 írtra becs. ingós. szept. 3q. 
(III. kér., kiskoronauteza 52. sz.) Schiller Ferencz 1580 
frt 70 krra becs. ingós. szept. 26. (VII. kér. Amerikai-ut 
*Mexikó»-fóle vendéglő.)

Átverőnek a vidéken. Béta Szilárd 3000 frtra 
becs. ingatl. nov. 3. Eger. Bárány József 380 frtra becs. 
ingatl. okt. 20. Szentes. Weltner Mihály 1530 frtra becs. 
ingatl. okt. 11. Vinga. Gyorgyevits Isza 1321 frtra becs. 
ingatl. okt. 10. Módos. Bernálh Károly 3000 frtra becs. 
ingatl. okt. 20. Székesfehérvár. Krizmanits János 3842 
frtra becs. ingatl. okt. 20. Gyiróth. Báró Perényi Zsig- 
mond 7860 frtra becs. ingós. okt. 14. Nagy-Szőllös. 
Breitkopf Viktor 1038 frtra becs. ingatl. okt. 12. Módos. 
Barabás Dénes 5030 írtra bocs. ingatl. Okiád.

Pályázatok. A Hajdumegye területén működő m. 
kir. adőfelügyelő mellett 111. oszt. számtiszti, — a zág­
rábi pénzügyigazgatóságnál vámgyakornoki, — a lippai 
i. kir. adóhivatalnál IV. oszt. adótiszti, — a temesvári 

m. kir. pénzügyigazgatóságnál több pénzügyőri vigyázói,
— a margittai kir. járásbíróságnál telekkönyvi irnoki, — 
az erzsébetvárosi kir. törvényszéki fogháznál őrmesteri,
— az egyedi m. kir. posta- és távirdaigazgatóságnál 
és Szent-Mártonkáta községben postamesteri, — a ko­
lozsvári m. kir. erdőigazgatóságnál egy Il-od oszt., egy 
III-ad oszt. és három lV-ed oszt. erdőőri, — a békés­
gyulai kir. törvszéknól joggyakornoki, — a zágrábi kir. 
pénzügyigazgatóságnál II. oszt. vámtiszli állomásokra.

Felelős szerkesztő; Csávolszky Lajos.

nyílt-tér. 1887
Hogy mindig egészséges és szép fogakkal bírjunk. fótYT 

nul szükséges azokat naponta bevált fogszerekkel tisztítani 
Erre legczelszerübhen alkalmasak a dr. Popp cs t- „}' 
vari fogorvos-féle * ud'

anatherin fog- és szájvíz vegetál), fogpor- és fogpaszta,
M mi-.?ll.al .fogtok- ugyszinte minden száj- és foghatok el! 
távolittatnak. Ezen különlegességeket ajánlják minden evó-v 
szertárak, gvogyfükereskedések, illatszerészck Osztrák-MavvaV 
országon és Budapesten. '&4—-IX

SZÍNHAZAK es
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 192. Havi b. 24. 
Budapest, szeptember 24-én.

Kolostorból.
Vigj. 1 felv Irta Szigeti J. 

Személyek:
Corolie crófnő P. Márkus E. 
Oszkár gróf Náclay 
Iván inas Halasi
A komédiás,

A Kisfaludy-társaság pályá­
zatán a Széher Árpád ala­
pítványból jutalmazott vígjá­

ték 1 felv. Irta Csiky G. 
Szemetyet:

Sodróczy G. Náciay
Lesinszka gr.-nő Felekiné 
Miklós Császár
Barbély G Újházi
Király P. Alszegi J.
Schimácziua Gabanyi
Kosztka Bérezi

Az apró \.
Vigj- 1 felv. ,rta Giuscnpe 
Giacosa, lord. P.adó Ama*, 

Személyek •
Renato Bercsényi
Jolánta P. Márkus E.
Oliviero Szacsvay
Fernando Mihály fy
Egy szolga Magyári

Kezdete 7 órakor.
Holnap szeptember 25-én.

Bérletfolyamban •
Ae ember tragédiája.

M.KIR. OPERAHÁZ.
63. bérletszünet 

Budapest, szeptember 24-én. 
Perolti Gy. ur hirtelen meg­
betegedése miatt a mai nanra 
hirdetett Merlin helyett színre 

kerül
Lehmann L. k. a. vendégiá- 

kául:
norma.

Opera 2 felv. Irta Romani. 
Zenéjét szerzetté Bellini. For­

dította Szerdahelyi, 
Személyek: 

jevér Hajós
Flavius Kiss D.

MULATSÁGOK.
Oroveso Key
Norma Lehmann L.
Adalgisa Malerkvné
Clotilde Henszlér H.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 25-én. 

Bérletszünetben:
Excelsior. 

ne P-silNHÁZ.
Budapest, szeptember 24-én. 
Blaba L. asst mint vendég. 

Másodszor:
REBEKA.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Lukácsy S- Ze­
néjét szerzetté Bankó István.

Személyek •
Tarcsay János Szathmáry 
Solyom Gyuri Szirmai 
Juliska Fodor F.
Ozv, Doroginé Párténviné 
Blitzstein J. Újvári 
Rebeka Blaba L. 
Konyári Gyula Hunvadi 
Tűs Ve Miircn VidorTüske Miksa 
Mohári Pál 
Piroska 
Sziporka G.
Csendes Éva 
Páva Zsuzsa 
Sarlós Tamás 
Szopor Mihály Izsó 
Csülök Mátyás Halász 
Árnyas Péter Fodor 
Virágné 
Hajnalné 
Rózsi 
Erzsi

Horváth V.
G. Barcsai L.
Makó
Klárné
Yidorné
Timovai

Vasváriná
Béni I. 
Arányi I. 
Gyöngyösi I. 

Kezdete 7 órakor, 
holnap, szeptember 25-én. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 24-én. 
Ziegler K. assz. mint vendég,
DEBORAH

Színmű 4 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Első Sőfárosi orplieum
Magymező-utcza 17« sz. 8898

Ma, Holló Emmy és Leonora eredeti bécsi duette-énekes- 
nők fellépte.

Toiehmann Nina, német cbansonette-énekesnő fellépte. — 
lovabba: Mr. Lcamy-nak és Ongar nővérekkel, újon fel- 
talalt szabadalmazott forgó szék-készülékükkel. A Moser ki- 
válo gymnastikus család fellépése és pedig a «márvány 
szobrok,,» mely még egy társulatnál sem volt ily elegáncziá- 
vat látható. A legújabb komikai darab, előadva Mr. Fisok és 
Rolston által íaz úgynevezett egy és fél ember fellépte.) 
Orzini k. a., Mile Aida, kitűnő franczia excentrique éne­
kesnő; Maximi és Beato equilibristák, Ilona magyar éne­
kesnő, Harrison zenei bobócz. Rudolf madárhang utánzó 
Carlo de Vonturiai és Schenk Márton ének-komikus.

IDOJARAS, szept. 23. regg. 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
Lóg-

nyomás
m/irv70J

Szól
Iránya és

(1-18)

A hő- 
mén-klet
fokban

Csapa­
dék

Fel-
kő­
zet

Arad •;. . . , 64.4 NY 3 F 5.9 6 (•»
Besztercze . . , , 60.9 ENY 1 h 8.0 3 @
Beszterczcbánya. , 61.9 E 6 - 11.0 9Budapest . . , , 63 7 ENY 4 - 9.4 9
Csáktornya . , , 66.0 NY 1 - 4.2 3
Debreczen , , , 63.4 NY 1 - 7 8 4 AEger . . , , , 64.4 E 1 - 7.6 3Eszék .... _
Fiume . , , , 65.6 E 1 - 12.3 3
Késmárk , , , 61.9 D 1 - 7.7 1 9
Keszthely * , , 66.3 ENY 2 - 10.0 9Kolozsváp . , , 61.6 NY 6 - 8.9 8 9
Magyar-Ovár . . 63.9 E 2 h 8.0 9
Mármaros-Sziget 61.0 NY 2 - 7.4 «
Nagy-Enyed . . 62.3 DNY 1 h 9.5 1 3
Nagy-Szeben , , 61.8 NY 1 - 6.8 7 3
Nagyvárad. . . 63.2 E 2 - 7.9 4 etOrsóvá .... 63.6 D 2 h 9.4 3
Pancsova . , , 66.5 NY 6 - 7.4 3 n
Selmeczbánya , 036 NY 4 - 76 eSopron .... 66.0 © - 6.8 9
Szatmár-Németi , 62 6 NY 4 h 80 1 ©
Szeged .... 63 6 ENY 4 - 54 1 3
Sepsi-Szt,-György 68.8 NY 3 h 5.0 4 ®
Szolnok .... 64.3 ENY 3 - 7.6 3 o
Temesvár . . , 646 E 3 h 7.0 10 o
Trencsén . , , 63.9 NY 1 h 10.0 3
Ungvár .... 60.3 ENY 2 - 9.7 1 3
Zágráb .... 66.7 DNY 1 - 10.0 _ 3
Bécs................... 65.9 NY 2 - 9.7 _ ®
Bregenz . , . 69.4 E 1 -)b 52 _
Lesina .... 65.5 K 1 - - 13 2 _ C
Pol a.................. 65.9 K 1 J - 13.0 — 9
Prága .... . 65.7 NY 2 - 9.8 — 9

Jelek magyarázata: © = szélcsend, O" tiszta, derült, 
(5= $ felhős, @= $ felhős, 9= 4 felhős, ©=*= borult, 
©t= eső, -)f= lió, ▲ = jégeső,== köd, oo= gőz, <.-= zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A keleten levő depresszióhoz (755—757), 

észak felől egy újabb (759) csatlakozik, a nagy légnyomás 
nyugotról (769—770) nyomul Magyarország felé (766). Az 
idő szeles, nagyon hűvös, nyugaton derűs, száraz, keleten 
változó, esőkkel.

Hazánkban : Nyugoti- és északnyugotias, helyenkint erős 
szelekkel, a hűvös hőmérséklet a déli és közép részben még 
alább szállott, a légnyomás keleten nagyobbodott. Az idő 
szeles, hűvös, nyugaton száraz, részben derűs, keleten esők­
kel változó.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Szeles, hűvös, változó időt várhatni, helyen­

kint esővel, kevés hő változás mellett.

VÍZÁLLÁS, 1887« szeptember 23»
Méter Méterben

KóTezorint 0 Változik Nérozerint 0 Vállozk
fölült abt miatt (alatt

Duna Tisza
Po/eonr. . 1.87 áradó M.-Szigot.. 0.P5 árad5
Komárom • 1.04 apadó V.-Naméur 1.79 áradó
Budapest . 1 28 apadó Tokaj... . . 0 08 apadó
Mohács . . 1.83 apadó Szolnok» •. 0.13 apadó
Vukovár. . Szeged . .. 0.08 apadó
Újvidék. .. 
Pancsova..

8.18
0.04
1.08 s Bodrog

Sárospatak. 0.05 áradó

V&R .
Szamos

apadó
Szalmát. . dl áradóKomarom • 1.02 — Körfia

DrAvft B-Gyula. . — 0.86 áradó
Barca . ;. 0.88 — apadó Gyónja. . . — 0.1« áradó
Eazék . . , 1.00 — áradó Karos

fliáira Arad. ... — 0.82 apadó
Sziszek. .. 1.02 áradó Béga
Mitrovisra. 0.44 " áradó Temesvár . — 0.85 apadó

A bu<

Gabon!

. b ,. . 
tengeri

köles . . 
ksi.ofzta-rep 
báneeri fff".

Magy- klr-
Megy. klr. 
Megjár pap 
Magjar vasi 
Mogjur vas| 
Gliroüri álla 
Magyar 196 
Magyar 187 
Magyar 1871 
Magy. kir. 
Magy. kir. 
TUzal és ei 
167:-iki mai 
1878-iki mad 
Magyar földi 

Magyar foldtí

Becs
tssr ei

800 t.oba és terel 
den riszágbdi ul 
Itirdök cs tivirdal 
pályaudvarban, if 
2871

KUSTI
Bndapd

Ajánlják

KIRÁLY
legújabb, le

sorvető
merítő ke

szórvaveti
elismert legjo

leszállítói
Arj

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb ae Egyetértés augusztus SQ-dih 

stárnában.

A feltaláló 
hatalmazott

w:
Briim

I kitűnő mii! 
szeles, I

I Egy tel

!t széled
1 drb] 

1 drb

(|
a legujl 

1 drb (íj 
1 drb

TO
vászonbd

6 drbl

Konyl
I szürke vt 
I szu és szó

Férfi
I barchctbölj

szonból,
3 pár|

I erőiéiből,
sál, győfl
3 párf

10-12 
■ d^o szint
I wakie ll

I Alem fcfsJ
Miutákl
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F aj

za
HDliKl.................. öj

■agyar cszakvidéki

Irányzat

lanyha

Minis.
súly

hoktolit.

100 kilogramm
ára

Minős.
súly

hoktolit

100 kilogramm

írttól írtig írttól írtig

75
77 --.--
79
81

— —
77
79 6>:o fi 706 70 6.80 81 680 6 85
77
79 6..5S 6.65

6.60 6.76 81 6 75 6.80
1 — 77

79 0.60 6.70j 6.65 6.80 81 6-80 6 86<5
77
79 6 65 6.75

1 6.70 6 85 61 6 15 6.30
75
77
79 fi.40 6 45

fi 45 fi 55 St fi.5 5 fi to

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Minőségi

heklolitcrk.

100 kilogramm

rozs li.,.. - . . uj ceendes 70—72 f.25 6.50
arra........................ lanyha takarmány 60-62 5.15 6 40

égetni való 62-64 5.60 6-60
•........................ sörfőzdéi «4-66 7 — 7.75zab «....• lanyha 89-41 5 10 5.30tengeri................... bánsági 5.80 5.85
............................... .... ' másnemű 73 5 76 5.80

köles ........................ 6 lanyha nélkül /—
kajoszta-repezo . . sziiard — 10.% 11%banfsrlreyeze. . . .... — — ' 10.3-’ 10.%

búza lanyha tavaszra 7 32 7.2 4
tengeri csendes máj—jun.-ra 2n fi 77

5 fii a 6 79 
5.70

zab *5
tavaszra 5.68 o -d 5.70

kap. reprzo szilárd ong.-szept.
5.25

U.%
2 5 27 

11.« Z,

Különféle
tcrm6iiyel< Irányzat

Heremag ; J

Repczeolaj, J

Lenmagéin] . 
Olajpogáesa . 
Disznózsír. .

Szalonna . .

Szilva^* *

• batáridő

Szilva-h , ,

« haláridő 
Dió *. * .* .

Gubaco. , , 
« . . ,

Borkő term. ’ 

Méz. * ; !

lanyha

csendes

crcndcs
szilárd
csendes

szilárd

csendes

csendes

•diáid

csendes

F aj

magyar.

nyers azonnali szállít.
linomitott...................
őszi, kétszer finomított

vidéki
m.Ia.V jonsz. áru m. sz. 
városi logons«. . . .
füstült ........................
olvasztott ..................
boszniai hordóban 183C.

t zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
izerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.-nov. 
zsákokban «
szerbiai hordó «

• zsákb. «
szlavóniai új ... , 
bánsági 6j . ■ . ,

szlavóniai ezept.—okt. 
bánsági f
magyar min. szerint . 
szlavóniai .....
maprar la......................
szerbiai . . . . • . 
boszniai. . . , . .
fehér la.........................
fehér 11a. . . . , .

sár,';., csurgatott. . . 
világos szinti . . . .
rozsnyui. . * . , .
szlavóniai....................

Bzcaz-clozztő . . .

értékpapírok

ÁLLAMADOSSAG.
Magy. kit. oranyjáradók adómentes 100, 600, 1000 .
Magy. kir. aranyjáradék adómontez 10,000 .....
Magyar papirjáradek adómén tea........................... * * *
Magyar vasúti kölcsön a 120 frt o. é. (890 frank) . . , * 
Magyar vasúti kölcsön 120 frt ogyea darabokban . , . .
G-muri államvasuti záloglevelek............................................
Magyar 1869. keleti vasnt államkötv. (elsöbbs.) adóra. . . 
Magyar 1873. keleti vasút arany v. czüslb. (elsőbb.) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . .
Magy. kir. nyeremeny-külcsön 100 frt........................
Magy. kir. nyercmóny-kölcsün £0 frt.........................
Tiszai és szegedi kölcsön.................................................. * .
167.-iki magyar áliam-kólesönkötveny font st-ben . . . 
1673-iki magyar állam kölcsönkötvény font st.-ben . . .
Magyar róldtehermcntcsitési kötvények.................................

Megvár fiddlehermcnlesitési kötvények 1867. záradék . .

Utolsó árkelet
pénz I áru

87.10 
150— 
150.—

98,50
mlso
122-25 
122.— 
12! 50

107.25 
' 101.25

100.70

91'.—

115.50 
122.76 
123.— 
121*—

105.25 
»07 25

értékpapírok

195
67-50

51 — 
51.50 
SC­
SI.50

13.75
13.—

20.—
28.50

Oiltalft
1880-ra

értékpapírok I Utolsó árkelct

63 — 
62 — 
66.50 
32—

11.25
14.25 
15.50

11— 
13.60

26.25
Hl).—

Utolsóárkelet
pénz I áru

Magyar földfehermcnteEÜéol kötvények temesl ... 
Magyar fóldtchormentesitcai kötvények 1667. záradékkal 
Magyar föMlohermontcaitési kötvényok horvátországi . . 
Magyar földtchcrmenteaitéei kötvények erdélyi . . .
Magyar orsz. Jelzálog úrbéri váltságkötvényel; (100 frt) .
I ir. horv.-ízlavonjelzálog füldváltságkötvény (100 frl) •
Bzőlédézsn avélteori kötvény (100 írt)................... .... •
Magy. ti.-, kame.jzó kin est, utalvány 6 béta (109 bt) «

Egyesitcit állatnadóaság papírban máj—nov. i ! • • 
Egyesített államedósaag papírban lobi.—aug. éli.
Egyes.államad. ez. kam.jan.—jul.........................................
Egyes, államad.ez.kam. apr—okt........................................
Osztrák aranyjáradék adómontos. ........................ ...... •
Osztrák papirjáradek ............................................................
Otztr.állaniad.,kisore.l851.250frtp.p.............................

öo/o 101.26 
. 6°/o i 104.25 

6°. c I ——

. 4*/ü,0ia
■
• *V|0% 
. i°/o

50/0
Wo

104 25 
37.50

100—

105 25 
105.25

105 Í6 
98.50

81.50 
81 60
83.

psztr.államad.,kisoie.lS60 •'W'frto.ó. 50/1 .
D^jr afinmad.’kiscrs.lSüO. lOllfrto.á, 6°/« 133—

“ *' a Ä
C’/o : 107.50

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok. 

Angol-osztrák bank. . . ^ j 
Budapesti bankogyos. r. társ. , 
Fiumei hitelbank .... 
Horvát leszámítoló bank . . , 
Magyar általános hitelbank . 
Magyar jolsálog-hitolbank 

-Magyar iolzólog-hi*olb II

”tas
1

rsaaij 200 ar.

•) Gőzmalmok.
|E|

Mo“á™ké™sittük; :::; .• *.

djKözlekodósl vállalatok.
lÄfiumoi0?’1* l*aj: r:'f- :• ;

Aradi os Csanádi egyesült vasút .* .' 
11 alS'Pkr?czi,va3u 1 részvény-tára. .

9. - liudapcat-péöei traut r. U .' .* •"
lipcst-ozt -Lorincz helyi érdekű v.-r.-t. 
tippst Szü-Lörmcz helyi érdekű cls. r.

] 133--
137-

,1 138.— 139.-
II 16^*— 189—
fil63.— 169—
1 96 50 97 50

107.50
: 107.50 108 50

102.5030 25 31 —
X2üiu 130 50

—
103.50 104.50

237— 287 50
13IÍ51 13?!—
95.30 95 50

232.80 283884.— 888 —157 — 159.—69a-— 695.—

•-
137.— 200 —
195— 200.—

203 2980 —
70 — 70.50211.- 213.—

850— 680—

■185.— 490.—í)80.— 1000.—

értékpapírok

17Vj

Erdélyi vasút .
1— Gyor-sopron-obonfurti vasul. . . . 

Kassa oderbergi vasút. ... . .

! Osztrák dunagőzhají

«^StasSüü,' ::
c) zuKuiukpe,íztárak.

7—1 Budapest Ili. korüloti . .

-györ-gráozi) 
r.-t. ok. r. . . 

t. . . .
t. öis". r! ; ’ ; 

t als. rkb..

tilt.
-. Országos központi

175.50
176,59

163.50 
179—

144-60
163.—
165—
93.50 

>28.50

107—
475—

183—

176.50
177.60

104.50 
RO-
liálnO
168.50 
105 50
94—

229—

89D6

C93J— 
434— 
245 —

Pesti olső hazai
Egyesült Budnpost főváros . , , 
Magyar ált. takarokpenztái r.-t. .

/) Különféle vállalatok.
Alagút ..........................................  .
Általános waggon-kölcsönző társaság 
Eszakmagyarorsz. 0. köszénb. r.-t. . 
branklin-Társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . . 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. 
Fiumei I. ra.riezhánt. csrtsskoméuy. 
Ganz ca Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-féle szeszgyár...................
Gyapjumnsó és biz. olsö magy. . , 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Koszén- s téglagyár (Dräsche) . . ,
Salgótarjáni köszonbanya...................
Gőztéglagyár, kőbányai...................
Tégla és mészégető, újlaki . . . , 
Nemzetközi waggon-k. réezv.-társ. . 
Himamurány-calgótarjáni vas mii . , 
Schlick-fclo vasüntödo a gépgyár . •
Serfőzde olsö magyar........................
Sertéshizlaló......................................
Spodium és csontlisztgyár . . , . 
Szálloda részvény-társaság . . . . 
Szegedi szeszgyár és finom, r.-társ. 
Törők bir. doliány-ogyodárus , 
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. . .

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földhitelint. papirórtók .
0 agyar foldhitolint. papirórtók . 
Magyar foldhitolint. papirórtók 
Magyar földliitolint, ar. v. ez.
Magyar jelzálogbank,

Utolsóárkelet

250

.6 °/o 
.4V,°/o 
.4 

6 0/0
r jelzálogbank.......................... 6'/a0/o

Magyar jelzálogbank........................ 5 ",'o
Magyar jcUúlogbank........................4'/," „
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5V,n/o 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5 "/• 
Őszi rák-magyar bank 0. é. . . . 4>/,"/o
Oeztrák-mogyar bank 0. é.40'/,évro 4 °/o 
Osztrák-magyar bank 0. ó. 50 évre 4 "/ 
Pesti magyar keroskedolmi bank . 6 0/0 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 67,“/o 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 5 °/o 
Pesti magy. kereskedelmi bank . 4'/,% 
Pesti magy. kér. bank községi köt?. 47,% 
«Albina* takarók- s hitelintézet. . 6 o/0 
Nagyszebeni földhitel intézet . . 5 % 
Nagyozohoni földhitelintézet . . . 57,0/0 
Nagyszebeni földhitelintézet . . 6 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 57,0/0 
Bpcsti közúti vasp. társ. részlet A 5 "/„ 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kői. 4 % 
Magyar jelzálogbank nyeremény-jegy 
Osztr. fiildli. int. dij kölcsön kötv. 3% 
Pesti hazai 1. takp. 0. kib. kötv.. 6"/o 
Pesti hazai I. takp. 0. kib. kötv.. 47,/,

101.50 
99 75
94.50

130.50
102.75 
101. —
93.—

102
100.75 
102 2.»

9:1.40 
00.40 

Iliit— 
101 — 
101 — 
98.- 
99 50 

101— 
109 —
101.76
103.50 
102.25
99.50 

104-75 i 
14.— I 

102— I 
100.75 1 
99— I

7500—
473—

97—

214 — 
620.- 

1150.— 
170.—

270.—
090.—
247.—
182.—
2.60
170.
64- 

S 7 50 
171,60 
900— 
293.- 
115-— 
102—

102.50 
100.75
95.-

1111.50
103.50
101.50 

98.5U
103 50 
191 35 
102 -10 
100.— 
100 —
102.50
101.50
101.50 

98.53
100— 
Í02.—
100.50 
102.25
103 60 
100. - 
105 25 
16- 

103—
101.50 

99 50

értékpapírok I Utolsó árkelet

E L h O ti B b li ti E K.
AlPild-fiumel v. u. (v.-oszéki v.) 
Alfilld-fiiimei vasút 1874. kib. .
Budapost-pécíi vasat....................
Budapesti llnczhid . . . . - 
BáttaBzék-dorabovár-zlknnyl v.

m w*
57# 

200 5%

li

1^1 3v! 

20(1 5>,'e

I»
200 5'/e

Déli vasat. 7’."’. - 400/2000 mórka 47 
Dunagőzhajózisi társ . . . . 100200 !*V 
Dunagözhaiózáei társisii . . .' ífl'j 6V
Északkeleti ».-apálya....................Mil 5V
Északkeleti v rlya (armyb.)
Északkeleti vaspálya (aranyb.)
Lloyd és tőé o-ópillet .... 
Magyar-galicziai vaspálya . . . 
Magyar-galicziai vasp. II. kib. .
M.-ny. v. (sz.-feli.-győr-gráczi) .
Magyar nymr. v. 1870. kib.
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya...................
GyÖr-sopron-eDonfiirll vasút arany 
Kassa-oderbergi vasul, ezüstben. 
Kasaa-ndcrborgi v. (enerjes-tarn.) 
Kassa-odcrborgi v. (osztr. vonal) 
Kassa-oderbergi v. (in. v.) arany 
Osztrák-magyar államvaaut arany W) 5’'o 
O.-m. állainv. 1883. kib. (00/2000"ióíka 47# 
o-m. nllamv. X. kib. 1885. 600 fr. 37,
Tiezavidéki vaeut.........................100 57»
Victoria gfizma n. olsöbhs. kötv. 159 50/s 

MAGÁNSO RSJEGYEK.
Bndavárosi soisjagy..................................
Keglevicb sorsjegy......................................
M. ez. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpost lipótv. bar.il. folóp. .
Ar. olasz vörös kereszt cgylot..................
Osztrák hitelintézet..................................
Osztrák vörös kereszt egylet...................
Osztr. földhitel intéz. kötv. nyerem 
Paltry “orsi®^ ^ Z’N-E jjK;
Császári királyi arany (veri) . ; , 
Császári királyi arany (kör.) 
Osztrák-magyar 8 forintoj
20 frankos arany................... .... . í .
20 márka.................................. i • • .
Török arany lira.......................................
Osztrák és magyar ezüst......................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.Táb 
Nőmet bankpiaciak 100 márka . . 30/0 
Amsterdam too hollandi forintért 27,17#
Brüsszel 100 frankért......................... 37,"k
Paris 100 frankért..................................37#
Marseille 100 frankért .... 3’/« 
Svájczi pónzpiaezok 100 frankért . .27," 0
Zürich 100 frankért .........................27,"/#
London 10 font sterlingért ... .2’/»
Szentpétervár 100 rubel irt .... 5 ’/o 
Olasz bnnkp.100 lire nouve ital. .57,7o

jegy

FelBB&mltol&el árfolyamok 
Magyar 4% aranyjáradék . . .

« 6% papirjáradek . . .
« általános hitelbank . .
• pénzv. és leszám. bank,

Tisza és szegődi kölcsön. , . ,
Magyar jelzálogbank....................
Osztrák hitelintézot . . . . . 
Anglo-osztrík bank . , . g ;
Állami vasút,........................ .....
Déli vasat.
Török birodalm dohány. 
Rima-Murányi ... .'ÍJ 
Jolzálog nyo-i m.

A mai déli tőzsdén

eladatott
•es&lllt&era#

4% magyar aranyjiradék . á • 
6% « papirjáradélc . . .
Magyar hitelba..k........................
Osztrák « ......
Osztrák-magyar államvasut . .
Déli vasut-részvény...................
Leszámitoló-részvény...................
Jolzálog-hitóiban -részvény II- k.

Határidők
Utolsó árkclet |i ^lulor'

szept. 80 
szept. 30.

100.35 
1 87.10

100.40
87.15

II V'-nr. áru

'■ 101.25 101.75

1 101.59 102-.50
,104.50 106—

99.— 99.60

99 — 99.60

99.50 100—
99 53 100.—
99 — 99.50

100.75 101.26

120 50 127.50
99.75 100 25

101.75 102 25
100 75 101 25

--• ~
_ ____

--

102.75 103.25
155.- ICO—

48 — 49.-
2fi- 27 —

“11.75 12 —
8.80 9 10

14.— 14 50
178.511 179-50

16 76 17 .25

47 50 tS.60

6.92 5 96
B>6 5.91
9.94 9.97
9.91 9.37
12.30 12.33

61 45 61.60

Cl 55 61.75
103.75 10 i 10

49 6 0 43.60

49.5f 49-fiO
43.50 -19.60

120 - 126,10

I
Előfordult kötés
egmag. 1 egalaes.

a r k o 1 o t

100 475 100 375
87.25 87.10

Becs „Hötel Metropole68
Ringstrasse. Franz Joscfs-Qnai.

HST Első raiinfu nagy szúlloda,
!" í.oba és terem (1 írttól feljebb) szemóly-folhuzó. olvasóterem min- 
d:n rszágbeli újsággal, ,,Egyetértés“, pompás üvog-t« rom, dunai 
(írd !< és távírdái hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz 1. indun vas- 

pal)-avdvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt i rak.
2371 SPEISER L-, igazgató.

MUSTOK, PROCTÜfä és TÁRSA
Budapest, V., Nádor-ntcza 41. szám alatt.

ajánlják a múlt évi eke- 
versenyeknél

7 díjjal kitüntetett
1, 2 cs 3 vasit ekéket, I 
egyetemes ekéket, lio- 
rúnákat és egyéb talaj, 

mlrelö-eszküztiket
EBERHAKDT Tesivéiektől
kitűnő kivitelben, leszól- | 

ütött álakon.
Ajánlják továbbá

„KIRÁLY- DRILL“
legújabb, legkönnyebb

sorvető - gépet
merítő kerekekkel,

szórvavetö-gépeket
elismert legjobb kivitelben 

és szintén
leszállított árakon.
IV -Árjet-yzéliek injjyen és bérmentve.

A mi legjobb hirii ismert cs. k. kiz. szab.

MEID,INGEREN

valódion csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Moiding/ci* lcúlylm-gryfli*

so/i HEIM H. Becs cs Budapesten.

WEISS JOHANN
ÁRUHÁZA *«

Brünn, Ferdinandsgasse 7. szám.

Brünni

I kitűnő minó’ségben, 135 cm. 
széles, tiszta gyapjú.

I Egy teljes férfi öltöny 
5 frt.

Valódi

házivászon,
4, széles, teljes 29 rőf,

1 drb 4 frt 50 kr.
1 drb »/. széles 5.75.

liunibux*ffi

OXFORD
(mosható)

a legújabb mintákban
1 drb (30 röf) 6 frt. 
1 drb (29 röf) 4.50. 

j&SállTjiflgK BB—■—

Női ruha-szövetek!
a legújabb s legelegánsabb | 

az őszi és téli idényre, 
100 cm. széles,

I ruha, 10 mtr. 4.20.

Hamburgi

s/t széles, leginkább
úri ingekre alkalmasak!

1 drb (30 rőt) S.50.

Sternbergi
kanayászl

1 röf szélességű,
minden színben, csikós, 
mosható, jótállás mellett,

1 drb (30 rőf) G frt.

Törülközők
vászonból, piros széles 

bordűrrel
6 drb 1 frt 30 kr.

Konyha-törülközök
I szürke vászon, teljes hosz- 
[_szu és széles 6 drb 85 kr.

Férfi alsónadrágok
barchctfiöl. köper- cs óriás-vá- 
«ónból, kék, barna és fehér
3 pár 2 frt 25 kr.

I erőkéből, elegáns, piros varrás­
sal, gyöngyház gombokkal
3 pár 2 frt 75 kr.

1 maradék

futószönyeg,
10—12 mtr hosszú, min- 

I dea sziliben, nagyon tartós
I Makis I. minőségű 3.50.

Chiff@e!g
nagyon jó minőségű, kitü­
nően alkalmas úri-, női- és | 

gyermek-fehérneműre 
90 cin. széles, 1 db (30 rőf) | 
I. minőséé 5.50. II. minőség 

6.59, 111. minőség 7.50.

Női-ingek
erős vászonból v. chiffon- 
ból teljes nagyságú, csipke- 
betéttel, 6 db 3 frt 75 kr. f

Munkás-ingek
legjobb ezérnázott rum- 

burgi Oxford, kitűnő minő-1 
ségü, 3 drb 2 frt 50 kr.

Daineszt-törülközöK:,
tiszta vászon, 60 cm. szél. 
complet, hosszú, széles cso­
mózott rojttal, legfiinomabb J 
minőségű, ß db 2 frt 10 kr.

Nem tetsző czihkeh uisszauétetneh. Szétküldés utánuéttel.
I Minták és árjegyzékek ingyen és bementve.

Dr.
kir. szab.

LENGIEL lyR,.

Svéilltonra.

Már magában véve azon növényi noilv, a mely a nyiifából kifolyik, 
ha annak törzsi t megfúrjuk, cmbcicnib.kczct óta mint a legkitűnőbb 
szepitő szór volt ismcrct-s, ha azonban ezen ncöv a feltaláló nlasilásai 
szerint, balzsammá alakittatik át, csak akkor nyer úgyszólván csodá­
latos hatást.

Ha este megkenjük vele ar. arezot vagy inrts bőr­
részeket, akkor mrtr iiiitsimv csalin ein tiszrevclict ellen 
pikkelyek viíliiak le a bőrről, a mely cztiltal iehérrő 
és fryöiiKéildé vrtllk.

Ezen balzsam kisimítja az. aiczon a ránezoka! és himlőhelyeket, 
ifjú nrezszint, a bőrnek fehérséget, gyöngédséget in Udesécct külc.-.önöz ; 
a legrövidebb idő alatt eltávolítja a szoplöt, májfoltot, anyajeleket, orr- 
vcrcsscgct, bőratkát s a bőr minden más cgyébb tisztálala.iságait. Ara 
egy korsónak használati ntasitással együtt 1 frt 50 kr.

Dr. Lcngiel orvosi Benzoe szappaun a legalkalmasabb bőrápoló 
szappan, mely a bőrt gyengéddé s linómmá tcszis hivatva van. a nyir- 
balzsam hatását előmozdítani. Ara fin kr. Kapható minden jobb gyógy­
szertárban. Főraktár TÖUŐIí JÓZSEF gyógyszertarában Ilmln- 
pcst, Uirlily-ii. 12. Aradon, Hing S. gyógyszerésznél. 2660

A világhírű ménesi és magyarádi hegyi rózsa-

asztali és
kiild bérmentvs mindón posta-állomásra 2 Irt 10 kiért utánvét mellen

3221 Wertheimer Vilmos, Arad.

BKBBS3SB8Í
Folyékony

GLYGERiN-CRÉME.
Kielhausertől, Gráczban.

A folyékony glyccrin-crcme sikerült 
egyesítése a legártatlanabb szereknek, 
melyek a tört nemcsak .simíil>l>íi 
és finormilyljii teszik, hanem annak 
fiatalos friaecsógót fentartják. Óvszer 
a lovegö, szól és nap befolyása el­
len, eltávolítja a yzeplőt, nap­

sütést, míljfoltot és minden hasonló arez- 
tisztíitlnusa«' ot. Egy üveg ára 1 forint 20 kr.
Legfinomabb giyceHii-ssappan
glycerin és illatos növényekből, kitűnően tisztit és élén­
kíti a bőrt, és a finom pipereszappan minden kívánt elő­

nyeivel bir. Darabja Írók papírban 35 krajezár.

Párisi hölgypor ?ehbS„k, gS
lansága mellett mégis a bőrt simán és szárazon tartja. — 
Hölgyeknél, úgy férfiaknál is borotválás után nagy ked- 
veltségnck örvend. — Egy doboz ára 50 kr., fehér, 

rózsaszín és sárga (Rachel).
TTAr.w.zNriÄ mandula-szappan és sperma-
j\.eZniOSO“pül cetből készítve, a legártatlanabb 
arcz- és kézbőr-tisztitó szer. — Egy doboz ára 5o kr.

Rouge végétül SSS
nappalra és estére. — Ára nO kr. 
Török József gyógyszerésznél, 

Budapest, király-ntcea 12. 
Hamisított hölpypor tél és glycorln-creir é- 
től óvakodni tessék. Csak az tekintendő 
valódinak, melyben dobozán, vnlam. haszn. 
utasításán a mellékelt védjegy van. 1380

S°HUTzÍ

Pályázat.
A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület felügyelete alatt álló, 

miskolezi felsőbb leánynevelő intézetnél, a természettudomá­
nyok és számtan tanítására, 1000 forint évi fizetéssel, rendes 
tanári állásra pályázat hirdcltelik. A pályázóktól közép, vagy 
polgári iskolai oklevél kívántatik. Pályázhatnak a protestáns 
fclckczctek tanárai. A pályázók fölszerelt kérvényüket, főlisz- 
telendő Kun Bertalan ref. püspök úrhoz, október 10-óig 
tartoznak beküldeni. 3266

Miskolcz, 1887. szeptember 18-án.
A felügyelő- b ixottság.
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mezőgazdasági gépgyára 
Budapesten, IX., Márton-utcza 19. sz.

iroda és raktárhelyiség:
2Lión.57-a37---u.tcz:a 30. szám

ajánlja a legutóbbi kiállításokon is első kitüntetésekben 
részesült s djakat nyert különféle

egy-, két- és hárombarázdás ekéit
3242 a legjulányosabb árak mellett.

Árjegyzékek kiuúnatra ingyen és bérmentue küldetnek.

kir. szT]

Egyoldalii ff frt, kettős 12 frt.
Keleti sérvkötöie nemcsak az itteni, hanom a
bécsi leijhiresobb orvosi kapaczitások által is a 

lehető legjobbnak van elismerve.
A Ment orvosi ssaklap • 
legújabb találmányu Keleti sérv- 
kötőről a következőket Írja: Keleti 
aérvkölöje az itteni leghíresebb or­
vosaink nyilatkozata szerint, az" 
eddigi servkőtők minden hiányait 
oltávclitottn és igy lehető legczcl- 
ezerübbnek bizonyult,Dr.PApuy 
Ernő híres főv. orvos, a 
többi közt irja: most Keleti egy uj IvIoR 
találmánya sérvkötőre nyert kizá- "
rólogcs szabadalmat, mely még a 
legnvultabb sérveknél is kitűnő 1 
szolgálatot tesz anélkül, hogy kel- 
lemetlen nyomást gyakorolna stb.
Orvosi iiyilallioznl : Keleti 
sérvkölőjo még a legrégibb sérv 
ellen is teljesen czólsZcrünek bizo­
nyul Nagy előnye keleti sérvkö­
tőjének, hogy nem csúszik, hanem 
feszesen marad a testen s a sérvet 
teljesen benntartja. Dr. Hlrsvh 

MiUs», orv. és seb. tudor, a főv.
Itókus kórház v.s. orvosa ce k. katonai 
orvosa stb. — (Abrak magyará­
zat»: 1. hátegyencsitö, 2. gummiha- 
risnya, 3. has- u küldők scrvkötS, 4.
Keleti servkütő, 5. lób-cgyoiicsitő, 6. 

kéz-cgycncsitd, 7. műkéz, 8. műláb,
Siis]iciiKorliiin (hotyretarló) szö­
vött 60 kr. a legjobb frt 1.80. Szarvas- 
bőrből frt 1 60. A legjobb fit 2.50.
Viilcanis Cniit«ukh,il 3 frt. Irrigator, 

méh- és clistir-fecskcndők, méh eervkötők, mch-gyUrük, aranyéikölök, vég- 
bélesés elleni kötök, mümcllok stb. Mcgrcndclésoiíot eszközöl 9345

Keleti «T. sér?kötö és orthopädiai műszerek gyára
Bmlapcat, ICoronaliorczcg-ntcza 17. IJngvár, Ujtcr 3.

Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.
45070 szám.

A kilométer-bérlet höviiése.
lagyar

vonalai valamint az oszlrák hálózat marchcgg—bécsi részvonalára nézve I. és II. osztályú 
kilométer-bérletjegyek kerülnek kiadásra, melyek a naptári évre való tekintet nélkül egy év 
tartamára állíttatnak ki olyképen, hogy azok érvényessége mindenkor a hónap 1-én kezdődik 
és az e hónapot követő tizenkettedik hó végével megszűnik. Ugyanazon naptól fogva e jegyek 
érvényessége a fővonalon kívül egyszersmind a valkány-pcrjámosi és vojtek-n.-bogsáni másod­
rendű" vonalakra, továbbá a nyitravölgyi vasútra és a garam-ipolyvölgyi helyi érdekű vasútra 
is terjesztetik ki, úgy, hogy az ily bérleti jegyekkel ellátott utasok abban az előnyben része­
sülnek, hogy a szab. osztr. magy. államasul-társaság összes magyarországi vonalain és a 
rnarchcgg-bécsi osztrák részvonalon oly kedvezményt élveznek, mely az év folyamában bc- 

’• -------u»->1- nrimrfbnn nm-ni-n.iil- cs a rendes személy illetve futárvonatiulazandó vonalak hosszának arányában növekedik 
! árakból 30—4ő»/o-ot tesz ki. , , ,

A mennyiben a magyar korona területen fekvő vonalak vetetnek igénybe, az óv tartama
1 .« 1 1  tu íniii-tó lie: lirrfi nflílf) Irlmti* nn n Viirxmií 1 nr-Knvlnl

magyar
azonban a kilométer-bérlet 

minimális távolság 6000
— A bérletjegyek árai következük: I. oszt. II. oszt.

5.000 kilométerre.................................. ... 197 frt. 147 :frt.
6,000 « ................................. 225 « 168 «
8,000 « ... 281 « 211 «

10,000 « ................................. 387 « 253 «
12,000 « .......................................... ... 393 « 295 «
15.000 « .. .............................. 478 « 358 K
20,000 « .......................................... ... 618 « 463 «

A bérletjegy kizárólag azon személy számára érvényes, kinek arczképe a jegyhez csatoltatik.
Eze°n bérletjegyek — a keleti külön futárvonat kivételével — valamennyi menetrend- 

szerirfei személyszállitó vonat hasmálatára jogosítanak és azon nyújtják, hogy a j#S7-
tulajdonos nincsen meghatározott vonalrószekhcz kötve, hanem a bérletjegygyel kapcsolatos 
mérséklést külömbség nélkül az összes vonalakon élvezi.

Az utazási vonalak távolságának kiszámítása személy- és gyorsvonatokra érvényes 
külön kilométer mutatók alapján történik.

Az utas a személypénztárnál váltandó jegy árát az illető távolságnak megfelelő szel­
vényekkel fizeti ki, mely czélra a bérletjegy a váltott kilométertávolságot 5, 10, 60 és 100 
kilométerre szóló szelvényekre felosztva tartalmazza.

Ezen bérletjegyek érvényességének 1 éven túl való meghosszabbítása semmi körülmény 
alatt nem engedélyezhető. ... „ ... ,

Kilométer-bérletjegyekre szóló megrendelések az esedékes összeg, valamint a fénykép 
hozzácsatolása mellett a" budapesti igazgató-bizottság bovétcli-ellenőrségéhez, a Hungária 
szállodában lévő városi mencljcgy-irodához vagy pedig a szab. oszt.-magy államvasut-társaság- 
nak Zrinyi-utcza 4. sz. alatt lévő szállítási ügynökségéhez (Häutler Lipót ós tsa) intézendók.

A PALLAS kiadőh irataidban Buda 
pest, kecskométi-utosa 6.) kaphstl

SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtan- 
megjegyzések a franczia 
akadémia és a legjelesebb 
franczia szótórirók után, 
3 nagy kötet, fűzve 10 frt 

kötve 12 frt.

Cs£ísza,iBolaJ 9

elsőrendű amerikai! giefroBeum,
gyú-árukf gyertya, szappan, keményítő, 
szóda stb. kisebb vételnél legolcsóbb, nagybani 
árakon házhoz szállít díjmentesen

WIEWEH. KÁHOLY
gyú- és zsir-ü/ru gyári raktár

IV., Károíy-körut 24. sz. 3288

Küld utánvét mellett:

czimzelt

1 10 mtr. női leden....... 3.—
jj 10 mtr. női posztó....... 4.50
1 10 mtr. kazsmir ....... 5.—
S 10 mir. b'Okát .............  3.50
Q ló mtr. divat barket... 3.50

10 mtr. flanelt...............4.—
10 mtr. Kalmuck, legj. 

minőség ................... 2.80
1 drb 30 b. rőf házi

vászon...................... 4.50
1 drb 30 b. rőf házi

1 vászon......................  5.50
1 drb 30 b. rőf chiffon 4.50
1 drb 30 b. röf chiffon ti.-
1 drb 30 b. rőf Klng-

vászon 6/4 széles....... 6.50
1 drb 30 b. rőf King- 

vászon *U széles....... 4.50 H
1 drb 30 b. rőf gradel 6.50 m
1 drb 30 b. rőf kanavász 5.50 n

1 1 círb 30 b. röf oxford 4.50 ||
j 1 maradék 10—12 mtr

8 futószőnyeg............... 3.50 B
1 2 ágy-, 1 asztaltakaró
1 (ripsz) ............................ 4.50 li

rágszövet..................  2.—
2maradék 2 mtr téli 

kabátszövet............... 4.—

inta kívánatra bérmentve.

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
hivatalában (Bpest, kecskeméti-uteza 6.) megjelentPALLAS

NÉPSZERŰ CSIILAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FLAMMARXON CAMILLE.
Fordította

H01TSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Fűzve 9 frt, Diszkötóabcn 12 frt.

Eladási hirdetmény.
Móltóságos gróf Crony-Chanel Endre 

nr ipoly-szécsénkei gazdaságában eladó: 
4 hl ka )

fka*, am » > szép Ober-Inntbaler fajta 1 -éves2© uszo \
30 kocza V/a éves 
70 malacz

Bővebb értesítést ád
3279
u. p. Nagyfalu (Hontmegye.)

Poland-China 
és kis -jcnői 
keresztezés.

31ár tony Bódog
urad. tiszttartó.

Avértisztitó-fakasztó-nicli-zsiranyag-gyógyszer
minden költséges fiir- 
dbknrát teljesén fcles- 

legessó tesz. 
Tetemes megtakarítás 
községek, betegek és 

szegényeknél!
Kísérletre, hogy mindenki meggyőződhessék, hogy ezen 

gyógymód valóban a legegyszerűbb, leggyorsabb, leghatáso­
sabb, és legtartósabb gyógybatást képes előidézni; elég a 
legkisebb próba! Nevezelcsen hatásos minden fájdalmas 
betegség, mint köszvény, zsnba, bénulások, továbbá min­
dennemű bőrbetegségek ellen, valamint minden idült 
betegség ellen.

mivel kis próba is már jót trszon.
Bátran kimondani nem késlclkcdcm ;
Hogy ki ily igazság-próbában Tamás,
Kételkedése annak kora sírt ás.

Ezen próba-adagok igen érdekes magyar és német nyel­
ven nyomtatott használati képes utasítás és számos bála­
irattal ingyen és portómontosen küldetnek szét az ország 
minden részébe Kompointnor W. gyógyszer és természet 
vizsgáló állal Pozsonyban, Várul lő. szám alatt.

Árak: Egy adag fentnevezetl zsíranyag 1 frt 50 kr. — 
Egy ad g növényerő-lalidacs csak 50 kr.

Csak akkor valódi, ha az eredeti adag fedélen Wilhelm 
Kompointuer Prossburg (Ungarn) benyomva látható. — 
Raktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, király- 
■ttteza 12., Aradon Ring gyógyszertárában s minden jobb 
gyógyszertárban. 2800

Fontos ^’ózio-épelíiielíe

A szabadalmazott FETRBK-féíe
tcmiőszeleitcse paszta

felülmúl a tökéletességében minden más használatban levő 
tömőszclcnczc tömést és kitűnik különösen: tartóssága és 
biztonsága által; különösen gyors forgása gcpcltnél 
úgymint: villám gépeknél, gő/.inozilonyoknál, gőz- 
mözgonyoknál, szivattyúknál, bányászati gépek­
nél stb. slb. ezen pasz In kiíüni/nck bizonyult oly annyira, 
hogy rövid idő alatt általánosan bcvezellc és nélkiilözhetet- 
Icué telte magát. A tömés elbírt 4—0 hónapig. Ára kilón­

ként I frí 20 kr. Kapható: 3014

vegyész, festék és termény nyarában BUDAPESTEN.
Raktár : VII. kcr., Dohnny-iiteza 12. szám «kitt.

Fontos szenvedőknek
«Pártos»-félo külön biz-1 
tonsági készülékkel el­
látott gummi-sérvkötő, 
melynél a legkisebb pc-1 
lota sem engedi a sérv 
felcsúszását és urak, höl­
gyek valamint gyerme-1 
kék által éjjel és nappal | 

\ legkönnyebben viselhető 
s a csipőrőli lecsúszás 

'teljesen ki van zárva. 
Megrendelésnél kérjük a | 

csípő körméretét. — Arak: egyoldalú 6—8 frt, kettős 
10—16 frt gyermekeknek a fele.— Nagy raktár mindennemű 
angol és franczia aozólsérvkötők, suspensoriumok, hát- 
egyenestartók, miéderek müleges végtagok, irriga- 
teurök és minden a betegápoláshoz szükséges czikkek j 

képes árjegyzékek ingyen. 3152 |

PÁRTOS TESTVÉREK, kőtszerészek, Bpest, Koronaherezeg-u. 4.
Franczia és amerikai gummi- és halhólyag óvszerek I 

teztja 2, 3, 4, 5 és 6 frt. Párisi szivacsok 4 és 5 frt,

A íiehiinJ: bemutatóit számtalan megbízható hiteles Uöszö- i 
net irat jót után ezen intézet Ivf/mcle/rbfien ajánlható.  í

Titkos betegségeket, |
hugycsöfolyásokat és sí 
utóbajaiI, az elgyengUlt fél 
bujakórnak utókövetkezi 
lyást, bármennyire is idültek, va

Hatóságilag engedélyezett
iagy bntor-végcladás.

Üzletünk f. évi november l én feloszlik, ennek folytán az

összes készletben lévő
asztalos és kárpitos bútorainkat
mélyen a gyári áron alól adjuk el, miről a n. é. bútor vásárló 
közönséget ezennel értesítjük. Kiváló tisztelettel 3123

©ősimi és filial
első magyar asztalos társasága 

Budapest, hatvani- és ujvilág-utcza sarok, bejárat njvilág-utcza.

hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfertöztetés I 
gült fórfleröt, magömléseket, 
Jvetkezményelt, nőknél fehér fo-| 
idültek, valamint mindazon női betegsé- I 

I geket, melyeknek a magtalanság eeyik fönkozóin, és bőr­
betegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos sikerrel, | 

gyorsan és alaposan

Db*. GÄRAY ÄMTÄL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász- kir. oszt.-főorvos.

I Lakás : Budapest, VI. kér. gvar uteza 7., 1. cm. bejárat a lépcsőről, [ 
a sugár-uttof jobbra a második ház. r

Rendel : naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 óra- [ 
I tói 8 óráig. OÓT Díjazott lovclckre a legna-yobb figyelemmel vála-1 

szoltatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz.
3018 jVőlinoli külön váróterein.

Ugyanott megjelent cs szerzőnél Dr. Garat Antalnál megrendelhető:
Népszerű útmutató

I a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
czimü könyv máris a második kiadás. — ji.ro. ö frt 50 Ur.

A könyv tartalma: I. Az ivarszerek leírása. II. A nemi élet éb­
redése. 111. Az ünfovtöztetés és az éjjeli magüml’sck. IV. A hugy- 
caőtakár (Tripper) és hugycsöszilkülutck. V. A bujakór (syphilis). 
VI. Fehérfolyás. VII. Elgyengült íérlicrő. Vili. Női magtalanság. 
IX. Az ivarezervek megbetegedésének lötényczőjo a prostitutió.

Magyar királyi államvasutak.
63929/CI.

Hirdetmény,
Ak oszlr. magyar, illetőleg nyugot-magyar osztr. 

vasúti kötelékben szarvasmarha-küldeményeknek teljes 
kocsi-rakományokban Becs (Szt-Marx) és Matzleins- 
dorfra való szállítására 1886. évi úpril 1-től érvényes 
kivételes díjszabásban a m. kir. államvasutak központi 
hálózatának Baranyaváv-Monoslov állomásáról és déli 
vonalának Balé, Bátlaszék, Eszék, Eszék alváros, Hi­
das Bonyhád, Kaposvár, Mágoes, Mórágy és Szászvár 
Máza állomásairól kitüntetett díjtételek f. évi novem­
ber 1-ével érvényen kivid helyeztetnek.

Budapest, 1887. szeptember hó 20-án.
Az igazgatóság.
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Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, a 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő

KIS HIHDETESEK
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
Ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bőlyegilleték is fizetendő.

JUI o4cU Vö ** --- — ... ■ ■' - ■■ ■ - „ , - . , » ■ • , • * ■ ■ •• i I i*i
a szol u n k. melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetes_alatt allo szám kozo te_i_^

K jó kávé titka. Azon szürke ruhás urat,
ki a város legszélesebb utczá- 
jában lakik, legfőbb vágyam 
megismerhetni.

Brúnó.
Poraid leirha'atlan örömet okoz­
tak, enyhitettek kiss/: kínzó ké­
telyeimet ; — óh mily boldog

fogy a kivi kellemes izü es /arm­
los s a uio l' tt r/.-p tiszta suti t s/.mU 
’'•gyen * mégis ke\e.-'bb r/iik'-r fo-
tyaaztassék, te ,ék t kaiul á/-iij
kivi hoz I kanál .Szalády-kavet* auni 
- igy lefűzni. . . ,

P-z»n nj ! ávé-jay:to pótszer hivatva
v-n a rósz kávét is élvezhetővé tenni - , . - - ... ... . .. ,
. azért az ma minden külföldi s bár- volnék, ha feltétlenül hihetnék, 
mely ma* forgalomban lévő kávékét- Talán neheztelsz c sorokért, 
leket felülmúl cs minden háztartásban ! 
elkerülhettem

A .Nziiltldy iirtlliAvr-». vala­
min*. a -IfmiL'Arii« nyi1C.vU.1iY»
kapható minden előkelőbb füs/erk:- 
r-skedésben helyben és vidékén.

Mintákat ingyen és bérmentve postán 
bárhová küld.

Igen elegáns j 290 hold
egészen ui ebédlő-, háló- és j 30 évi törlesztésre eladó. Czim 
szalon-bntorok, disz- és a kiadóhivatal hail._____ 2ioo
háztartási csikkek, konyha ÍEladÓ

1 ígyda?otttPy TÄ
festmények, cgyenkmt vagy J W ^ mggorfe is8 Hol?

rőt
SZALADY ANTAL
és gyógykávépyára Budapest. 

Andrási/ ut 86.

dra. 2493 
watfíiíBJBsm

de ha tudnád, mit szenvedek, 
megbocsátanál. Egyetlen vá­
gyam, viszontlátni téged, ki 
egyedüli szerelmein vagy c vi­
lágon; — ez az, mit hinned 
kell, és figyelemre se inéltad- 
nod a rosszakaratú rágalma­
kat, mert ha bírom szcrclrne- 

3237 i det, bírnom kell bizalmadat is; 
— igaz szerelmet képzelni se 

. lehet a nélkül. — írnom jelen­
ődön i leg lehetetlen, bár boldog lcn-

[ rr;-o levelét az aradi postán. I nék. ha lehetném. 22-től 26-ij 
2433 j küldhetnek táviratot, de úgyis 

Szolid I tudom, hogvhiába! — Gondolj
házasságközvetitök, |
a kik úri házaknál ismereti- UB&iieaiSZl&a 
i ' ggel bírnak, szíveskedjenek j
< zímiiket e lap kiadóhivatalába__________ __________
küldeni ■ Gyáros) jelige alatt.!

2181 j8018 Használt és nj
2482 J. K.
Köszönet édesem, ezer köszö­
net ! Levele kiinondhatlan 
■ romét szerzett; ámbár kiván-
' sl vejyok. mert óhajt \ esze- p£nzazRkr(;ny gyári raktárban,
! •■dm .' 2-i-en .ont lesze j,u | Hndapcst. n.-koroua-utcza 3.
okát. rtagvon sokat bttsuló

. Gön,/.ölszi Uc-ro nek QjlfÖflyQft !
Akaczíalevelek. táraságoktól levetett felöltök, 

A szerető szív ("elindul minden j szalonkabátok, frakkok, téli- 
-.ön, parányiságokon, melyek kabátok, nadrágok, Jaqueltek 

. Hal fcltcheíni véli, hogy iíná-j £aRCo-öltönyök, mind de­
licti h nyc feltétlen odaadás-; p^ns íaer.nhan és legjobb álla- 
: ni, s; cretellel szemben nem ; Dotbnn. bámulatos olcsó !

Eladás.

tiziiicites és telim elleni
pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a becsi

egyszerre azonnal eladatnak. 
Andráeay-nt 83., I. cm. 21. 
ajtó. 9—12, és 3—6 óráig.

3263

Vörös áfonya ezukorban 
kitűnő csemege 5 kilós 
posta-doboz bórmentve 3.— 

Salátagornba, (Ridzikc) be­
csinált csemege 5 kilós 
posta-doboz bérmentve 

1. téglasajt. nj csemege 5 
kilós postacsomag bér­
li icntve

I. öszijuhluró (liptói),tisz­
ta 5 kilós postadoboz 
bérmentve

I. havasi vaj, sózatlan, 
sárga 5 kilós postalá- 
dácska bérmentve 

Borovicska valódi, liirnc- 
vcs, 3 Itr. fonottpalaczk 3.— 

Október hótól kezdve borsó, 
hámozott is, lencse, asztali 
krumpli zacskóban. Mnukslt. 
szepesi különlegességek üzle­
tében, Szcpcs-Szombnl.

3261

megmondja a kiadóhivatal.
2476

3.—

4.-

3.20

4.-

. .aradi érzéketlen. Ismert ér- 
. elmeimet senki, semmi c vi- 

i gon sem csökkenteni, sern 
változtatni nem képes; ha to- 
i; lt hu kitartás közösnek nyil- 
v inul: elérjük arna « zeit, 
melynél a valódi földi boldog­
águnk fellelhető. Ke siessen 

a: ákáezokhoz, miglcn újra 
r.er.i virulnak! ______ 2490

Irma.
Xagvon örültem, hogy veled a 
/ nháziian tegnap találkozhat­

tam. Bus szivemet ha lehet, 
vidámitsd fel s teljesítsd ké-1 
résem. Nélküled oly árva s | 
< Ihagyollnak érzem magam,
; ogy csak a reménység s 
ráriladi határtalan szerelmem j 

tart vissza az elcsüggedéstől. | 
Szülőimmel c hó végén talál­
kozom. hiszem, hogy minden 
rendben lesz. Vasárnap várj 
vu,int a cirkuszban. Mókus.

2492

lég csak
500 ablak csipke füg­
göny, 500 ágy, asztal 
garnitúra, 300 szőnyeg 
és ágy előtét van raktáron 
minden ár és minőségben, me­
lyek az üzlet feloszlatása miatt 
a gyártási ár felért árusillat­
nak cl. Münz Mór L. Buda- 

.... , , ... j pest, Dnrottva-uteza 4, a Mu-
ikiiroly-kürnt király szálloda mellett.

3244

BÚTOR.
Varga Mihály én társai
1. magyar butor-ipar-társasága 
Budapest, Gizcllatér 3. szám, 
I. emelet elárusít mindennemű 
bútorokat legolcsóbb árak cs 
kezesség mellett. Árjegyzékek 
kívánatra ingyen. 9188

Mészáros-üzlet, I Fiatal özvegy
helyben, jó forgalommal, élénk gazdaasszony! állást óhajt hely­
helyen, 250 írtért eladó. Czim ben vagy vidéken. Ajánlatok
a kiadóhivatalban. 2491

500 hectoliter
vagy

«J. A. gazdaasszony» czim 
alatt a kiadóhivatalba. 2486

, ,xl ,..... Komoly, ügyes
urmértékre, különféle nagyságú középkoru „o, ki a házvezetés 
hordok eladok. Közelebbi tu- minrfcn ágában jártas, kitünően 
dositas Lngár Ignácznál, főz, házvezetőnői, gazdasszonyi 

vagy kulcsárnci állást keres

pótban, bámulatos 
áron IV.,
2. szátu, hutvani-uteza
sarkán, az udvari rak­
táron. Ugyanott tisztitó-, ja­
vító- cs ruha kölcsönző-in­
tézet. __8111

Magyar gazdák
czimtárn, mely egyszersmind 
a hazai szeszgyárak és jószág- 
kereskedők névsorát is tartal­
mazza és a legújabb adatok 
alapján van összeállítva, eladó.
Hol ? megmondja a kiadóhi­
vatal. _____ J>~01

Gözmaiom telep, KASZÁS ISTVÁN
i)00 négyszögölnyi, I’cstmegyc- nn1.rp , „t r;7-3.,,tr73 p/ „ j 
ben, vasút állomástól kövezet! r0ZiHICZa «* SZ' !

Brünni szöveteket
egy elegáns

őszi vagy téli öltönyrej
3-10 metorcs szelténypkbeii, 
mindegyik elég egy egész terű-1 

öltönyre
rm- írt 4.80 ig.-n linóm

frt 7.75 leglinomalib ,
tSr" M 10.50 kgealeglin.
valódi gyapjúszövetet
Pnlmer.it,mt és IJoy-t teli 
kal.-ltoHra méterje 2 frt 601 
krt-i 6 fiiig, I.nrtent 3 frt 60 
krtót 3 frt 20 krig, poszt rt höl- 
gyek Fz.ímnr.'i méterje 1 frt 25 I 
krlól 2 frt 60 krig, bárkinek küld 

utánvét ellenében I
SIEGEL-XMHOF
finom posztógyár! raktár

Brünnben, Ferdinandsgasse 43.
Nyilatkozat: Fenti er.cg f/.ö I 
volgyártmányai s/olid cs Ízléses I 
kivitelűek, de különösen tartóssá-1 
guk által tűnnek ki. A/, ismert 
tolidilás és n lényeges vertenyke- j pesseg biztosítékot nyújtanak arra
nézve, hogy csak a legjobb szövet 
— biven a választott máskához — 
szálliltalik. Kívánatra a fenti rak- lár nilntlkat ingyen «-.i 
bCrmentve ktihl. 3255 1

Béla-utcza 1. ____ _ 3284
Alkalmi vétel.

Lgy 3 kövü paraszt cs tinóm 
őrlésre fekvő géppel jól be­

rendezett
gőzmalom,

mely több évre bérbe van 
adva, melynek tőkéje 20 száz- 
tóli kamatot tisztán jövedel­
mez, jó fizetési feltételek mel­
lett örök áron eladó. Tudako­
zódás c lap kiadóhivatalánál.

2489

Vétel.
Megvételre

kerestetik egy két kerekű ve­
lő ipéd gyermekeit részére. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

2463
Jutányos áron

megvételre keresek egy szo­
lid természetes fából készült, 
homályos üvegajtókkal ellátott 
körülbelül 5—6Ó0 kötetre való 
jó állapotban levő ktinyv- 
s/.ebvényt. Ajánlatok az ár 
kitétele mellett e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek «A. 3763.» 
szám alatt.

Alkalmazást keres

koros férfinél vagy nőnél. — 
Ajánlatok «Komoly gazdasz- 
szony» jelige alatt a kiadóhi­
vatalba kéretnek. 3755
Egy legjobb korlmn levő

csinos magánj'os nő,
ki a gazdaság minden ágá­
ban jártas és kitűnő bizo­
nyítványokkal bir, valamely 
magányos úrhoz óhajt mint 
házvezetőnő vagy gazdasz- 
szony jutni. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 3659
Lgy a könyvelés, német és 

magyar levelezésben 
jártas hivatalnok, 
ki délután 3 órától kezdve 
idejével szabadon rendelkezik, 
kisc>.b üzletek könyveinek ve­
zetésére, vagy bármely megfe­
lelő állomás betöltésére sze­
rény feltételek mellett ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

4005

I Előkelő szülők
gyermekeihez ajánlkozik egyBlZtöS kOlOSOt l1 szigorló orvos korrepetitorul'.

, .... íKét órai napi elfoglaltságért
Minden szorgalmas egyén okc, ,akásl (a bol zavartalanul la- 
nélkiil naponta o-lO irtot tisz- nulbatJ és 15 frt havi fjzetést 
tességes utón kereshet egy jol-énveb E 6b elfogadható fel- 
jövedelmezo kepviseosegatve-jlélc]ckrc js hajlandó. Szives 
tele áltál. Mmt mel ekkoreset a:Anlatok „Doctorand 3995» 
is a kalmas bárkinek. h«-p\ í- czim alatt a kiadóhivatalba ké­
seiok és ügynökök a birodalom retnek
minden városában igen előnyös; —^=.  ---------- —— --------- -—
feltételek mellett alkalmaztat- Ixorropetltomak 
nak. — Ajánlatok intézendők:; ajánlkozik egy 7-ik reálosztály- 
«La Coafidentla» kereske­
delmi irodába, Budapesten.

3049

Lakás és bérlet

tanuló szerény feltételek mel­
leit. Czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 3603

November negyedre
különféle lakások

Mieaíéle.
Migraine ellen

biztos hatású szert ajánlunk. 
Használati utasítással 1 frt

10 forintBirtokcsere.
Budapest főváros egyik legjobb I

meUékj6vedelem
frt tisztajővedelmet hoz éven-j minden nan 
kint s körülbelül 40.000 írt; *■
bankkölcsönnel van terhelve, i tőbe és risico nóllrül, sors- 
megfelelő értékű birtokért cl-jgyeit reszlotüzetóere való 
cseréltetik. Bővebbet a kiadó- eladása által az 1883. évi 
hiva.ta.1. 4009 XXXI. türvúnyezikk értelmében.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának

Ecsegi borok,
legjobb minőségűek; veres 100 
hektoliter, siller 50 hektoliter 
jutányos áron eladók. Bővebbet 
Martinéi Pál tulajdonosnál Lo- 
sonezon. 2488

Hatóságilag engedélyezett

nagy

BÚTOR
végeladás.

Ltiw Ignácz Deák-Ferencz- 
ntcza 7. sz. nagy butor- 
ralttúránalt gyors fölszá­
molása végett 
ben levő bútor. n. m. háló-,

Egy a szeszgyártásban
jártas fiatal, nős ember,
szeszgyárban mint alfőző, mai- 
soló, szesztárnok, vagy mint 
raktárnok óhajt alkalmaztatni, 
kitűnő bizonyítványok cs első­
rendű ajánlatok rendelkezésére 
állanak. Szives ajánlatok e lap 
kiadóhivatalához K. B. alatt 
kéretnek. 4011

ebédlő- és szalonberende- 
zósolr, szőnyegek és oloj-

Egy liatal, nős ember,
tanult fakeroskedő, ki a
magyar és nemet nyelvet szú- 
és írásban tökéletesen bírja, 

loiBza- j nagyobb fakercskedcshcn, mint 
irosz et- ejäx-usitc», raktárnok vagy mint 

ll-od könvvvezető alkalmazást

az aszódi úttal hi ró Yrrsrg Mikado Bicycle , 
községében. A telepen kívül Mikado Tricycle. 
van ottan jó kézi kút és építő ; Durable Bicycle . 
anyag is bőven. Eladó tulaj- j Matchles Bicycle 
(Ionos lakik Túrán, Pcslrne- Rover Bicycle . . 
gye. Czim Fruncsck I*nl,! Kangaros Bycicle

__________24/5 . Képes lirjeiv/ékek kívánatra ingyen

i korcs. Szives ajánlatok e 
kiadókivatalálioz V. S.

ap
alatt
4013

Gépész,
ki a gépészet minden ágában 
teljesen jártas és a legjobb 
bizonyítványokkal van ellátva, 
ajánlkozik gőzmalom vagy 
szeszgyárakba. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 3755
MBaaHBWaBHWBBBl

Alkalmazást nyer
Tisztességes ügynökök,

kik a vidéken, az 1883-ik évi 
XXXI. t.-czikk értelmében — 
sorsjegyek részletfizetés mel­
letti eladásával foglalkozni 
óhajtanak, egy budapesti bank­
üzlet által előnyös feltételek 
mellett alkalmaztatnak, mely 
mellett havonként könnyen 
100—300 frtot lehet keresni.

kiadók: Erzsébct-köriit 36. joq kr. Milassiu Illés gvógy- 
sz. a. a négy emeletes nj épü-1 szertárában, Szabadkán. 2464 
létben; továbbárózsa-uleza 98.1miir~irrr'ii»„'7S7i cs felső erdősor ói. Bővebbet EUevetlt vadász-eb! 
a házfelügyelőknél. 2474 kber sárga foltokkal, szajkó- 

sarral cs oo.f. számú vedjegy- 
gycl éllálva. Kézhez szolgál­
tatója illő jutalmat nyerend. 
Vili. kér., Szilágyi-utcza 2. sz., 
7. ajtó. 2484

Kiadó lakás.
A Muzeum-körut legszebb ré­
szen egy négy szoba, konyha, 
előszoba cs két cselédszobából, 
esetleg négy bútorozott szobá­
ból álló lakás minden órán 
kiadó. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 2461

Oktatás.
Nevelői állást keres

itt a fővárosban egy egyetemi 
hallgató akár pénzbeli fizetés­
ért, akár ellátásért. Több nyelvet 
beszél, ezenkívül tökéletesen 
jártas a gyorsirászatban. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3997

Minden -'31
magyar háztartásban

divattá vált már a

LENGMÁVÉ
használata s nemcsak azért, 
mivel magyar gyárt­
mány, hanem mivel aroma, 
illat és az alkatrészek ki­
fogástalan minősege tekin­
tetéhen fölülmúlja a ke­
reskedelmünkben előforduló

MCS-KÁVÉ

Nevelőnek
ajánlkozik helybeli családhoz, 
egy több évi gyakorlattal biró 
orvosnövendék. Czime a kiadó- 
hivatalban, 3681
Egy végzett egyetemi 

hallgató,
okleveles magáutaiiitó,

Fénst I
sorsjegyek és érték­
papírokra (tetszés sze­
rint kisebb részletekben is 
visszafizethető) bármely 

öíiszegig olcsón ád

Kőváry Armin
bank- és váütóüzleie 
Hatvani utcza 5. sz.,
Nemzeti-Kaszinó épület.

kapható minden fűszer- cs 
cscmegekereskcddsbcn s a 
hol még nem volna vagy a 
készlet elfogyott volna, a t. 
közönség követelje mint 
magyar iparterméket. 
Nagyban való megrendelések 
Schmidt Samu úrhoz. VI., 
Gvár-ulcza II.. intézendők.

Ibanlí- ós víiltóüzlete
POLBTZER S.

BUDAPEST, V, Dorottya- 
utcza 12. ss. 3081

mat
oúok annak, ki a 21

8SSWS k4Tépótlfkokat' Kothe-fogviz
egy fivérének, ára 35 kr, elhasz­
nálása ülán fo-I:iiásríl panaszko­
dik, vagy szája bűzös marad.

Kollie György János 
volt IIdv. szállító n.-ulen. Bees 
melleit. Mapyarorszári főraktár 
Bii<lii|irslen.Török Jitisef 
pyópysrertárában király-uteza 12.

3,03 Legojiti'o angol ktilöale-gességek.
Gummi 2 frttól 6 frtig
Halhólyag 1 

i Safety-sponges 2LioUfce“ 1Ttéri1 a s|KL,EIH SANDOR.náIB„d.;

‘is: hrÄä'TWi
Czim a kiadóhivatali,an. 3739 toktartas mellett eszközöltetnek.

BOSSAJTOK

Ajánlatok Kolin cs Lindcnhaum kjnek tanügyi tevékenysége 
ezéghez — váczi-körut — in- j több főv. tanintézet ignzgató- 
tézendők. -tOOO l -in-ií —..m.i.,. zii-l3200 , Siiga és előkelő családok által 

7. , I nvert kitüntető' okmányokkal
Szolid liatal ember, igazolható, óhajt szerény fel­

ki már több évou át gőz- tételek mellett főv. családnál 
fürószgyárbau volt allcal- gimnáziumi,roál vagy elemi 
mazva és a kezelés önálló tautárgyakkan, valamint a120 frt festmények, fantázia és di-: k6r(itnci,

260 frt szitési ezikkek, készen kár- j——--------------- . ; - , , „ . . , At.
150 frt pitozott garnitúrák, kü- , Fiatal Ügyvéd, ivezetosóro hopes, jo fizetős franczia nyelv os hegedd-

lönféle alakban és szövet- j jogtudor, ügyvédi vagy köz- j mellett azonnal alkalma- ben is oktatást adni. hznes 
tel, mától fogva gyári áron jegyzői irodában helyben vagy | zást nyerhet. Ajánlatok e ; ajánlatok «Magántanár.) 
alul eladatnak. 3267 ! vidéken jogsegcdiil ajánlkozik. I lap kiadóhivatalához «E. F.» czim alatt
A felszámolási bizottság.1 Czime a kiadóhivatalban. 2477 I alatt czimzendők. 3281 ; intézendők.

260 Irt 
230 frt 
150 frt kiadóhivatalba 

4007

ííSediyes laháscsik
gyökeres

szárazzátételét
s minden néven nevezendő'

asphalt-burkolási
munkát 3214

jótállás és legolcsóbb
árak mellett elvállal a

Magyar
Asphalt r. társaság
Iroda: An.l.ássy-ut 20. 16orst,V8l«yul(i

Pénzt és hiteit
gavallérok és tekintélyes egyé­
nek igen olcsó kamatláb mel­
lett kaphatnak. Értekezhetni 
Romlmch-nícza 13. I. cm. 
ajtó 10, reggel 9-ig és Ó12—

ss&lőmaSm®!*
(franczia Mobille-féle)

rugoyanta-csüvok a

2976

12 óráig. 24711

Szamócza
vagy

föleién»
(Erdbeeren-Pfianzen.)

Dnsgyökérzetü.eró'teljesalkatu, 
óriás gyümölcsű, szerfelett bő- 
termő. kiállításokon többszörö­
sen kitüntetett szamócza-tövek 
19 legjelesebb változatban kap­
hatók a balaton-henyci fa­
iskolában, meg ped g 100 

darab 3 forintért.
A szamócza-tövek Icgczcl 
szerükb ültetési s szótkttl- 

hozzá való oszközök'Kol, kondor-cső- | aéei idénye ang. hó végé- vök, vizmontoa rootiyanta-tahorok, ,, A..mozdony- eo gépizljakat, legolcsóbban vei kezdődik e tart október 
ezáiiit 2S5í hó végéig. — A megrendeld-

|sek Teleki János főkertész- 
■ hez Balaton-Henyóbe u. p. 
i Kövee-Kálla intézendők. A 
j faiskola árjegyzéke kívánatra 
' ingven és bérmentve küldetik

Schotíola Ernő
napesten, Anűrássy-nt sarkai, 1

\\
■

ŐSZI-IDÉNY.
mm Melye d.ío, 12, is, 22 íntól fellew.

.Sncco-üllünyök bélelve -"220 
9.50, 12.50, 15, 18, 22, 20 forinttól feljebb.

Gyermek- és fiu-öltönyök
a legújabb divat szerint, minden nagyság 

ban, a legolcsóbb árak mellett,
Nvpíelkelöi-öllönyök

(polgári urak részére)
26 frttól 50 frtig

Könnyű 
tartós» 

legjobb szerkezetű
Clayton & Shuttlcwortli v

m

JMLinclennemii

tisztitó-msiát
Egy és többvasu

EGYENRUHÁK
az összes egyenruha nemek a cs. cs k. hadsereg cs a m. k. honvédség részére ajánlja

és RAUSNITZ
cg, k. és m. k. egyenruhák készítési Intézete

:Bnd.a,pesterL, "V. l-2:er., 2STád.or-uitcz:a 1©. szám.

Egyéves önkéntesek részére legjobb felszerelése. 
Árjegyzékek ingyen és bérmcnlvc. — Vidéki mcgvcndclcsckel pontosan teljesítünk.

ALAPITTATOTT 1852-bon 1! r.n

I'AATÍI ArF Ó ACZÉL-VASUTAK GYÁRA

MÉRTÉK utáni megrendelések pontosan teljcsittetnck-

UNIVERSAL-DRILL
SOE'Ve tO-gépej ugyszinte

Leczélszciiibb és legolcsóbb szállítható vagy állandó vasút, gazdaságok, erdészetek, 
téglagyárak, bányák, raktárak, pinezék, gyárak és istállók számára, úgyszintén kisebb váro­
sok és gazdaságok egymásközti összeköttetésére stb, 3277
ITAROSKA FERENCZ, líülsö váczi-ut 1439. sz.

legújabb és legolcsóbb
világhírű művész

Egyszerű ■ ós 
kettősmüködósü

sorvető-gépe,
X nagy választékban és leszállított árakon kaphatók.

2SÍÍ

Szab. 
sasa Imakötelet

A már 34 év óta dicsérelreméltólag ismert, a magyar királyi egészségügyi hatóság 
jónak talált és engedélyezett " siet

X>i’.

rzeplö. Iiimlnlirlr. ;nmör. mái föl-
Ink, fakadékok. forrósáéi pers^-
né>ck. orrvürSsség és minden
«cyóbb arciviráczáfok ellen:

felülmúl minden eddig létező gyártmányt, a | 
bajuszt puhítja, a törékenységtől és kihullás­

tól megóvja, doboza 25 ós 40 kr.
Kapható az egyedüli készítőnél

MÜLLER J. L.I
illatszer- és pipcrc-szappan-gyárosnal

BUDAPESTEN. 24361
Gyár: Rottcnbillcr-ulcza 36. sz.
Raktár: Koronaherczeg-utcza 2.
Továbbá helyben és vidéken minden előkelő 
kereskedésben, gyógy tárban és fodrásznál.]

ZSIGMONDI KÁROLY
Budapest,
lnBzeiiinkömt

21. sz.

valamint a dr. SPITZER-féle
mel?' at srrzkfinn-wrl « ln?:n»
la i "iil:isius"j./."iiiil alkalmar.vH.

knrnsahli ocyéneknck is Ti-
riíiü kául klnózésl kölcsönös.

jyjtj na'j’j tégely arcxlccnücs óra SO Ur., kisebb SO kr., s-.appnn SO kr.
készített kcnCcs a

-utcza 12.

MU kn ' U U --------- - — ... .f - ' • - - — 11— -   —

em Et® ™ iSk BUI R? Is Utánzásoktól óvakodjunk!.,Csak .KRAJCSOV1CS áltat Vukováron készi 
a B ts M wS &3 ra valódi. - Főraktár TOROK JÓZSEF, gyógyszertára Budapest ktrály-u

főraktárában

BUOÄPESTEM,
Váczi-körnt, 63.

wmm

Képes ivjegyze
kék Ingyen es

bérunnlTe.

JOlsö magyar

un

Kitüntetve lő8f). Budapesti országos kiállításon: nagy kiállítási éremmel. <8Bsa g

ö

BUDAPEST,
IV. kér., Kristóf-tér 3. szám a.

Elegáns finom öltönyök,
őszi felöltök, vízmentes köpönyegek

és minden

alkalmi ruhák

JBgyetemcs-liocsl XII. számú ábra, ■/, öl 
tűzifával megrakva.

k

16 írttól 
26 Mii tiszti írtig
gyapjúszövetből legolcsóbban.
Tulkövetélés kizárva.

BALOG TESTVÉREK és FEHÉR.
i

JUNKER és GA11TIEE
szállítható mezei éserdei vasutak berendezési vállalat

(saját, magyar kir. és osztr. csász. kizár. szab. rendszer)

BUDAPEST. Iroda B IV., váczi-utcza 2d, szám.
Xicgolcsóbli ös log;czölszoi-ül>b

pályaberendezések Bessemer aczélsinekböl
(szegok és pántok: a-Hsalnaasása n.élte<ll)

niezíó- é® erdő-gazdasági ipar-cKélokra.

Szabadalmazott egyetemes gör-kocsik, legújabb, javított rendszerünk szerint
hét különböző formában, bármely szállítási czélnak megfelelően szerelhető.

Előre és oldalt billenő teknős-kocsik egészen vasból, önműködő zárral (saját rend­
szer), kő- és szénbányák, mészégetők és tégla-gyárak részére kiválóan al kai más.

Pályaudvarokba való csatlakozások.
3g3épes árjegrtyzóls: ós l^öltgégelóirónyzatcfls: d.ij- és ’béim.entesen.

Kitüntetve lh86. Czernowitzi kiállításon: nagy ezüst érdem-éremmel.
SÍI

3187

SZÍJ-
és

nyereg-gyártó
BUDAPEST 

VIH, kér.

Mözeni-M
10. Bl.

Z3

A legnagyobb választék katona tiszti nyergek és nyereg-szerekben eV 
Írás ssevint jutányos árakon, ugyszinte civil-nyergek és kocsizó-lóezerezámok minden 
ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-bőröndök, szer- 
szám cs lótiszlitócszközök. Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nyeregszerckröl ós kálón 
civil urak részére.

E5t

Csak 4 forinttal

lbécsvárosiigérvény bank- és váltó-üzlete
POLITZER S.,

BUDAPEST
Dorottya-ntcza 12. sz.

Húzás október 1-én. 
Főnyeremény 200,000 frt.

ígérvény
Húzás október 15-én. 
Főnyeremény 50,000 frt.

3275 Összesen
Mind a 2 darab együttvéve csak 4«— frt 

bélyeggel együtt

A „MERCUR“ lap előfizetési 
ára egy évre, bérmentes bekül­

déssel együtt Í2 forint.

Nyomatik a kiadótulaidonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskéméti-uteza 6. szára.

szerkI
püDAPEST, IV.,

KÉZIRATOKAT 

CSAK BÉRMENTES 

ELŐF
Vidékre postán v.l

1%Me™':::ISI
stii'őidro 3 b
Fr.mozia-. Olasz-. ( országokba. Svájc 
,3|i!r.int -imaz o. 
(,trzöJéshoz tar.ozi 
Egy szám ára he

Az
A bolgár 

gyornányo; 
melyek örö^ 
nak, de 
csak a hol 
állapot melj 
kellemes 
néven venn 
rült a diplti 
betett hozzf 
zését megn 
bejelenti Ölj 
közösen ál 
melylyel in

Nos, eriT 
látói nem 
jának kövei 
alkalmazni.l 
se történjl 
n iái is lel e| 
Előreláthat] 
kenvséget 
oly javasla 
utasítását 
fogja látni.

Az euró| 
vesen kéj 
taktikájára 
hatalmak 
zés kőiéit 
szerződés 
viszont kil 
megegyezél 
lehet hinnf 
szülve a 
Törökorszj 
berlini szel 
máknál t| 
ügyeibe ai 
jogosultsáJ 
akaratánál 
Oroszorszí 
tinápolybal 
fizetését k| 
szállását 
szerencsésl 
egy irányi] 
mindenkití 
vésre sári 
súlyeszti.

A diplol 
még abbal 
berlini szq 
tását napi 
rópa közöí

Ismét cs 
A magyar 
folyamában 
tama. mest 
e! is érte 1 
de szindari 
gyár drám; 
Ieí'orditotta 
szét és dr; 
kedhetik. ,i 
hói színész 
nélkül, a 
kettő rend 
megtörténi 
színészet € 
ritkább es 
mert a dr 
vul csak 3 

A mag\ 
met irodai 
a melynél 
úgy mint 
előadott d 
darabok 
utánjárást 
irodalom 
addigi t 
követeimé 
ugyan n 
mákat a 
ríni, de e 
színpadra 
német íz 
és helyett 
A magyai 
a német 
mantikus 
előbb szó 
gozva a 

Az vol 
mindjárt 
színpad 1 
közepébe, 
hanem ci 
riikozott, 
gatós és 
müvek e;. 
ságos jel 
remekein 
vásári ír 
falbasogt 

Nem > 
egész fej 
a magva 
színház, 
désére. I 
deli irod 
de a mz 
adatát, 1 
dráma ii 
nem vor 
érésére,


